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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

Habsburgok, mint meczenások.
Budapest, julius 8.

Ki mit szólna ahhoz, hogyha hal­
laná, hogy egy vizbefuló embernek, aki 
már-már elmerült a hullámok között, 
ilyen ajánlatot tett a másik, aki szára­
zon állt:

— Tisztelt uram! Kegyeskedjék meg­
engedni, hogy kimentsem önt a biztos 
halálból! Ennek fejében hajlandó va­
gyok elvállalni az ön összes adósságait, 
hajlandó vagyok holtig eltartani önt, az 
apját, az anyját, a gyermekeit s ezenfe­
lül még azonnal kifizetek önnek ennyi 
meg ennyi temérdek forintokat!

Mindenki azt szólná ehhez, hogy 
valóban bolond ember az, aki a jótéte­
ményét ekkora balekséggel tetézi. Ne­
hogy azonban azt képzelje valaki, hogy 
ekkora hihetetlen esetek nem szoktak 
előfordulni a földkerekén, ajánljuk ki- 
nek-kinek figyelmébe a Népszínház bér­
letügyét, mely jelenleg ekképen áll:

A derék jó Matler Rezső teljesen 
belebukott abba a vállalkozásba, hogy 
a Vidor Pál halála után elárvult Nép­
színházból úgynevezett müintézetet és 
jól prosperáló vállalatot csináljon. A 
derék jó Madcr Rezső ugyanis kiváló 
muzsikus, ismer minden kottajegyet úgy

Mire megjött az ősz..,
Irta: Ágh Endre.

(Utánnyomás tilos >

A faluban telivirágos volt minden ákáezfa. 
Munkája után egy ilyen virágos fa alatt üldögélt 
Keresztes Klára, valami kézimunkán szorgosko­
dott, miközben elnézte az öreg Borbálát, aki ott 
tipegett körülötte, rendezgetvén a virágos­
ágyakat.

— Ma megint sokat dolgozik, Borbála néni, 
— szólt az asszonyhoz,

__ Nem baj, kedves kisasszonvkátn, én
megszoktam, de hogy maga nem pihen soha...? 
Egész nap az irodában a sok levéllel, pénzzel 
bajlódni, inti, számolni, elvégezni a postát, bi­
zony nem csekélység. Es alig teszi le a tollat, 
máris vairogat, hímez.

_ Mint más szegény, akinek senkije sincs.
1 )e meg sürgős is a munka, ma-holnap itt az ősz 
és akkorra készen kell lenni.

— Igaz, őszre mondta a László urti,
.— Es ö megtartja a szavát . . .
Az. öreg asszony ujia munkához látott, úgy 

kérdezte:
Csakugyan öt választotta a kisasszony-

kám?
— Hát vájjon kit választottam volna?
_ Csak' kérdem, mert teszem fel itt a fiatal 

jegyző ur, vagy akár a nagyasszony tin. Amaz 
derék, szép ember, ez meg gazdag, nagy udxai-
liűza vau,

a violin-, mint a basszuskulcs szerint, 
tisztában van a kontrapunkt rejtelmeivel, 
de fogalma sincsen arról, hogy mi az 
az üzlet s hogyan kell egy kettős köny­
vet vezetni. A derék jó Mader Rezsőnek 
emellett a vállalkozó kedvén kivül nem 
volt semmi pénze, s igy az üzlet, már 
azon a napon, amikor annak a vezetését 
átvette, lassú sorvadásba esett. A követ­
kezetes halódást az sem tudta föltartani, 
hogy Mader Rezső maga mellé vette 
társul Bálint Dezsőt, akinek volt némi 
pénze és némi fogalma arról, hogy mi 
az üzlet? Mert a rengeteg színház nagy 
pénzéhségével szemben a Bálint Dezső 
csekélyke tőkéje is kicsinek bizonyult, a 
Bálint Dezső üzleti tudásáról pedig ki­
derült, hogy az, ha elégséges volt is 
ahhoz, hogy egy apró bankfiunak tűr­
hető pozicziót szerezzen s alkalmas 
volna ahhoz, hogy egy szatócsboltot 
fölvirágoztasson, egy müintézet kényes 
igényeihez mérve alig elegendő. Bálint 
Dezső ezenkívül attól kezdve, hogy 
nagyságos társigazgató lett, megszédült 
a kulisszavilág levegőjétől ; az üzlet­
ből megelégedett annyival, hogy le egé­
szen az utolsó kulisszalologatóig, akinek 
lehetett, lenyúzta a bőrét, de ezenkívül 
úgy kezdett viselkedni, mint egy valódi 
színigazgató. Ahelyett, hogy prokurista 
múltjára méltón beérte volna a könyvek 
vezetésével, magának sajátította ki az 
egész művészi igazgatást, művészi igaz­
gatás alatt főleg azt értvén, hogy a 
színházi öltözők legintimebb titkait sze­
mélyesen ellenőrizze. Ilyenformán a Nép-

— Igaz, — válaszolt Keresztes Klára, — de 
ói már csak annál maradok, akit szeretek.

— Pedig ö már talán el is feledte a kisasz- 
szonyt, regen volt idehaza.

Vasárnapra ígérte hazaiövetelét. Várni 
fogjuk ugy-c, Borbála néni? Feldiszauik a ha­
zat, akkorra kiviritanak a rózsák is. Oh Istenein, 
milyen jó lesz!

Tapsolt örömében, úgy nézte öt Borbála 
néni és a leánynyal örült ö is. Azután eltipegett, 
hozta a friss öntözővizet, úgy szorgoskodott.

A kis falura ráborult az este.
Az alkonyati szellő az egész völgyet elárasz­

totta az ákáczvirág illatával: lekapott cgy-egy 
fehér virágot a fáról és rászórta a kertre, a vi­
rágokra és a Keresztes Klára fekete hajára. 
Mintha ábrándozásából akarta volna felébresz­
teni ...

Másnap abbamaradt a hímzés, a varrás, kö­
zelgőit a vasárnap s a leány versenyt csinosí­
totta a kis postaépületet Borbálával.

Az átellenes házból egy öreg anyóka nézte 
Keresztes Klárát s ö is a fiára gondolt. Tudta, 
hogy őt várják odaát, a fiát, aki nemsokára vég­
leg hazajön. Hogyne jönne, őszre el kell foglal­
nia az öreg tanító helyét s idehaza boldogság, 
az édesanyja s egy bogarszetnii szerelmes leány 
várja. Hogyne jönne haza?

Azon a vasárnapon a reggeli harangszó 
már ébren találta Keresztes Klárát. S még hívo­
gatta kertjében párját a sárgarigó, a leány máris 
felkerekedett, hogy elmegy Bán László elébe.

\ mezei utón, az ákáezfasorban templomba- 
menök k'üszüntgctték, de u nem figyelt

színháznak volt egy kalmár direktora, 
aki a művészetet igazgatta, volt egy 
művész direktora, aki semmit sem igaz­
gatott s maga a színház két direktorral 
az élén egyáltalában nem igazgatva 
szépen tönkrement A nagy múltú palota 
a Kerepesi-ut és a körút sarkán immár 
hónapok óta úgy állt, mint egy rozoga 
hajóroncs, amit többszörösen fenékbe 
lőttek s ami napról-napra várja az el- 
sülyedést.

S ekkor jött a csoda. Egyszerre 
előállt a magyar kultuszkormány s ezt 
az ajánlatot intézte a süiyedő roncson 
jajveszékelő Mader és Büi.if urakhoz:

— Tisztelt uraim ! Kegyeskedjenek 
megengedni, hogy kimentsem önöket 
a biztos pusztulásból s átvegyem önök­
től a Népszínház bérletét. Ennek fe­
jében hajlandó vagyok a következőkre: 
Először háromszázhatvanezer koronát 
ajándékozok önöknek ama befektetések 
czimén, amelyek ennek a felét sem érik. 
Másodszor: háromszáznegyvenezer koro­
nát ajándékozok önöknek a személyzet 
kárpótlására, tekintet nélkül arra, hogy 
Bálint ur a mgaa üzleti zsenialitásával 
ezt a kárpótlást immár sokkal jutányo 
sabban elintézte. Harmadszor: a tiz 
hosszú esztendőn keresztül fizetek önök­
nek fejenként és évenként tizenötezer 
koronát, ami nem sok, hiszen legfeljebb 
ötödrésze annak, amit önök az elmúlt 
év alatt a színházra deficzit czimén rá­
fizettek. Negyedszer: Bálint urnák egé­
szen ingyen meghagyom a ezukrászda 
és a ruhatár bérletét, ami szintén jelen-

reájuk, az ut szélén járva, le-lehaiolt egy-egy 
vadvirág után, leszakította s úgy kötötte csen 
korba a pipacsot, a kék búzavirágot. Azután el­
nézett arra, amerröl Lászlónak jönnie kellett. 
Már a vonat megérkezett, el is indult az állomás­
ról s mégsem látta őt jönni, de ö még mindig 
tovább ment és várt.

Várt még akkor is. amikor a templom népe 
már hazafelé igyekezett. S akkor visszafelé for­
dította útját ü is és sírva látta öt hazatérni Bor­
bála néni.

— Nem jött meg? — kérdezte az öreg asz- 
szony.

_ Nem, — felelte Klára és hosszasan sir- 
dogált.

Amikor megjött a posta, lázasan bontotta 
fel a leveleket s a László levelét.

_ Bocsásson meg, hogy nem mehettem, --
ívta,_annyit sem keresek, amiből megélhetnék,
hogy telne még útra, utazásra is. De ne csügged­
jen. a régi hűséges szerelmese vagyok én még 
mindig s majd meglátja, hogy milyen boldogok 
leszünk. Csak várjon, szeressen tovább, hiszen 
maholnap megjön az ősz, amikor amit ígértem, 
beválthatom.

Erre egy kevéssé megnyugodott Klára.
_ Szegény, mondotta magában, - meny­

it.', it nélkülözhet és nines, aki segítsen rajta. De 
majd segítek én.

Es másnap elküldődé minden megtakarított 
pénzét Bán Lászlónak.

Hálálkodó levél volt erre a felelet és bizta­
tás és ígéret, hogy csak legyen türelemmel, 
megjön a boldogság, mert meg fog jönni az ősz is.

«am»«—■■t-a,——— mm*.
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tékeny polgári haszonnal jár. Ötödször, 
hogy a főváros is jól járjon az üzleten, 
az évi negyvenezer korona bért föleme­
lem hatvanezer koronára s ezen kívül 

■ még tízezer koronát fizetek neki azoknak 
a díszleteknek a megváltása czirnén, 
amelyek eddig a népszínházi alap tulaj­
donába mentek át.

Olvasván ennek a nagylelkű aján­
latnak a pontozatait, az ember esze 
megáll és csodálkozva kérdezi önmagá­
tól, mely nagy oka lehetett a kultusz­
kormánynak arra, hogy Mader és Bálint 
urakat közvetlenül az előtt, hogy a csőd 
majd elnyelte őket, ennyire felsegítse? 
Mert nagy ok nélkül másfél milliárdos 
budgettcl dolgozó kormányok sem szok­

jak ennyire nagylelküek lenni. A két 
érdekelt személyiség közül Bálint Dezső 
nem lehetett a nagy ok, hiszen ez csak 

jegy szegény zsidóka, akinek volt egy 
krajczárja, abból csinált egy forintot az 
egy forintból azután csinált százat s 
ezt a sok pénzt majd belevesztette egy 
üzletbe, amelyikben legalább jól szóra­
kozott. Akkor tehát Mader? íme, egy 
becsületes, szelíd tekintetű, flegmatikus 
ember, húsos ajkain állandó gyermeteg 
mosolylyal. Látszólag minden akczióra 
képtelen, légynek nem vétő ember, mi­
lyen varázsereje lehet, hogyha egy or­
szág miniszterének a döntő elhatározá­
sában mégis ő szerepel, mint nagy ok?

Talán némi magyarázatul szolgálhat, 
hogy ha megírjuk azt, hogy Alader 
Rezső, mielőtt az Opera igazgatója lett, 
a bécsi udvari opera balett-korrepetitora 
volt s még ebből az időből az udvar 
kiváló jóakaratával dicsekedhetik. Talán 
sajátságos, de igy van: ez iránt a sze­
líd tekintetű, gyermeteg mosolvu ember 
iránt előkelő főherczegek annyi jóindu­
latot és rokonérzést tanúsítottak, ami 
szinte példátlannak látszik közönséges 
polgári szülöttek élettörténetében. Miért 
éppen ő rá, az örök rejtély marad, de 
igy van : Mader Rezsőre, a balettkar­
fejedelmére változatlan melegséggel su­

gárzott az udvari kegy, sőt, aki a szép­
ség birodalmában trónolt, bizalmukkal, 
intim összeköttetéseikkel tisztelték meg 
azok a fenséges urak, akik más széle­
sebb körű országok fölött való tróno­
lásra hivatvák.

Ez a bizalom hívta meg Mader Rezsőt 
zongora mesterül egynémely főherczeg 
urak házába. S hogy. ennek a bizalom­
nak nagy szerepe volt abban is, hogy 
Mader Rezső zongoramesterből a ma­
gyar királyi Operaház igazgatója lehet, 
ki vonhatja kétségbe, aki tudja, hogy 
minden fajta talentum mennyivel elő­
nyösebb színben tűnik fel efajta kegyek 
sugárzó megvilágításában ?

Már most az a kérdés, hogy ez a 
magas kegy mennyi szerepet játszott ab­
ban a nagylelkű ajánlatban, amelyikkel 
ő felsége kormányának kultuszminisztere 

1 Mader Rezsőt és társát megtisztelte? Ez 
rejtély előttünk, profán szemek előtt, 

j akik nem ismerjük a főherczegi budoárok 
és a miniszteri hivatalos szobák közt 
összeköttetést csináló titkos utakat. De 
ez a kisebb rejtély mégis alkalmas an­
nak a nagyobb rejtélynek megmagyará­
zására, hogy miért kötötte meg a kul- 
tuszkormány Maderrel a nagylelkű üz­
letet?

Egy szerény megjegyzésünk mégis 
volna az esethez. Hogyha odafen a fen­
séges urak ennyi jóakaratot éreznek 
Mader Rezső iránt és még mindig ma­
gukhoz tartozónak érzik a bécsi balett­
kar egykori mesterét, miért nem mecze- 
náskodnak a saját kasszájukból ? Elvégre 
mégis csak visszás dolog, hogy a fő­
herczeg urak nyájas előszeretetének a 
magyar kultusztárczából adjuk meg az 
árát.

Budapest, július S.

A miniszterelnök Bécshen. W c k e r 1 c Sán­
dor miniszterelnök ma délelőtt dánosi birtokáról 
Becsbe érkezett. Egyenesen a magyar palotába 
hajtatott, majd a pénzügyminisztériumba ment és 
hosszasan tanácskozott Korytowski penz-

ügyminiszterrel a szeszadójavaslatról. E konfe- 
renczia után a magyar miniszterelnök a külügy­
minisztériumba látogatott cl. ahol már várta 
báró A e h r e n t h a 1 külügyminiszter, aki a 
Scmmcringről ma reggel bejött Becsbe. A ma­
gyar miniszterelnök külpolitikai kérdésekről és 
a delegácziónak őszre való egybehivásáról tár­
gyait a külügyminiszterrel. Később Wekerle 
miniszterelnök a képviselőházban felkedeste báró 
Beck miniszterelnököt, körülbelül egy óra 
hosszat tanácskozott vele a szeszadóiavaslatról, 
majd ismét visszatért a magyar palotába és 
Vértes y miniszteri tanácsossal konferált. Dél­
után három órakor Wekerle miniszterelnök 
visszautazott Dánosra.

Csütörtök, Julius 9.

Szterényi államtitkár KoSSUthnál. Szterényí 
József v. b. t. t„ államtitkár szombaton Karlsbadba 
utazik, hogy Kossuth Eercncz kereskedelmi mi­
niszternek jelentést tegyen a minisztérium ügyeiről. 
Karlsbad! hírek szerint Kossuth Eercncz néhány 
nap óta gyöngélkedik.

Karlsbadból jelenti tudósítónk: A kutnál ma az 
a lijr terjedt el, hogy Kossuth Eercncz kereske­
delemügyi miniszter, aki három hét óta időzik itt, 
megbetegedett. Dr. A I b o r, Kossuth kezelőorvosa, 
a Neue Ereié Presse tudósítójának a következőket 
mondotta a kereskedelmi miniszter állapotáról:

— Kossuth teljesen megszabadult gyomorbántai- 
II:.itéil, amelyek miatt Karlsbadba jött, ellenben erő­
sen meghűlt s Ízületeiben kínzó fájdalmakat érez, 
ezért kénytelen ágyban maradni. Öt nap óta fekszik a 
miniszter, de állapota egyáltalán nem ad okot aggo­
dalomra. Mielőtt meghűlt, kitünően érezte magát. 
Remélhető, hogy hamarosan helyre fog állani. Azt 
nem tudóin megmondani, hogy a meghűlés miatt a 
miniszter mennyi idővel lesz kénytelen karlsbadi tar­
tózkodását meghosszabbítani.

t i szerb pártalakulás. A magyarországi szer- 
bek között tudvalevőleg uj párt alakítására irányuló 
mozgalom indult meg. Ebben az ügyben ma Török- 
becsén értekezlet volt, amelyen Davidovics Bogdán 
törökbecsei ügyvéd elnökölt. A Bácskából és To. 
rontálmcgyéból mintegy 40 kiküldött volt jelen. Az 
értekezlet, mely egész napon át tartott, az uj párt 
programmiát állapította meg,

Küldöttség Szterényi József államtitkárnál. Győr, 
bői jelentik, hogy onnan c hét folyamán Szabd 
István országgyűlési képviselő vezetésével küldött- 
ség jön a fővárosba Szterényi József államtitkárhoz 
A küldöttség a tervezett Győr- és Komárom-vidékl 
helyi-hajózási egyesület czéljaira kér segélyt a kor. 
Hiánytól.

Amint már közeledett is. De amint elmúlt a 
tavasz és múlófélben volt a nyár, agy elment a 
Keresztes Klára jókedve is. Azok a panaszkodó 
levelek, a nagyvárosi nyomor s e nyomorban 
nélkülözések közt élő szerető levelei mély nyo­
mokat hagytak a fiatal leány lelkében. Szeretett 
volna segíteni Lászlón, segített is. de az nem elé­
gedett meg a többszöri segítséggel sem, újra és 
újra küldte panaszsza! teljes leveleit, fis azok­
nak mindig volt foganatjuk. Keresztes Klára szí­
vesen küldött Lászlónak pénzt, de mintha min­
den küldeménye után idegesebb, szomorúbb lett 
volna. Bántotta valami. Ö tóle nyílhattak a kert­
ben a virágok, hívogathatta párját a sárgarigó, 
rá sem ügyelt, pedig valamikor be szerette a 
virágot is, a madárdalt is.

Egy nap megszólította az öreg Borbála néni.
— Mit búsul, kisasszonykám ? ne legyen 

•olyan gondolkozó, mi bántja?
De a leány kitérően válaszolt.
— Nem búsulok én, Borbála néni, csak olyan 

vagyok, tudia Isten mi bánt?
— Pedig már nincs messze, maholnap itt az 

ősz. Istenem, milyen boldogság is lesz az, hogy 
nem lehet annak örvendeni.

így vigasztalta az öreg asszony a leányt, 
de hiába, az nem nyugodott meg.

fis amitől úgy félt, a szégyentől, a gyalá­
zattól, az egy napon bekövetkezett. A postán a 
rovancsolás alkalmával több száz- íorintin hiány­
zott Kerekes Klárának s amire a fecske és a gó­
lya-madár útra kerekedtek, a kis postamesternő­

inek is el kellett hagynia a falut. Meg jó, hogy 
talált hamarosan olyat, aki fedezte a hiányt, más­

különben meg sem menekült volna a legnagyobb 
szégyentől.

így is éjszakának idején jött cl a faluból. El­
jött és itt találta magát ebben a nagy emberfor­
gatagban, a fővárosban, az idegenben. Mit te­
hetett volna egyebet, egyenesen Lászlóhoz ment. 
Letett minden szégyenről, nem törődött már 
semmivel, bátran ment be abba a házba, ahol 

I Bán László lakott.
Elegánsan bútorozott garzon lakásban találta 

1 magat.
A férfi nagyot nézett, átmilva kérdezte a lc- 

! ánytói:
— Hát maga Iv-gy került* ide?
— Amint látja, egyedül. — felelt Klára. — 

i El kellett jönnöm, ott kellett hagynom a postát.
a falút. Hiányz! tt az a kis pénzem, amit tnagn- 

i nak küldtem, megleptek és rájöttek, mert az hi- 
I vatalos pénz volt. Még jó, hogy találtam cgv 
I embert a faluban, aki azután kisegített, különben 
; a börtönbe kerültem volna. A fiatal jegyző volt 
j olyan jó . . .

— fis ni' st mit csinál, mihez kezd ?
Keresztes Klárával forogni kezdett a szoba,

! egy székbe ir.gőzölt, különben elesett volna.
— László! és maga kérdi ezt ? Nem emlék- 

i szik arra. hogy unt Ígért?
— Emlékszem reá. Meg is tartottam volna 

! szavamat, de igy? Mit szólna a világ, ha egy 
■ olyan leányt tennék hitvesemmé, aki annyira 

megfeledkezett magáré! s aki nem átal egy idc- 
I gén embertől pénzt kérni . . .

Keresztes Kiára kön yes szemeit törülgette.
— Bizonyára nem ingyen kapta, — folytaid

Bán.

A leány felállt a székről és menni készült
— Akkor itt nincs már semmi keresni valóm 

az Isten áldja meg.
Bán László lelkében rettenetes vihar vonult 

keresztül.
— Mit fog csinálni, Klára? — kérdezte.
— Amit más olyan leány csinál, aki min­

denét elvesztette.
— Visszaadom azt a pénzt, amit magától 

kaptam, ezzel elélhet egy ideig.
De a leány nem fogadta el.
— Nem kell, nem azért adtam.
— Klára! — kiáltott Bán, — még daczol Is 

velem ?
— Nem fogadom el, — folytatta nyugodtan 

a leány, — maradjon magánál emlékeztetőül an­
nak. hogy milyen nyomorult volt.

Ezzel megfordult és elment. Ki a nagy em­
berforgatagba, a város zajába, ahol olvan töré­
keny n szép leány élete.

Mi. akik ismertük, aggódva néztünk sorsa 
elébe. I éltettük, azért vettük rá arra. hogy írjon 
amink a fiatal jegyzőnek, aki olvan jó volt hozzá, 
aki szerette s boldog lenne vele.

fis Kerekes Klára irt is.
Azt irta, hogy meg akarja hálálni azt a nagst 

lóságot és hogyha azért elég lesz az ő élete, oda 
adja és szívesen megosztja egy olyan jó em­
berével.

A fiatal jegyző, akit időközben egy gazdag 
község választott jegyzőjévé, boldogan sietett 
Keresztes Klárához és vitte abba a kis fészekbe 
az ui iegyzói lakba, amelynek ablakai alatt éppen 
másodszor virágoztak az ákáczfák.
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A végrehajtási novella módosítása
— A főrendiház bizottságaiból. —

Budapest, Julius 8.
A sokat hányatott végrehajtási novella pén­

teken kerül a főrendiház elé, amelynek közjogi 
és törvénykezési bizottsága ma délelőtt foglal­
kozott ezzel a törvényjavaslattal. A főrendek 
már a bizottságban visszaváltoztatták a hírhedt 
hetedik szakaszt, amely a Nagy Ovörgy-féle 
módosításnak a képviselőház által történt elfoga­
dása következtében a nyugdijakat egyáltalában 
mentesítette a végrehajtás alól.

A bizottsági ülésről tudósításunk a követ­
kező:

A főrendiház közjogi és törvénykezési bizott­
sága ma délelőtt tiz órakor Wlassics Gyula, a 
közigazgatási bíróság elnökének elnöklésével ülést 
tartott, amelynek napirendjére a kúriai bíráskodás 
érvényének meghosszabbításáról, a végrehajtási el­
járás módosításáról és a birtokrendezésről szóló tör­
vényjavaslatok voltak kitűzve. Előadó báró Rud- 
nyánszky József volt. A kormány részéről meg­
jelentek: Günther Antal igazságiigyminiszter, I in­
line Konrád igazságügyi államtitkár, Mezőssy 
Béla füldmivelésiigyi államtitkár, továbbá a bizottság 
tagjai közül: Bcrnáth Géza, a Kúria másodelnöke, 
C s a t li ó Eercncz, a budapesti Ítélőtábla elnöke, 
báró Forster Gyula, gróf D c g c n f e 1 d Pál, gróf 
Széchényi László, Rákosi Jenő, gróf Keg­
le v i c h Gábor és gróf V a y Adátn bizottsági ta­
gok. _

Az országgyűlési képviselőtálasztásbn való bí­
ráskodásról szóló 1899. XV. törvényezikk hatályá­
nak meghosszabbítására vonatkozó törvényjavaslatot 
Rudiiyánszky József előadó ismertetése alapján, 
Wlassics Gyula elnök és Bernáth Géza hozzászó­
lása után általánosságban és részleteiben elfogadták.

A birtokrendezésről szóló törvényjavaslathoz 
Csatlió Ferenc?, és Wlassics Gyula szólották. A tör­
vény javaslatot Günther igazságügyminiszter és Me- 
zössy államtitkár felvilágosításai után elfogadta.

Következett a végrehajtási eljárásról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása, amelylyel a bizottság mint- 
niástél órán át foglalkozott. Báró Rudiiyánszky Jó­
zsef kimerítő előadói beszéde után W lassies Gyula 
azt a kérdést intézte a miniszterhez, hogy a szak­
köröknek és köztük a legfelsőbb bíróságoknak is 
volt-e módjuk a törvényjavaslat előkészítő stádiumá­
ban ahhoz hozzászólni és arra nézve megjegyzései­
ket megtenni.

Günther Antal igazságiigyminiszter megjegyezte, 
|10gy a javaslat az összes érdekelt szakkörökkel kö­
zölve volt és azok foglalkoztak is vele.

Bernáth Géza a végrehajtási eljárást a perrend­
tartással junktimban szerette volna szabályozná Mél­
tányolja a javaslat szocziálpolitikai jelentőségét, d_e 
általánosságban megjegyzi, hogy főként a végrehaj­
tási eljárás olcsóbbá tételére kell törekedni, mert ma 
tarthatatlanul drága.

Csathó Fercncznek aggályai vannak a javaslat 
egyes intézkedéseire nézve, de méltányolva az oko­
kat, amelyek a minisztert a javaslat beterjesztésé­
ben vezették, mégis elfogadja.

Günther Antal igazságiigyminiszter kijelentette, 
liogy öt a javaslat benyújtásánál fontos szocziálpo­
litikai és jogi okok vezették. \ javaslatban az egyen­
lőség elvének akart érvényt szerezni. Egyáltalában 
nem áll, hogy a javaslat csak az adósnak kedvezne 
és nem volna tekintettel a hitelező érdekeire. Ami 
azt az óhajt illeti, hogy u végrehajtási eljárást a per­
rendtartással junktimban kellett volna szabályozni, 
hát ezt maga is jobban szerette volna, azonban a 
végrehajtások körül olyan súlyos bajok és visszaélé­
sek mutatkoztak, hogy azok szanálásával, illetve 
megszüntetésével tovább nem várhatott. (Helyeslés.)

Wlassics Gvttla elnök általánosságban szólván a 
javaslathoz, kijelentette, hogy nem követi azt a szo­
kásos megkülönböztetést, amely szerint ilyen termé­
szetű javaslatnál sokan a szocziálpolitikai és jogi 
szempontokat szembe állítják; szerinte, ha valami 
helyes szocziálpolitikai szempontból, akkor a jogsza­
bálynak ahhoz kell alkalmazkodnia. Nézete szerint a 
javaslat folytán a személyes hitelképesség emelkedni 
iog. Méltányolva a javaslat beterjesztésére vezető in­
dokokat, azt elfogadja. _

Ezzel a bizottság a törvényjavaslatot általcuios-
Sttgbnn elfogadta.

A részletes tárgyalás során Bernáth Géza kompli- 
kácziók elkerülése, végett a javaslat törvényerőre 
emelkedése esetén a rögtöiiüs életbeléptetést ki vauja.

Rákosi Jenő es Ernster Gyula báró i művészek­
nek foglalkozásuk io'.j tatásához, szükséges eszközök 
és fölszerelések lei ighlliatatlniisaga érdekében tesz­
nek kérdést, miié Günther miniszter megnyugtató vá­
laszt adott.

A nyugdijakról intézkedő 7. szakasznál Wlassics 
Gyula elnök fölhívta a miniszter figyelmét a jelenlegi
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nyugdíjtörvénynek számos tarthatatlan rendelkezé­
sére, különösen a gyermekek neveltetési járulékai 
tekintetében. Óhajtaná, hogy úgy, mint az államvas- 
uti alkalmazottaknál van, a tisztviselők részére is 
gyermekeik neveltetésének megkönnyítése czéliából 
internátusok állíttassanak föl. (Helyeslés.)

Ezután báró Rudnyánszky József előadó java­
solta, hogy a 7. szakasz olyképpen módosíttassák, 
hogy a nyugdíjasok járandóságainak leíoglalliatósá- 
gára nézve korlátot állítsanak föl és csakis az özvegyi 
nyugdijak és novelláris járulékok vétessenek ki egé­
szen a végrehajtás alól. Ennek következtében a 7-ik 
szakasz első bekezdésének a következő szövegezé­
sét indítványozza:

A 6. szakasz első bekezdésében fölsorolt szemé­
lyeknek nyugdija, vagy kegydija, úgyszintén a nyu- 
galmaztatús folytán járó személyes pótdi.ia, valamint a 
lelkészek aggastyán! fizetése, legfeljebb egy harmad­
rész rcrejéig foglalható le és ez is csak úgy, hogy a 
végrehajtást szenvedő részére évi 1200 korona a 
foglalásnál is érintetlenül maradion.

A 7-ik sz.akasz utolsó bekezdése pedig a követ­
kezőképpen sgész.ittetik ki:

A 6. szakasz első bekezdésében fölsorolt szemé­
lyek özvegyeinek nyugdija, kegydija, végkielégítése, 
vagy nyugdíj megváltása, ugszintén a nevelési járu­
lék (1885 : Xf. törvényezikk 39—44. szakaszok) egy­
általán nem foglalható le.

A bizottság az előadó által előterjesztett módosí­
tásokat Wlassics Gyula bizottsági elnök, Bernáth 
Géza, Csathó Eercncz, gróf DegeníVi Pál és gróf Vay 
Adátn fülszúlalása titán, továbbá Günther Antal igaz­
ságügyminiszter részletes és helyesléssel fogadott 
fölvilágositásai alapján, változatlanul elfogadta.

A részletes tárgyalás során még a 9., 13., 14., 19. 
és 27. szakaszoknál eszközöltettek lényegtelen stilá- 
ris módosítások, mire a bizottság részleteiben is le­
tárgyalta és elfogadta a törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

Budapest, iulius 8.
A horvát bán Flumében. Élűméből jelentik, hogy 

báró Rauch Pál horvát báli tegnap délután auto­
mobilon odaérkezett Ehrenhöfer miniszteri taná­
csos, Nach v asz ky zágrábi pénzügyigazgató és 
Sztaniszavljevics műszaki tanácsos társasá­
gában. A bán még a délután folyamán a fiumei penz- 
iigyigazgatóság „László“ nevű gőzösére szállt és 
Zenggbe utazott, hogy az ütvám megszüntetéséről 
szóló rendeletet a lakosságnak kihirdesse. A rendelet 
a horvát partvidéken igen kedvező benyomást kel­
tett, mert a nagy szegénységben élő nép nagyrésze 
fuvarozással foglalkozik.

Változás a jegybank kormányzói állásában. Prá­
gából jelentik, hogy a „Prager Tagblatt“ szerint 
osztrák parlamenti körökben az a liir van elterjedve, 
liogy Kory towski lovag pénzügyminiszter leg­
közelebb megválik állásától. Ha a hír igaznak bizo­
nyul, azt hiszik, hogy őszig timber lovag osztály­
főnök veszi át ideiglenesen a pénzügyminisztérium 
ügyeinek vezetését. Kory towski utódjául az 
Osztrák-Magyar Bank kormányzóját, lovag B i - 
I i n s k 11 emlegetik s ebben az esetben a bank kor­
mányzását egy magyar szakemberre bízzák.

Alkudozás a Ilonátokkal. Zagorácz István 
horvát képviselő ma ismét ezikket irt a Morvátokkal 
folytatott állítólagos alkudozásokról. Ezúttal S i m o- 
n y i-S c in a d a m Sándor néppárti képviselőt ne­
vezi meg a tárgyalások kezdeményezőjéül és azt 
írja, liogy a horvát kívánságok írásba foglalásának 
eszméje is tőle eredt. Simony i-S c ni a d a m Sán­
dor egyenes felhívására irta meg Pinterovics 
horvát képviselő a memorandumot, amelyet T u s - 
k á n Gergely adott át neki. sőt Zagorácz azt 
hiszi, hogy ezt a memorandumot S i m o n y i-S e m a- 
dam átadta Wekcrle miniszterelnöknek. A tár­
gyalások azon akadtak meg, hogy a magyar kormány 
az ni horvát országos kormányban egy helyet a régi 
nemzeti pártnak kívánt fenntartani, bárha hozzájárult 
ahhoz, hogy az uj bán programmját a horvát-szerb 
koaliczió állapítsa meg. Végül közli Zagorácz a 
P i n t e r o v i c s-ícle memorandumot, amelynek tar­
talma előző czikkével azonos. — Zágrábban Zago­
rácz. képviselőnek a horvát-szerb koaliczió és egyes 
magyar politikusok közti tárgyalásaira vonatkozó 
legújabb közleményei csak igen mérsékelt figyelem­
ben részesülnek. Az az általános vélemény, hogy 
dr. Pinterovics képviselő memoranduma, ame­
lyet Z a g o r á c z. tett közzé, lényegében csak azo­
kat az ismert pontozatokat tartalmazza, amelyeket 
Zagorácz már néhány nap előtt publikált. A Star-
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csevics-párti újságok igen hevesen támadják a lior- 
vát-szerb koalicziót, mert a budapesti pourparlaikon 
az 1868-iki kiegyezést fogadták el alapul. Dr. Frank 
József lapja ezt Írja: Zagorácz és társai tárgyalá­
saikban mellőztek a jogpárt programmját és a ki­
egyezés alapjára helyezkedtek. Dr. Frank József azon­
ban Wekerlével történt élénken kommentált beszél­
getésében a Starcsevics-párt nevében mindennemű 
tárgyalást visszautasított mindaddig, amíg a horvát 
királyságnak nem garantálják a teljes állami függet­
lenséget és szabadságot.

A néppárt a kormány ellen. A néppárt minden 
alkalmat fölhasznál arra, hogy a kormánynak kelle­
metlenkedve, a figyelmet magára vonja. Ma például 
a párt hivatalos lapja éles támadást intéz a kor­
mány ellen Fal ussy Árpád szatmármegyei főis­
pánnak egy a néppárt ellen irányuló állítólagos nyi­
latkozata miatt. A czikk, amely arról kesereg, hogy 
a néppárt egyetlen miniszteri tárczán kívül semmi 
mást nem kapott a koaliczió kormányra jutásakor, 
politikai körökben élénk megbeszélés tárgya volt.

Beszámoló. Hellebronth Géza, a nagyftigedi 
kerület képviselője, a napokban beszámoló körútra 
indult kerületében. Vasárnap abavásári választói előtt 
tartott beszámolást, amelyben foglalkozott az elmúlt 
hónapok törvényhozási munkásságával. A beszámoló 
beszéd megtartásáért M e 1 i c h e r községi jegyző 
mondott köszönetét s tolmácsolta a választópolgársúg 
bizalmát.

Korytowski expozéja.
— A Reiehsrath ülése. —

Bécs, julius 8.
Az ülés elején a pénzügyminiszter be­

terjeszti az állami költségelőirányzathoz való pót- 
hitel-javaslatot, valamint az épiiletadó-javaslatot. A 
négy és fél millió koronát tévő póthitel az alsóbb- 
rangu alkalmazottak anyagi helyzetének javítására 
szükséges, akik a legutóbbi fizetésjavitásoknál nem 
részesültek megfelelő figyelemben. Ezek a rendsza­
bályok a szolgálati év utolsó negyedében lépnek ha­
tályba és összesen évi tizennyolcz millió koronát igé­
nyelnek. A miniszter az összkormány nevében ki­
jelenti, hogy ez a végső összeg, amelyet ily czélra 
lehet fordítani és liogy e javaslat belátható időre 
végső lezárását jelenti a fizetésrendezéseknek és ja­
vításoknak. (Ellentmondás és sok közbekiáltás.) A 
miniszter kiemeli, hogy az épiiletadóra vonatkozó 
törvényjavaslat nem a fiskus érdekeit szolgálja. A 
jelenlegi házbéradó, terhei daczára, egészséges, köz- 
gazdasági és adókincstári szempontból egyaránt jo­
gosult alapelveken nyugszik. Az osztályadó terén 
nehéz a tökéletlen helyébe valami jobbat tenni. Ke­
vés adónak van oly mélyreható hatása a forgalom 
fontos árképződéseirc, mint az épületadónak. A ház- 
béreket és az épületek értékét tagadliatatlanul nagy­
ban befolyásolja az épületadó.

A p é n z ii g y m i n i s z t e r beszéde további so­
rán ismertette azokat a nagy követelményeket, amo- 
lyek az állampénzügyekre háramlónak. Rámutatott a 
tiszti fizetések és legénységi illetékek emelésére, :t 
legénységi élelem javítására, a tartalékosok család­
jainak kártalanítására, a talajjavitási alap emelésére, 
valamint az alsóbb állami alkalmazottak helyzetének 
javítása érdekében ma benyújtott törvényjavaslatra 
és más terhekre, amelyek összesen évi 45 milliót 
igényelnek. Ehhez járulnak az államvasut rendkívüli 
szükségletei, a rendező-pályaudvarok szaporítása és 
kibővítése czéljára, amire a vasutiigyi minisztérium 
a következő négy évben összesen 160 millió koronát 
fog igényelni. Továbbá a még nagyszámban szüksé­
ges állomáskibövilésekre és kitérőhelyekre, valamint 
végül a Tauern-vasut megszüntetésére. Mekkora te­
herrel fognak e vasúti szükségletek járni, azt a mi­
niszter most nem tudja megítélni, A vasutiigyi 
resszort várható követelményein és a már fentebb 
említett különböző czélokra szolgáló 45 millión kívül 
az egyes resszortok 200 milliót meghaladó igények­
kel lépnek fel, amelylyel csupán 97 millió előrelátható 
fedezeti többlet áll szemben. Ily szükségletek kielé­
gítését egyetlen pénzügyminiszter sem hozhatná 
összhangba lelkiismeretűvel, ha csak ismét nem akar 
egész nyíltan a deficzit útjára lépni. Pedig — úgy­
mond a miniszter — igen közel vagyunk elilicz az
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állapothoz és ha a szükségletek' ennyire fokozódnak, 
már a következő é ’ben is dcíiczittöl kell tartanunk. 
• A pénzügyminiszter tehát teljes határozottsággal 
fogja e többsziikségletek hathatós redukezióját sür­
getni az egyensúly helyreállítása czéljál Apellál 
a Házhoz, hogy az államháztartás egyensúlyának za­
varását minden eszközzel, ha kell, még oly hőn óhaj­
tott kívánságok felfüggesztésével is, akadályozzon 
meg. Éppen most annál szükségesebb és sürgősebb 
pénzügyi téren a legmeszebbmenő óvatosság, ain'cny- 
nyiben óriási feladatok megoldása előtt á, unk, ame­
lyek mindenekelőtt egészséges pénzügyi kormányza­
tot és egészséges pénzügyi viszonyokat követelnek 
meg. Ha önök komolyan hozzá akarnak látni a rok­
kantsági és aggkori ellátás, valamint a kétéves 
szolgálati idő életbeléptetéséhez, vizintak építéséhez 
és folyók szabályozásához, akkor különböző terüle­
tekre vonatkozó gyakori követeléseikről le keli inon- 
daniok és a pénzügyminiszterre kell bizniok egy adó­
nem mikor és miként való redukálását, mikor és mi­
ként való emelését. (Helyeslés és élénk közbekiál­
tások.) Egyes adóágak, vagy egész adónemek le­
szállítására nem szabad gondolniok. A költségvetést 
sem szabad zavarniok, különben a deíiczit és az 
állam pénzügyi összeomlása előtt állunk. A miniszter 
végül a két előterjesztett törvényjavaslat mielőbbi 
tárgyalását kéri. Az állami alkalmazottak fizetésének 
javítására vonatkozó törvényt még most kell elin­
tézni, ha azt akarjuk, hogy a kormány intencziója 
szerint a törvény október 1-én lépjen életbe. (Élénk 
helyeslés. A minisztert számosán melegen üdvözlik.)

KÜLFÖLD,
Osztrák válsághírek. A" cseh sajtó riasztó híreket 

közöl az osztrák politikai helyzetről, sőt némelyek 
az osztrák képviselöház esetleges feloszlatásáról is • 
liirt adnak. A „Narodni Cisty“ a következőket Írja: 
Elvitázhatatlan, hogy báró Beck miniszterelnök a je­
lenlegi ülésszak végén igen nehéz helyzetben van. 
Megtörténhetik, hogy a csehországi németek nemcsak 
a koalicziós kormányt, hanem az egész képviselő­
házat megbuktatják. Nem hallgatható el az sem, hogy 
a képviselőkre gyakorolt külső nyomás egyre nő. A 
képviselőházat, mely a költségvetés megszavazása 1 
után minden pozitív munkára képtelennek mutatko­
zott, fel kell oszlatni. A válság egyetlen akadálya 
csak a császár jubileumi emlékünnepe lehet. Mások 
állítása szerint viszont a császár kijelentette, hogy 
politikai szükségből az ő személyét nem kell tekin- ■ 
tetbe venni. A „Union" czimii lap azt Írja, hogy ab- í 
ban az esetben, ha a csehországi német képviselők \ 
sürgősségi Indítványaikat nem vonják vissza, báró j 
Beck nem vonakodik sokáig, hogy vájjon lemondjon-e, l 
vagy sem. A cseh-német képviselőknek ugyanis az a 
legfontosabb panaszuk, hogy a kormány még a cseh­
országi német vidékeken is elcsehesiti a közhiva­
talokat. Emiatt vasárnap több német városban til­
takozó népgyiilést tartanak. A „Prager Tagblatt'1 
ebből az alkalomból hasábszámra közli az anyagot 
arra vonatkozólag, hogy a kormány az utóbbi esz­
tendőkben, hogy cschesitctte el az államvasutakat, 
a csehországi helytartóságot, a postaigazgatóságo­
kat s több közhivatalt. A lap által közzétett anyaghő! 
kitűnik, hogy a hivatalokban a németek kiszorítása 
lépésröl-lépésre bár, de állandóan történt s jelenleg 
már a legfontosabb hivatalokat, vagy egyáltalán nem, 
vagy csehekkel töltik be. A csehországi német kép­
viselők ma délelőtt a képviselöházban tanácskozást 
tartottak, melyen Pergelt és Pacher képviselők be­
számoltak annak a konferencziának az eredményéről, 
melyet tegnap a miniszterelnökkel és a hadügyminisz­
terrel folytattak. A jelentést titkosnak nyilvánították.
A tanácskozás további folyamán dr. Chiarit. a német 
szövetség elnökét és dr. Sylvestcrt, a német pártok 
végrehajtó bizottságának elnökét is meghívták a ta­
nácskozásra. Chiari biztosította a csehországi német 
képviselőket az összes többi német szabadelvű pártok ' 
teljes támogatásáról. Délben a tanácskozást két órára 
félbeszakították. A szünet alatt a csehországi német 1 
képviselők újból felkeresték a miniszterelnököt és az ' 
igazságügy minisztert, hogy vele még egyszer érint­
kezzenek. Prade német miniszter ma nem érkezett 
Becsbe, mert a miniszterelnök táviratát, mely őt

Bécsbc hívta, későn kapta meg. Pacher képviselő, hír 
szerint vissza fogja vonni sürgős indítványát, úgy, 
hogy a kormány programmjainak tárgyalását a na­
pokban megkezdhetik.

Pécsből jelenti tudósítónk: Ä csehországi né­
met képviselők ma délutáni konferencziáján sikerült 
elsimítani a diííérencziákat s most már biztosítva 
van a kormány munkaprogrnmmja. A német képvi­
selők teljesen ki vannak elégítve a kormány enged­
ményeivel s előreláthatólag a jövő hét pénteki nap- 

\ iáig a képviselöház cl fog készülni a sürgősebbnek" 
jj jelzett javaslatokkal.

A szerb kormányválság. A két radikális párt 
i tegnap este tartott ülésén végleg megformulázta fel- 
j tételeit. Az ó-radikálisok ragaszkodnak már vnsár- 
I nap hangoztatott követeléseikhez. Az ifiu-radikáli- 
‘ sok elhatározták, hogy a házszabályoknak az ni i választások előtt történő revíziójához nem járulnak 
I hozzá. Rövid tárgyalás után konstatálták, hogy meg- 
j egyezés nem jöhetett létre a vitás pontok tekinteté- 
j ben és hogy a delegátusok missziója meghiúsult. A 
I tárgyalások c negativ eredményéről délelőtt tcsz- 
: nek jelentést pártjaiknak, mire Velimirovics a kn- 
j binetalakitásra vonatkozó megbízatást visszaadja a 
: királynak. Politikai körökben azt hiszik, hogy a ko- 
I róna újabb kísérletet fog tenni a két radikális párt 
! közti megállapodás létrehozására, főleg, miután ez 
t a főkérdésben (költségvetés és kereskedelmi szer­

ződés) tényleg létre is jött.
Belgráditól jelenti tudósítónk: Á szakadás a két 

radikális párt között teljes és semmiféle körülmények 
között nem lesznek újabb tárgyalások a koaliczió 
létrehozása czéljából. Noha az alkudozások kudarcz- 
czal jártak, mégis lényegesen tisztázták a helyzetet. 
Az, uiradikálisok beismerték, hogy Szerbiára nézve 
elengedhetetlen szükség a kereskedelmi szerződés 
Ausztria-Magyarországgal és vakmerő koczkázat 
volna az országot kitenni egy vámháborti veszedel­
mének. Az ó-radikálisok egész délután tanácskoztak, 
sőt este is együtt lesznek. A dolgok mai állása között 
az ó-radikális párt az ellenzéknekkivánja átengedni 
a teret és a király már meg is kínálta az ujradikális 
pártot a kabinetalakitással, ez a csoport azonban a 
jelenlegi viszonyok között sem egymagában, sem a 
két másik ellenzéki csoporttal szövetkezve nem haj­
landó a kormányt átvenni. Sokan közülök le akarják 
tenni mandátumaikat. A király ma kihallgatáson fo­
gadta Pasicsot, Milovanovicsot, Velimirovicsot, hol­
nap pedig más pártvezérek véleményét fogja ki­
kérni. Ha nem sikerül megegyezést létesíteni, ami 
nagyon valószínű, akkor vagy Pasics, vagy Sióján 
Protics fog kormányt alakítani, hogy ebben a majd­
nem kilátástalan helyzetben felvegye a küzdelmet az 
ellenzékkel a skupsztinában.

A czár olaszországi útja. A Messagero vezér- 
czikkében tegnap Bissolati szoczialista képviselő 
élesen kikel a czár olaszországi útja ellen. Szükséges 
ugyan, hogy a Balkánon Olaszország Oroszország­
gal szövetkezve haladjon előre, de Olaszország né­
pének szélesebb rétegei nem bírnak azzal a finomabb 
Ítélőképességgel, melylyel különbséget tudnának 
tenni a külpolitikai s a belpolitikai czár között és 
azért a czár látogatása nem találna valami kedvező 
fogadtatásra. Ha ez a tervezett ut cl is marad, Olasz­
ország és Oroszország jó viszonyán az mitsem vál­
toztat.

Az amerikai elnökválasztás. Don vérben tegnap 
tizenkétezer ember jelent meg a demokrata konvent 
megnyitására. A Briand arczképével ellátott zászlót 
üdvkiáltásokkal fogadták. Bili elnök (Kalifornia) szen­
vedélyes hangú beszédben rámutatott arra. hogv a 
republikánusok képtelenek az általuk igéit politikát 
tényleg megvalósítani. Ezáltal egy jó kormány el­
lenségeinek kezére juttatták a közérdeket. A demo­
kratikus eszme abban áll. hogy oly esetekben, ami­
dőn a vámtételek lehetővé teszik a trösztöknek, le 
a kizsákmányolás rendszerét fcutartsák, cl kell tö­
rölni a tröszttermékeket kedvezményező vámot, 
hogy a külföld szabad versenye a lakosság érdeké­
ben kedvező áralakulást idézhessen elő a piaczok-m. 
Egyes formalitások elintézése után erre a konventet 
Grower Cleveland emlékére holnapig elnapolták.

A győzelmes forradalom. A paraguayi liarczok- 
ró! most már részletek is ismeretesek. A forradal­
márokhoz csatlakozott a főváros egész katonasága 
a tüzérséggel együtt. A csapatok Krupp féle ágyuk­

kal a magasabb pontokról tüzeltek a rendőrlakta­
nyára és a kormány-épületre. A fölkelőkkel szenti 
ben felvonultak a rendőrség, a tűzoltóság és a Id- 
bertnd űgyunaszád. A .38 óráig tartó harezban mint­
egy 30 személy meghalt és 270 megsebesült.

Az azemmiirl Inezidcns. Az Azcnmmr elfoglalá­
sáról az európai sajtóba került tudósítások nem fe­
lelnek meg a valóságnak. Amióta Azemmur Hafid- 
párti igazgatás alatt áll, zavargások nem fordultak 
elő. El Messzi Ed Glaui kaid nem bűnös Maiz! Siadma' 
kaid néhány hónap előtt történt meggyilkolásában, 
aki különben provokátor szolgálatokat teljesített ^ 
francziáknak. Azemmur nem a Saoja-tcriilcthez, has 
nem a Siadma-törzs területéhez tartozik, A Kaza- 
blnnka, Azemmur és Mazagan közti összeköttetés 
sohasem szakadt meg. A francziák német postafutá­
rokat tartottak fenn útjában. Nem igaz, hogy az 
azemmuri kaid feltartotta volna útjában futárait és 
franczia védenczekke! erőszakosan bánt és ezáltal 
előidézte az ellene irányuló mozgalmat. Pamade tá­
bornoknak nem volt joga követelni a kaidtól, hogy 
hódoljon meg Abdul Azisznak és adja át Azcmmurt. 
Miután Damade tábornok a franczia csapatokat 
Azcmmurtő! 120 kilométernyire felállította, ismét 
Kazablankába lovagolt, honnan érintkezésbe lépett a 
párisi kormánynya! és a 29-ről 30-ára virradó éjszaka 
visszatért az azemmuri táborba. A város kakija az 
előkelőkkel folytatott tanácskozás után visszavonult, 
engedelmeskedve Muley Ha fid azon parancsának, 
hogy a francziák erőszakos előnyomulásával szem­
ben nem kel! ellentállást kifejteni. A kaid magával 
vitte Muley Halld híveit, a Ilii csapatokat, fontos ok- 
Hiányokat és értéktárgyakat. Arról nem lehet be­
szélni, hogy menekült volna. A kaid politikailag jól 
megfontolt önmegtagadását, a bensziilöttek sajnálják, 
az európaiak csodálják. A francziák mindjárt Azem­
mur megszállása után hidakat kezdtek verni az Un 
Er Rhin folyón és megkezdték a Mazagan felé vezető 
ut kiépítését. Kaidokat neveztek ki a Duchala-törzsek 
felé és agitácziójukat Mazaganra terjesztették ki. Egy 
magasabb tiszt Kazablankában nyilvánosan kijelen­
tette, hogy a párisi parlament fogadkozásai ellenére 
a franczia haderő nem fog semlegesen viselkedni a 
trónviszályban, hanem Abdul Azisznak Marakcsbo 
való bevonulását minden körülmények közt ki akarja 
erőszakolni.

Rabatbái jelentik c hó 1-cröl, hogy Tazio Mar- 
tazi Mogadorba hajózik és innen Marakesbe megy, 
ahol az Alidul \zisz érkezésére való előkészületeket 
fogja vezetni. Alidul Azisz c hó 7-én fog elindulni és 
Rabat és Sale előkelőségeit túszokul fogja magával 
vinni, hogv- az elvonulás után keletkező esetleges 
zavarok ellenében életükkel szavatoljanak. \ ma­
rokkói állami vasút 500.000 pezcMát irányzott elő az 
expediczió költségeire. Mogaderhan liir szerint a 
Meurthe franczia gőzös 400 katonát és 100 öszvért 
szállított partra a Marakesbe készülő mehalla szá­
mára. — .1 a 11 r é s a Humanitéban ezikket közöl a 
kamara marokkói vitájáról és megállapítja, hogy 
immár tagadhatatlan, miszerint Damade tábornok 
Francziaország kimondott akarata ellenére cselekszik 
és a minisztérium aktive és passzíve segíti őt ebben 
az cliarasöhan. Sohasem követtek még ellentmondóid) 
és veszedelmesebb politikát. A kamara érzi, hogy 
ellent kellene állnia, de nincs meg a bátorsága 
le zzá. A kormánybarát lapok azt állítják, hogy 
Piclion nyilatkozata teljesen kielégítette a kamarát.

A Bercsíord-aííér. Az egész angol sajtó élénken 
foglalkozik azzal a konfliktussal, amely az angol 
flotta vezérkari főnöke, sir John Fisher admirális 
és alárendeltje, az úgynevezett csatorna-flotta pa­
rancsnoka, Bercsford lord között támadt. A két ad­
mirális szolgálaton kivid már hónapok óta nem érint­
kezik egymással és Bercsford lord a minap a Bu- 
kiiigiiam-palntáhan visszautasította bisher admirá­
lisnak üdvözlésre odanyujtott kezét, bisher a nagy 
f< '-'adóteremben tisztekkel I >' ictett, amikor Be­
rcsford lord több tengcrésztiszttel mellette elment, 
bisher kezet nyújtott Bercsfordnak, aki azonban nem 
vett róla tudomást és kíséretével tovább ment. A 
dolog az összes jelenlevőkre nagyon kínos benyo­
mást tett. — Egy másik londoni távirat ezt mondja: 
\z angol flotta Északi-tengeri gyakorlatozásai alkal­
mával a múlt héten Scott admirális nem engedelmes­
kedett lord Bercsford, a csapat-flotta főve­
zére egyik parancsának. A Standard jelenti, hogy



Scott tengernagy Beresford ama kérdésére, hogy 
niiért nem téliesítetté a parancsot, azt válaszolta, 
hogy véleménye szerint a parancs teljesítése ve­
szedelemmel járt volna. Bercsford erre kijelentette, 
hogy Scott egészen helyesen éselekedett. A Stan­
dard hozzáteszi, hogy ily módon minden gyűlölkö­
dés nélkül elintézést nyert az inczidens és igy a két 
tengernagy kibékülésének semmi akadálya nincs.

Bellair liberális interpellácziót intézett a kormány­
hoz, hajlandó-e figyelmét arra a kérdésre fordítani, 
hogyan szüntethetők meg a főrangú tengerésztisztek 
között fennálló nézeteltérések és hajlandó-e azon uta­
kat és eszközöket mérlegelés tárgyává tenni, amelyek 
a tengerészet szervezésének és vezetésének organizá- 
cziójára vezetnének. Asquit miniszterelnök válaszában 
kifejtette, hogy eltekintve néhány be nem igazolt hír­
től, ilyféle nézeteltérésekről semmit sem hallott. Ha 
ok volna arra a föltevésre, hogy a fegyelem és a ten­
gerészet békés munkája veszélyeztetve vannak, ha­
ladéktalanul gondoskodás történnék a megfelelő rend­
szabályokról. (Helyeslés.) Az interpelláczióban foglalt 
ezélzásokat a leghatározottabban visszautasítja és ki­
jelenti, hogy a tengerészeti politika irányítása a kor­
mány jogát képezi és a tengerészeti tisztek nem fog­
lalkoznak politikával, nem birálgatják azt, hanem tel­
jes engedelmességben feljebbvalóik irányában és 
egyetértve társaikkal, teljesítik azon kötelességeket, 
amelyek a maguk választotta szép hivatással járnak, 
(Tartós és általános helyeslés.)

A perzsa forradalom. A sah Liakov orosz kozák­
ezredest katonai kormányzóvá nevezte ki. Ismét 
megengedték, hogy a mecsetekben vallásos gyűlése­
ket tartsanak. A kozák dandár szaporítása megkez­
dődött. A sah elrendelte, hogy több épületet ka­
szárnyákká alakítsanak át, hogy azokban az ui ko­
zák formácziókat elhelyezhessék. A sah egyben 
újabb ágyukat bocsáitott a csapatok rendelkezésére. 
A német követség Willen nevű dragomátiját szom­
batról vasárnapra forduló éjjel megtámadták, de 
gyorsan elősiető katonák megakadályozták, hogy 
benne kárt tehessenek. A német követség az eset 
miatt azonnal panaszt tett. A hadügyminiszter és a 
külügyminiszter valószínűleg lemondanak.

Pétervárról jelenti tudósitónk: A sah testvére, 
Schuah es Sultaneh a napokban inkognitóban Mosz­
kvában Időzött S ma onnan Budapestre utazott.
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EGYHÁZAK.

— (Ferencz József püspök Tordán.) Ferencz József 
kolozsvári unitárius püspök titkára kíséretében az 
unit. egyház megvizsgálása végett néhány napig Tor­
dán- időzött. A püspök, ki e hó 4-én érkezett Tordára, 
fogadtatására a vármegye képviseletében megjelent 
Lovassy Andor alispán, a város képviseletében Z. 
Sebess Andor, az unit. egyház képviseletében Czakó 
László főgondnok és a vármegye és város előkelő­
ségének számos tagja. A püspököt az állomáson Czakó 
László főgondnok üdvözölte, amelyre a püspök lel­
kes szavakkal válaszolt. 5-én ünnepi Istentisztelet 
volt az unit. templomban. Az imát Lörinczy Dénes 
unit. lelkész mondta, az ünnepi beszédet pedig a 
püspök mondta, mély hatást keltve. Délben a püspök 
tiszteletére banket volt. 6-án kezdődött a hivatalos 
vizsgálat. A püspök mindent kifogástalan rendben 
találván, megelégedését fejezte ki.

— (A tlszavldékl evangélikus egyházmegye) 
Materny Lajos dcbreczeni főcsperes és dr. Zelenka 
Lajos felügyelő clnöklésévcl közgyűlést tartott, ame­
lyen kimondotta, hogy állást foglal és a felsőbb egy­
házi hatóságok utján óvást tesz a kormány amaz el­
járása ellen, hogy a protestáns egyházak önkormány­
zati jogait érintően, az érdekelt egyházak meghall­
gatása nélkül intézkedik. Ennek kapcsán a közgyűlés 
elhatározta, hogy felkéri a tiszai egyházkerület el­
nökségét, eszközölje ki a kultuszminiszternél, hogy 
az. ingyenes népoktatásra vonatkozó törvényjavaslat 
életbeléptetés! rendeletében korrigálja azokat a sé­
relmes rendelkezéseket, amelyek az egyház autonó­
miáját, különösen pedig a felekezeti iskolák fentar- 
tását érintik. A tervezett egyetemes nyugdíjintézet 
dolgában a közgyűlés mellőzte Gyiirky íöesperesnek
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javaslatát az egyforma nyugdíj ügyében, ellenben 
magáévá tette a fizetési rendszerre alapított javas­
latot azzal a változtatással, hogy a papi nyugdíj leg­
kisebb összege 2400 korona, maximuma pedig a papi 
fizetések végleges rendezéséig szóló korlátozással, 
6400 korona legyen; az özvegyi nyugdíj összege a 
férj fizetése arányában állapíttassák meg és az es­
peresek is nyugdíjban részesittessenek. Elhatározta 
a közgyűlés, hogy a papi fizetések egyöntetű rende­
zése és a fizetési fokozatok rendszere alapján való 
egységes szabályozása érdekében felterjesztést in­
téz az egyetemes gyűléshez. A Die temere kezdetű 
pápai bulla visszavonásának kieszközlése iránt az 
egyházmegye feliratot intéz a kormányhoz, majd ki­
mondta, hogy a tervezett országos evangéliumi szö­
vetség létesítését melegen pártolja s abba testületileg 
belép.

Sötét bűnök.
— Az Eulenburg-pör. —

Budapest, julius 8,

A német közvélemény nyakig fürdik az 
Eulenburg-pör iszapjában. A lapok egymással 
versenyezve közölnek szenzácziós leleplezéseket 
a herczegről. Magán a tárgyaláson újabb fordu­
lat nem történt, a tanuk egyforma terhelőén val­
lanak a herczegről.

Tudósításunk a következő:
Az Eulenburg-pörben ma újabb" szenzácziók me­

rültek fel. A Strassburgban megjelenő Elsass Lau- 
renne egy háromhasábos czikket közöl L e c o m t e 
tollából, aki személyes tapasztalatok és visszaemlé­
kezések alapján, de több strassburgi lakos peticziója 
következtében is, a franczia szenátushoz annak ide­
jén beadványt intézett azzal a feljelentéssel, hogy 
Eulenburg herczeg, aki akkor tizen- 
nyolcz éves ifjú volt, gyilkos Ságot kö­
vetett el.

A Berliner Tageblatt erről a közleményről tu­
domást vett mai számában s megállapítja, hogy Eulen- 
burg akkor került ki a gimnáziumból és a katonai 
pályára lépett.

A Roland Von Berlin mai számában ennél is 
érdekesebb lelplezések vannak egy czikkben, amely­
nek czime: „Philipp der gütige“. Ez a czikk sok olyan 
magasállásu férfiúnak élettörténetét ismerteti, akik 
nagyon alacsony sorsból küzdötték fel magukat, 
vagyis inkább Eulenburg herczeg mindenható be­
folyásával magas állásokba jutottak. Csupa olyan fér­
fiakról szól ez a czikk, akik kivétel nélkül tanuk­
ként szerepelnek a mostani pörben,

A czikk általános érdeklődésre tarthat számot, 
így megemlékezik Kistler udvari tanácsosról, aki 
Münchenben közlegénysorban katonáskodott, de jó- j 
szerencséje összehozta őt Eulenburg herczeggel s i 
katonai szolgálata után a herczeg komornyikja lett. 
Vele ment Bécsbe is s az osztrák császárvárosban 
a német nagykövetségen találjuk már. Mikor a her­
czeg megvált a nagykövetségtől, Kistlert udvari ta­
nácsossá neveztette ki. Bajorországban, ahol a czi- 
mekre nagyon sokat adnak, Kistler udvari tanácsos 
hamarosan igazgatósági tagia lett egy ngy iparválla­
latnak 20.000 márka évi fizetéssel.

Itt van azután Stelnhauer rendörbiztos. Ifjú 
éveiben matróz volt a kereskedelmi tengerészeiben 
mint katona a Hohenzollern fedélzetére került és 
komornyikja volt később a herczegnek, aki aztán 
báró Wendelstadthoz ajánlotta. (Wendelstadt tanú­
ként van most megidézve.) A báró komornyikja 
Liebenbevgben jutott a rendőrséghez és Tausch rend­
őrfőnök alatt szolgált, de nem vitte feljebb a rendőr­
biztosságnál, mert Windhelm rendőrfőnök minden 
protegálásra azt felelte, hogy rossz vért szülne, ha 
másokat mellőzne Stelnhauer miatt.

Q a eh ritz, aki szintén fel fog vonulni tanú 
gyanánt a mostani pörben, a lovasságnál közlegény 
volt Potsdnmban. Katonai szolgálatának kitöltése 
után Liehenbergben udvarmestere lett Eulenburg 
herczegnek néhány év múltán már mint magánzó és 
tőkepénzes szerepelt s egy nagyon gazdag leányt 
vett el feleségül.

A mai tárgyaláson a vádlott az eddiginél is sok'< 
kai betegebb volt. Lábai annyira megdagadtak, hogy 
nem tudott czipöt huzni. Házi papucsban hozták el 
a Charitéből. Neje mellette volt, noha az elnök péiti 
teltig felmentette a megjelenés kötelezettsége alól, 
mivel szintén tanúként van megidézve.

Ernst újabb kihallgatásával kezdődött a mai 
tárgyalás. Azt vallotta, hogy Kistler udvari tanácsos 
Münchenből irt neki és személyesen is figyelmez­
tette, hogyha Berlinbe megy, ne beszéljen a mocs« 
kosságokról. A tanú több elejtett szóval azt sejteti, 
hogy sok minden mást is tud, nemcsak azt, ami| 
eddig vallott. Az elnök kérdésére azt válaszolja Ernstj 
hogy tanúskodása előtt a herczeggel nem beszélt, 
ellenben Kistler udvari tanácsos felkereste, majd 
megírta neki, hogy látogassa meg Münchenben. Is< 
mételten mondta, hogy az ocsmányságokról egy szö< 
vai se tegyen említést Berlinben, csak annyit mondi 
ion, hogy semmiről sincs tudomása. A tanú azt vallja, 
hogy azelőtt hetenként két-háromszor meglátogatta 
Kistler udvari tanácsost Münchenben.

Egy esküdt azt kérdezi, hogy vájjon Kistler ud­
vari tanácsos minden himezés-hámozás nélkül tért-e 
a dologra, vagy előbb kertelt. A tanú azt feleli, hogy 
egyenesen szint vallott.

Az elnök most felolvastatta Kistler udvari taná­
csosnak egy levelét, amelyet 1908. január 27-én in­
tézett Riedlhez s megkérte benne, hogy látogassa 
meg őt müncheni lakásán. Riedl erre nézve kihallga­
tásakor azt vallotta, hogy Kistler öt befolyásolni 
akarta, hogy miként valljon. Körülbelül ezeket mon­
dotta Kistler;

-— Ha Berlinbe kell menned, mondd egyszerűen, 
hogy te semmiről sem tudsz.

E szavaknál — jegyezte meg akkor a tanú —« 
az udvari tanácsos olyan mozdulatot tett, amelylyel 
bizonyos erkölcstelen, de büntetendő cselekményt 
akart jelezni.

Kistler udvari tanácsos 1903-ban titkára volt 
Eulenburg herczegnek, most egy biztosító-társaság 
igazgatója s gazdag ember.

Ezután az elnök arra a levélre terelte a kihall­
gatást, amelyet a vádlott herczeg irt Ernstnek s 
amelyben hamis tamizásra hajtogatta. Ezzel végző­
dött Ernst kihallgatása. Az elnök most Bernstein 
igazságügyi tanácsost szólította elő, Ernstet pedig 
visszatartotta a teremben, hogy kéznél legyen, a kö­
vetkező tanú i Rettenbcrg starnbergi polgár- 
mester volt, majd Schrupp halászmester vallott 
arról, hogy évek előtt tudták már a herczeg gyanús 
összeköttetését Ernsttel. Érdekes volt egy Rieder 
nevű lakatosmesternek a kihallgatása. Ez az ember 
a müncheni Staedele-pör tárgyalására mint hírlapíró 
csempészte be magát s állítólag közvetlen tudomása 
van arról, hogy Ernstet Bernstein megíélemlitctts 
s ö annyira zavarba jött, hogy vallott, mint a ka­
rikacsapás, ahogyan Bernstein akarta. Bernstein rá­
förmedt s (egyházzal fenyegette. Tárgyalás közben, 
mikor szünet volt, ö odament Ernstliez s igy szólt 
hozzá:

— Ha igazad van és nyugodt a lelkiismereted, 
ordíts te is, mint Bernstein.

Rieder kihallgatása után az elnök szünetet adott.
Szünet után még egynéhány kérdésre kihallgat­

ták a starnbergi polgármestert, aki semmi rosszat 
nem tudott sem Riedlről, sem Ernströl. Ezzel végző­
dött a mai tárgyalás. Szombaton szünet lesz.

A Berliner Tagblatt Írja, hogy Eulenburg herczeg 
környezete tanúként kívánja klhallgatatni Holstein 
valóságos titkos tanácsost, aki tudvalevőleg bukását 
Eulenburg herczegnek tulajdonítja. A vádlott környc- 
zete — okkal, vagy ok nélkiil-e, nem lehet tudni — 

Holstein titkos tanácsost sejti a Harden-campagne 
értelmi szerzőjének. Ha igazak a hírek Holstein súlyos 
betegségéről, akkor természetesen szó sem lehet, 
hogy tanúként jelenjék meg.

A Neue Gesellschaftliche Correspondenz olyan 
körökből, amelyek jól vannak értesülve, azt a hírt 
kapta, hogy Vilmos császár egyenes rendeletére 
Hahnke tábornagy, a feketesas-rend kanczellárja fel­
szólította Eulcnbtirg Fiilöp herczeget még az esküdt- 
széki tárgyalás megkezdése előtt néhány nappal, hogy 
küldje vissza a feketcsas-rcnd jelvényeit. A herczeg 
eleget tett a felszólításnak.

_____ ____________________________ 5
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Borzalmas tiizkatasztrófa.
— Három halott, hét sebesült, —

Budapest, július 8.

Gyűléseken és kongresszusokon ünnepélyes 
határozati javaslatokban meg szokták állapítani, 
hogy „Budapest tiizrendcszetileg semmi kifogá­
solni valót nem hagy hátra.“ Ezekre a határozati 
javaslatokra ma ismét erős dementit kaptunk, 
majdnem akkora erőset, mint most öt esztendeje 
a párisi áruház leégése alkalmával.

Ma délben ugyanis, mikor az üzletekből, 
gyárakból, hivatalokból fekete folyamként öm­
lött ki az utczákra a munkásnép, a Szövetség-ut- 
czában a K o \v a 1 d-féle ruhatisztító- és festő- 
gyárban fölrobbant egy benzin-tartály. A robba­
nás a mellette dolgozó munkást agyonsujtotta. 
'Azt lehetne mondani, hogy a tűz nem nyúlt több 
áldozat után. A robbanás a negyedik emeleten 
történt és jgy a veszedelmet gyorsan korlátok 
közé lehetett volna szorítani. Az igazi katasztró­
fát a pánik élesztette föl és duzzasztotta olyan 
nagygyá, hogy emberi hullák jelzik nyomát.

Az explozió hallatára a szomszéd termekben 
a munkások megijedtek. Mint minden emberi 
lénynek, nekik is az volt az első gondolatuk, 
hogy menekülni kell a veszedelem elől, mely ott 
leselkedik a gyár rengő falai között és minél előbb 
el kell érni a szabad levegőt. Hogy s miképpen 
történt ez, alább elmondják tudósítóink, kik a 
katasztrófa helyét kersztiil-kasul vizitálták.

De elgondolhatja mindenki, hogy az ilyen 
menekülésnek sziikségszeríileg halállal kell vég­
ződnie, ha tudják, hogy a gyár be van ékelve 
egy sziik ntcza szűk házsorai közé. Gyár alatt 
az ember szabad téren, szabadon, szélesen ter­
peszkedő épület-kolosszust gondol; munkatermei 
hatalmas méretűek, ablakai nagyok, ajtói kapuk­
nak beillőnek. A Kowald-félc gyár külseje nor­
mális négyemeletes bérpalotára emlékeztet. A 
méretei sziikek, keskenyek, levegő után kiálta­
nak; az udvara sziik, homályos és látszik rajta, 
hogy az építész csak a forma kedvéért pöty- 
tyentette oda, ahol van. Maguk a munkatermek 
is szükek, zsúfoltak és egyáltalában nem azok a 
modern nagy műhelyek, ahol a kiejtett szót echo 
veri vissza.

Itt dolgoztak szorosan egymás mellett a 
munkások: sápadt areztt fiatal munkásleányok, 
homályos tekintetű munkások. Mikor a halál dur­
ranását meghallották, igyekeztek kifelé. Az ajtó­
juk be volt csukva. (Miért volt csukva?) Hol a 
kulcs? Nem találták meg a kulcsot. A halálféle­
lem fehérre íöstütt minden arezot, a dolgozni 
kezdő életösztön megdobogtatott minden szivet. 
Végre megtalálták a kulcsot de a kulcs nem for­
dult a zárban. Hány dráma, hány tragédia robo­
gott végig ez alatt a néhány pillanat alatt a mun­
kások lelkén? Annyi bizonyos, hogy ez az érzés 
nem fog elveszni; ott fogjuk találni kovászként 
a jövendő munkásmozgalmakban.

Akik nem győzték bevárni, hogy nyikorog­
jon a zár, leugrottak az udvarra: meghaltak. 
Hárman haltak meg, igen sokan sebesültek meg, 
valamennyien megtanulták a saját bőrükön, hogy 
a termelés fejlődése az a modern Minotaurus, 
aki eleven emberekkel táplálkozik.

•

Részletes tudósításunk ez:

A tűz keletkezése.

Borzalmas tűz pusztított ma délelőtt a fővá­
ros kellős közepén, a Szövetség-utczában levő ' 
Koval d-féle ruhatisztító és festőgyárban. Az! 
egyik negyedik emeleti műhelyben, az udvar fc- ' 
lől eső részen hatalmas robbanás történt. A gyár­
épületnek ezen a részén van a benzin-mosó he­
lyisége, ahol ekkor Kiss irma, K u s n v á k An­
drás cs K a r t a y Antal foglalatoskodtak, akik a 
veszedelem láttára rémülve menekültek a kiiá- I

rátok felé. Még a kijáratig sem érhettek, mikor 
a tisztítóban levő benzin lángja már betöltötte 
az egész helyiséget. A menekülők azonban még 
igy is kijutottak a tűz fészkéből s rémült sikolto­
zással menekültek néhány lépcsőn lefelé, ahol 
szintén két leány dolgozott. Innen azonban nem 
tudtak tovább menekülni, mert egy vasai tó 
zárta el előlük a menekülés útját. 
A megrémült emberek1 észre vették, hogy a vas­
ajtó kulcsa ott lóg az ajtó mellett a falon, meg is 
próbálkoztak az ajtó kinyitásával, de a nagy 
ijedtségtől nem tudták a kulcsot a 
zárban megfordítani. A harmadik eme­
leti ablakhoz rohantak tehát s kezüket tördelve 
kiabáltak segítségért az ntcza közönségéhez. Az 
irtózatos segitségkiáltás egyszerre nagy tömeget 
gyűjtött a ház elé. Kétségbeesett arczczal leste 
mindenki a íörténendöket.

Hajsza az életért.

A munkások tömege pedig ezalatt fejvesztve 
rohant a kijáratok felé. A pánik olv óriási volt, 
hogy mindent legázoltak a menekülők, ami nt- 
jokba akadt. Nem kíméltek embert, nem kíméltek 
gépet, kapaszkodott mindenki a leggyöngébb 
szalmaszálba is, csakhogy puszta életét meg­
mentse. Három emeleten folyt a hajsza az élet­
ért, amely közben igen sokán megsebesültek. A 
végzet csak Kovács Margitot kívánta áldoza­
tul. Ez a szerencsétlen teremtés, aki szintén az 
épület udvari részén a negyedik emeleten dolgo­
zott, nem az ntcza felé, hanem az udvari rész felé 
menekült. Bár ezen a részen is van egy lejárat, 
a leány még sem merte megközelíteni, mert a 
tűz már nyaldosta a lépcsőház falait s a lépcső- 
házban elhelyezett tcherfölvonó rccsegvc-ropog- 
va égni kezdett. Kovács Margit az udvar fe­
löl az utolsó helyiségig futott, ahonnan velőtrázó 
sikoltásával töltötte meg a négy magas fallal kö­
rülvett udvart. Segítség azonban nem érkezett, 
mert az embertömeg, melynek orra és szája meg­
telt a fojtó füsttel, a saját életére gondolt és halá­
los tolongás közepette igyekezett a szabadba.

Ugrás a mclvségbe.

Ez alatt a sziik Szövetség-utczában már 
ember-ember hatan tolongott. Irtózatos perczek 
teltek el ebben a várakozásban. Ekkor a harma­
dik emelet párkányán megjelent egy munkásem­
ber alakja. Halotti csönd. Mindenki azt hitte, 
hegy a munkás leugrik az ntcza kövezetére. El­
telt egy pár pillanat, de a munkás nem ugrott, 
hanem benyúlt az ablakon s hosszú kötelet vett 
elő, melynek egyik vége az ablakra volt erő­
sítve. A kötél azonban rövid volt s mindössze a 
második emeletig ért. A munkás megkapaszko­
dott a kötélbe s fölszólította a leányokat, hogy 
ereszkedjenek le. Ezek azonban nem mertek vál­
lalkozni és ijedve húzódtak az ablaktól az i>zo- 
nyu .mélység láttára.

Mikor a tömeg ezt látta, kiabálni kezdett és 
tigy biztatta a megszorult teremtéseket, hogy 
ugorjának le. Ebben a perezben Pét er fai Já­
nos gyári munkás hatalmas ponyvát hozott ki 
a gyárból. A tömeg egy pillanat alatt kifeszitette 
a ponyvát s száz meg száz torok kiabált a leá­
nyokra. hogy ugorjának le. A megfélemlített re­
megő teremtések azonban tétovázva tekintget- 
tek alá s nem mozdultak. A munkásember, aki 
eddig csak a párkányról biztatta a leányokat a 
lebocsátknzásra, most macskaügy ességgel újra 
bemászott az ablakon s az egyik leánvt nz ablak­
hoz vezette. A fiatal, még úgyszólván gverek- 
leány habozva közeledett a nyitott ablak felé 
s a munkás segítségével még valahogyan fölál­
lott az ablakra. Tétovázva tekintgetett az alant 
állókra s kétségbeesett arczáti a halálos félelem 
tükröződött vissza. Mindez néhány másodper- 
czig tartott s a következő pillanatban a munkás 
kilökte a leányt nz ablakon. Az esés szeren­
csés volt, mert a leány a p o n y v á h a esett 
s úgy látszott, lmgv haja nem történt.

A tömeg újra kifeszitette a ponyvát s várta 
a történendöket. A leányok újra megjelentek s 
reménykedve néztek szerencsés társnöiiik után, 
aki már túl volt nz ugráson. Most már megadás­
sal tűrték, hogy a munkás nz ablakhoz vigye 
őket és egyenkínt megismétlődött még három­
szor az előbbi jelenet. A csodálatos véletlen 
úgy akarta, hogy ezek a szerencsétlen teremté­
sek mind a ponyvára estek. j
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A bátor munkás K c r t a i Antal volt. ö ma­
ga nem ugrott le, hanem várta a segítséget. Vá­
rakozott, aniig a tűzoltók megérkeztek.

Tizenkét óra után néhány pcrezczel megér­
keztek a tűzoltók. A tűz kitörése után aránylag 
igen későn. Későn pedig azért, mert áldatlan te­
lefonmizériánk miatt nem lehetett össze­
köttetést kapni a tűzoltósággal. 
A telefonközpontot az a súlyos vád éri. hogy az 
ott megszokott fejetlenség, a kezelőnők tulelfog- 
laltsága s a kimerülés miatt beállt lanyhasága 
miatt a tűzoltók csak későn kaphattak jelentést 
a tűzről. A központi, továbbá a negye­
dik, hatodik, nyetlczadik és kilenczedik kerületi 
tüzőrség jött teljes fölszereléssel, tolólétrával, 
gőzfecskendővel és egész csomó mentőponyvá­
val. J a n i c s e k Andor tüzfeliigyelő azonnal az 
épület elé feszittette a hatalmas mentőponyvát 
s rákiáltott K c r t a i r a, hogy ugorjék bele. A 
munkás óvatosan leereszkedett a második eme­
letig s onnan a ponyvába vetette magát. Semmi 
baja nem történt.

Az udvar felől levő oldalon ezalatt Ko­
vács Margit helyzete kétségbeejtő lett. A fojtó 
füst mindjobban közeledett feléje és mentő kezet 
sehonnan sem remélt. Már negyed órája telt el 
a legnagyobb várakozásban, mikor Sajó Sán­
dor rendőrtanácsos behatolt rendőreivel az égő 
gyárba és megpillantotta a leányt. Rákiáltott, 
hogy maradjon, mert segítségére siet, 
d e má r k é s ő n v o 11, mert a szerencsétlen te­
remtés, aki a sok égett sebtől már csupa vér 
volt, le u g r o 11 a harmadik emeletről 
az ntcza kövezetére. Koponyatörés, láb- 
csonttörés és több apró zuzódáson kívül tele 
volt égett sebbel. A haldoklót a mentők vették át 
s vitték a Rókus-kórházba, ahol fél óra 
m u 1 v a m e g h alt.

Az oltás.

Amikor a tűzoltók be tudtak már hatolni a 
tűz fészkébe, a benzinmotor-műhelybe, a fojtó 
benzinszagban, a terjengő füstben ráakadtak a 
tűz áldozatára K r ti s t y á n András munkásra. A 
szerencsétlen ember az egyik facsaró-késziilék: 
mellett feküdt a sistergő zsarátnokban, össze- 
gémberedvc, a felismerhetlenségig agyonégve. 
A megszenesedett holttestet vizes pokróczba csa­
vargatva vitték le a kapubejáróba s odafektettek 
a földre. A tetőről egyszerre kiáltozás hallatszott. 
M ó z e s Imre a vész pillanatában oda mászott 
föl és iszonyú ijedelmében eltöltött fél óra után 
most nem tudta, hová legyen. A tűzoltók lesegi- 
tették az udvarra. Közben a tömlők hatalmas 
sugarakban ontották a vizet mindenfelé, már 
nem is lángokat oltva, hanem az elpusztult gépek 
közt a halomban heverő, füstölgő zsarátnokban 
a lappangó tüzet keresve. Két óra felé már biz­
tosságban lehetett tudni a gyárat, a tömlőket 
kezdték leszerelni, de a tüzőrség egy része még 
azért ott maradt s nagy gonddal vizsgált át min­
dent.

Jön a katonaság. '

A tűzoltóság már erős munkában volt. ami­
kor hangos dobpergés és kürtszó verte föl az 
utczát. A Szövetség-utcza felöl gyors menete­
lésben egy század gyalogság jött. A katonaságot 
Sztaieh százados vezette. A katonák, mihelyt 
a vész színhelyére érkeztek, megtisztították az 
útvonalat a kiváncsiaktól. Nem volt kegyelem, 
az üzletek ajtaiból is eltávolították a közönséget, 
amely minduntalan megakadályozta munkájában 
az emberfeletti erővel és kitartással dolgozó tűz­
oltókul.

A tűz ereje már ekkor alább hagyott. Az 
udvari részen, a negyedik emeleten, ahol a rob­
banás történt és a saroképületnek másik szár­
nyán, a meztelen ablakokban mindenütt izzadt, 
maszatos arczu tűzoltók jelentek meg és pata­
kokban ontották a vizet az ekkor már alig égő 
termekbe. Itt-ott még felcsapott cgy-cgy láng, 
de nyomban utána megjelent az ablaknál baltá­
val kezében egy tűzoltó és csapásai alatt leom­
lottak az égő részek.

Ekkorra már valamennyi sebesültet a men* 
tőkocsiklioz szállították.

A gyár udvarán már csak az eltakarítást 
végző tűzoltók és a rendet íentartó katonaság 
és rendőrök voltak.

Fél egy órakor megjelent dr. Bod a Dezső 
főkapitány, akinek azonnal jelentést tettek a vész 
lefolyásúról

malig—I
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Szterényl és Hadik államtitkárok 
a helyszínén.

Még tartóit a mentési munkálat s a tűzoltás, 
'amikor egy óra körül megérkezett a veszedelem 
színhelyére S z t e r é n y i József államtitkár, aki 
egyenesen a kereskedelmi minisztériumból jött. 
Äz államtitkárt Scerbovszky főparancsnok 
és Sajó Sándor rendőrtanácsos fogadták, akik 
részletes jelentést tettek neki a tűz keletkezésé­
ről, a robbanás .valószínű okáról s a végzett tűz­
oltási és mentési munkálatokról. Az államtitkár 
kimerítően érdeklődött a veszedelem minden 
mozzanata felöl; megkérdezte Kovács Aladár 
mentőorvost, hogy hány halott és sebesült van, 
s érdeklődött az iránt is, hogy a gyár milyen 
óvóintézkedéseket tett tiiz esetére.

Kováid Emil, a gyár tulajdonosa felvilá­
gosította az államtitkárt, hogy a veszedelem 
mérvét a szinte hihetetlen arányokat öltött fejet­
lenség fokozta. Sokkal kisebb méretű lett volna 
a veszedelem, ha nem veszítik el a menekülő 
munkások a fejüket.

Ezalatt megérkezett Bárczy István pol­
gármester is A 1 m á d y Géza tanácsossal. A pol­
gármesternek Scerbovszky Szaniszló tűz­
oltó-főparancsnok tett jelentést. A1 m á d y Géza 
tanácsos arról kezdett beszélni, hogy milyen vc- 
szedemeket rejt magában az a rendszer, amely 
megengedi, hogy robbanó anyaggal dolgozó gyá­
rak a város belsejében működhessenek. S z te­
re n y i államtitkár enyhíteni igyekezett a taná­
csos kiiakadásátiak élét azzal, hogy a Kovalcl- 
gyár egészen kisszerű vállalatból, tulajdonosa 
szorgalmából nagyobbodott ennyire, s ebben az 
esetben adott helyzettel állott szemben a főváros. 
'Azt azonban az államtitkár is hangsúlyozta, 
hogy ezentúl nem szabad a város belsejében 
gyárüzemeknek teret engedni.

Az államtitkár Bárczy polgármester és a 
többi urak kíséretében megtekintette még azt a 
helyet, ahol a robbanás keletkezett, azután eltá­
vozott.

Gróf Hadik János belügyi állmtitkár, aki­
nek előbb Sajó Sándor rendőrtanácsos telefonon 
referált — két óra után megérkezett a tiiz szín­
helyére, érdeklődött az áldozatok után s ielvilá- 
gositásokat kért, hogy milyen óvóintézkedései 
voltak a gyárnak tűz esetére. Az államtitkár tiz 
pereznyi időzés után eltávozott.

Lokalizálták a tüzet.
A tiizveszedelem az áldozatok hozzátarto­

zóin kivül a legsúlyosabban érinti dr. Kováid 
Emilt, a mosógyár tulajdonosát, akinek a neve 
csak nemrégen járta be a sajtót abból az alkalom­
ból, hogy egyszerű iparos létére megszerezte a 
kémia tudori fokozatát. Kováid a katasztrófa 
pillanatában a kőszén-házban tartózkodott. Né­
hány perez előtt még fent járt a benzinházban, 
hogy utána nézzen emberei munkájának. Amikor 
leért, öt perez múltán, hatalmas dördiilést hallott 
s nyomában erős jajveszékelést. Kiszaladt az ud­
varra s nyomban a benzinmosó felé nézett, 
amelynek ablakaiból gomolygó füst tódult ki. 
Tudta, hogy robbanás történt. Az első pillanat­
ban intézkedni sem tudott az izgatottságtól. Any- 
nyit látott csak, hogy mentőponyvát feszítettek 
ki az utczán s néhány leány s ember ugrál a 
ponyvába. Amikor megérkeztek a tűzoltók és a 
rendőrök, már nem volt intézkedési joga.

A tűzoltóság pedig szakadatlanul dolgozott 
tovább. Valósággal emberfeletti erővel folyt a 
munka. A tűzoltóság lelkiismeretes és összevágó 
munkájának köszönhető, hogy rövidesen lokali­
zálták a tüzet.

Délután háromnegyed három órakor vonult 
el a veszedelem színhelyéről az utolsó tiizőrség, 
miután őrszemeket hagyott ott an a az esetre, 
ha a tűz valahol még felbukkanna. Ezután már 
az utcza bániész sokasága is elszéledt s a ve­
szedelemre csak a füstös helyiségek emlékez­
tettek.

A katasztrófa mozgalmasabb jeleneteit az 
„Egyetértés“ fényképésze több felvételben meg­
örökítette és azokat lapunk vasárnapi képes 
mellékleten mutatjuk be olvasóinknak.

Az áldozatok.
A nagy katasztrófának több áldozata van. 

Három munkás életét v c s z i t e 11 e, 
hét súlyosan megsebesült cs t ö b- 
b e n könnyű sérülést szenvedtek.

K rusty án András gyári munkás a rob­
banás alkalmával a kazán mellett állott. A robba­
nás következtében eszméletét veszítette. Ruhái

mcggyuladtak s a szerencsétlen ember szénné 
égett. A tűz eloltása után a tűzoltók daróczpok- 
róczba burkolták az elszenesedett holttestet s a 
gyár kapubejárata alatt helyezték el.

Kovács Margit tizennyolez éves munkás- 
leány a harmadik emeletről a gyár udvarára ug­
rott. Súlyos égési sebeket és csonttörést szen­
vedett. A mentők a Rókus-kórházba szállították, 
de már útközben belehalt sebeibe.

0 rakó vies Etel tizennyolez éves mun­
kásleány szintén a harmadik emeleti ablakból 
ugrott le. Rettenetes látványt nyújtott, amint lán­
gokban álló ruháiban leugrott a harmincz méter 
magasságból. A mentők a Rókus-kórházba szál­
lították, ahol pár óra múlva meghalt.

„ , , Sebesültek.
Vig Mariska huszonnyolez éves munkás- 

lány agyrázkódást és súlyosabb zuzódásokat 
szenvedett. A Rókusbán ápolják.

Kraski Mari huszonegy éves munkásnő a 
harmadik emelet ablakából a ponyvába ugrott s 
álián súlyos zuzódásokat szenvedett. Jobb kar­
ját és hasát fájlalja, összes fogai kihullottak.

Bálint Jolán tizenkilencz éves munkásnő 
a harmadik emelet ablakából a ponyvába ug­
rott s álián kisebb zuzódást szenvedett. A sze­
rencsétlen leány a félelemtől megőszült.

Bran esik Teréz huszonnégy éves mun­
kásnő több helyen kisebb sérülést szenvedett, a 
mentők bekötözték és Légszeszi-utcza hatodik 
szám alatt levő lakására szállították.

Kölni Margit tizennégy éves leány ugrott 
le elsőnek a harmadik emelet ablakából.

Egy javakorbeli asszony a kiállott izgalmak 
következtében m e g ő r ii 11 s eddig még nem 
lehetett kihallgatni.

A szomszédos harminezötödik szánni ház 
egyik lakója a robbanás zaiára kirohant az ut- 
czára s még látta, amint a szerencsétlenek egy­
másután az utczára vetették magukat. Attól a 
pillanattól kezdve, amig ő az utczára ért, heten 
ugrottak le a harmadik emelet ablakaiból, de ál­
lítása szerint már azelőtt is ugrottak le néhányon.

A gyárban dolgozott Szőke Verona mun­
kásleány is, aki csak jelentéktelen sérüléseket 
szenvedett. Hazatért Muzeum-körut második 
szám alatt lévő lakására, de már útközben oly 
rosszul lett a látványtól, hogy be kellett szállí­
tani a Rókus-kórházba.

Ezeken kivül többen szenvedtek könnyebb 
természetű sérüléseket. A mentők látták el őket 
első segélylyel s ezután az illetők maguk mentek 
el a katasztrófa helyéről.

A polgármester a sebesülteknél.
A katasztrófánál szerencsétlenül jártak nagy 

részét a Rókus-kórházba szállították be a men­
tők. A kórház igazgatósága gondoskodott róla. 
hogy a sebesültek nyomban elhelyezést találja­
nak és gondos kezelésben részesüljenek. A sebe­
sülteket Herczcl tanár osztályára vitték, aki őket 
alapos vizsgálat alá vette. A sebesülteket beszál­
lításuk után Bárczy István polgármester meg­
látogatta A 1 m á d y tanácsnok kíséretében. A 
polgármester s a tanácsnok", akiket Müller 
kórházigazgató kalauzolt, élénken érdeklődtek a 
sebesültek állapota iránt, akiket néhány vigasz­
taló szóval iparkodtak megnyugtatni.

A mentők és a rendőrség.
Nehéz munkája volt a rendőrségnek és a 

mentőknek is. A rendőrségnek az a feladat ju­
tott. hogy biztosítsa a tűzoltók munkájának Si­
kerét. A rendre Sajó Sándor rendőrtanácsos, 
a hetedik kerületi kapitányság vezetnie ügyelt 
fel s nagyszámú lovas és gyalogos rendőr élén 
K o ó s Géza rendörfogalmazó. B a k s a y és 
P a u s i rendörfeliigyelök buzgölkodtak.

A mentők, élükön Kovács Aladár igazga­
tó-főorvossal. hét kocsival vonultak ki s teljesí­
tették szomorú tisztüket. Megjelent a helyszínén 
gróf Karácsonyi Jenő, a mcntőegvcsiilet el­
nöke is, aki háromszáz koronát adományozott a 
halottak és sebesültek családtagjai számára.

A katasztrófa oka.
A tűz oka J a n i c s e k Andor tiizfelügyelő 

véleménye szerint a következő:
Az épület negyedik emeletén volt a benzin- 

mosó helyiség, ahol villamos motor forgatja a 
hengeralaku tisztitóban levő ruhát. A tiizoltótiszt

szerint mosás közben villámosság 
fejlődött, amelyből szikra pattant 
ki s ettől a benzin vagy fölrob­
bant, avagy csak meggyuiadt.

Érdekes, hogy a benzinmosó-helyiséget csak 
nemrégen helyezték a negyedik emeletre. Az­
előtt a pinezében volt elhelyezve. A tiizoltótiszt 
véleménye szerint a katasztrófa kiszámíthatat­
lan lett volna, ha a benzintartó a oinezében rob­
ban föl, mert egy pillanat alatt lángba borította 
volna az összes kijáratokat s valamennyi emelet 
átégett volna.

Csodálatos dolog az iparfelügyelői intéz­
mény. Ennek" az a tulajdonképpeni föladata, hogy 
minden gyárhelyiséget, még mielőtt a gyár 
üzembe jönne, megvizsgáljon. Specziel abból a 
szempontból, hogy a munkások élete tűz esetén 
nem forog-e veszedelemben, de meg abból a 
szempontból is, hogy az esetleges tűz nem fe­
nyegeti-e pusztulással a szomszédos házakat.

A mai katasztrófa bebizonyította, hogy éz 
az intézmény nem áll hivatása magaslatán. Meg­
engedte, hogy egy négy oldalról beépített ház­
ban gyárat létesítsenek, kiváltképpen sajnálatos, 
hogy olyan gyár építését engedélyezte, amely­
ben a legveszedelmesebb robbanószerrel: a ben­
zinnel dolgoznak. A színházakat állandóan mo­
lesztálják a hatóságok. Tűzveszélyes, konstatál­
ják, uj ajtókat, kijáratokat készíttetnek', holott ná­
lunk nagyobbszabásu színházi tűz nem is fordult 
még elő. És ime. A jelen esetben megengedték, 
hogy a Szövetség-utczában, tehát a város kellős 
közepén olyan gyár folytasson rendszeres üze­
met, amely minden pillanatban azzal fenyegeti 
az egész környéket, hogy robbanás következté­
ben veszélybe sodorjon mindent, ami közelében 
van.

Tény az, hogy a katasztrófáért valamely ha­
tóságot okvetlen felelősség terhel. Hogy melyik 
az, azt a hivatalos vizsgálat van hivatva kide­
ríteni.

Mielőtt a szomorú katasztrófáról szóló tu­
dósításunkat befejeznénk, még egy sajnálatos', 
de napirenden levő mizériáról kell megemlékez­
nünk. Ez a telefon. A telefon ma felmondta a 
szolgálatot. A gyárnak külön tüzielző-állomása 
van. Ez azonban ma nem működött. Tudósítónk 
kérdést intézett B1 a s n c k Hugó tiizoltósegéd- 
tiszthez, hogy vájjon mi volt az oka annak, hogy 
a tűzoltóság oly későn — huszonöt perez- 
czel a tűz kitörése után — érkezett 
a helyszínre.

B 1 a s n e k Hugó válaszában elmondotta, 
hogy a gyár tűzjelző-készüléke rossz xrolt. A 
gyár munkásai ugyan próbálták" azon a tűzoltó­
ságot értesíteni, de nem lehetett. A tűz kiütése 
után körülbelül egy negyed órával az 1578-as 
számú rendőr értesítette a veszedelemről a tűz­
oltóságot. Tehát a telefon megint közbejátszott 
a dologba. Igazán itt lenne már a végső ideje 
annak, hogy az illetékes tényezők a mai eset 
után levonnák a konzekvencziákat és gyökere­
sen reformálnák a telefont.

Epizódok, Impressziók.
"Az emberi lélek s a külső megnyilatkozások" 

tanulmányozói gazdag Lázároknak érzik magu­
kat, ha itt-ott történik" valami a mi fővárosunk­
ban, — pedig itt sok minden történik. — s alkal­
muk nyílik nyugodtan végigszemlélhetni a moz­
gó, nyüzsgő, lármás sokaság egyeseit.

A pesti publikumnak specziálitása a kiván- 
csiskodás. Pár pillanat — és nagy csoport tere­
lődik össze, ha elromlik egy automobil, vagy az 
utczán zajlik le egy könnyebb természetű családi 
perpatvar. Aki még nem járt a fővárosban s 
nem látott még nagy eseményekét Budapesten, 
el se tudja képzelni azt a mérhetetlen tömeget, 
mely a mai tüzeset alkalmával tülekedett egy­
mást öklözve, tiporva a környékbeli utczákon. 
Mindenki látni akar, mindenki hallani akar.

Mikor háromnegyed tizenkét órakor felrob­
bant a benzines tartály, a gyárban dolgozó lá­
nyok elsikoltották magukat.

— Lezuhant a lift!
Közvetlenül a tűz kitörése után a Barcsay- 

utczában két előkelőén öltözött úriember nézett 
föl a magasba, látszott a közelben égő Kovald- 
gyár füstje.

— le, látod azt ott ni, igv füstölnek a pesti 
gyárkémények.

haj w*tfäK:
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Egy ácsorgó, kocsisforma ember meg nem 
állhatja, hogy közbe ne szólion:

— No, látszik, hogy az urak sohasem voltak 
parasztok. Mert ha lettek volna, nem mondaná­
nak ilyesmit. Egész más az. kérem, mikor egy 
kémény füstöl és megint más. ha tüz van.

A két ur meglepetve és sértődötten nézett a 
közbeszólóra, de csakhamar másfelé terelődött a 
figyelmük, mert a hátuk mögött megszólalt a 
tűzoltók trombitája.

Érdekes az, hogy az anyák minden rosszat 
megsejtenek. Még alig tudott valaki a tűzeset­
ről s máris ott tördelték kezeiket a gyár előtt s 
kétségbeesetten jajveszékeltek:

f— Jaj a leányom!
Aki az elsők között látta a gyár előtti képet, 

okvetlen észrevette a gyanús külseiü emberek 
félelmetes alakjait, kik úgyszólván egyszerre ér­
keztek a tűzoltósággal. Pedig nincs is telefon­
összeköttetésük. Nagy számban lepték el a kör­
nyéket s közülük vagy tiz be is furakodott a 
gyár udvarára, persze nem kíváncsiságból, ha­
nem tisztán rablás!, zsebtolvajlási vágyból.

Akik szeretik a kényelmet, a szomszédos 
házak üzlethelyiségeiből nézték a katasztrófát. 
Különösen érdekes, sőt izgalmasnak mondható 
látványosságok színhelye volt az égő gyárral át­
ellenes pálinkásbolt. Itt ütöttek ideiglenes tanyát 
az első menekültek. Legeslegelső volt közöttük 
a gyár pénztárnoknöje. kinek kezében csörögtek 
a kasszakulcsok, sápadt volt az arcza. Nyom­
ban utána zilált hajjal és még fehérebb arczczal 
Koval dné rontott be az üzletbe az udvarfelőli 
hátsó bejáraton át.

— Kisasszony, mi van a kasszával ? — kér­
di a pénztárosnőt fuldokló hangon.

.— Bezártam mindent. — feleli az nyugod­
tan s bizonyítékul mutatja a kulcsokat.

Ezután letépi magáról az aranvlánczot, a 
finom kis aranyórát s átadja a pénztáros-kisasz- 
szonynak.

— Vigyázzon erre is! — szól szigorúan s 
eltűnik.

A pálinkásüzlet publikuma nöttön nő s na­
gyon sok az asszonynép. Két feltűnően szép 
leány, kiknek idejekorán sikerült megmenekülni, 
egymás nyakába borul sírva.

— Hát Irma hová lett? Szegény leány.
— Ugyan mit csinálhat most az emeleten. 

Jaj Istenem!
Zokogva mondják ezt s úgy maradnak fe­

jüket egymás vállára hajtva. Nem is mernek a 
gyár felé nézni.

Az egyik asztal mellett egy anvát fellocsol­
nak az ájultságából. Eszméletlenül rogyott a 
székre, mert még nem hallott hirt a leányáról.

Hirtelen zavaros tekintettel idősebb ember 
terem a boltban. Az ingujja fel van gyűrve, a 
bajusza lekonyult, keble hullámzik a nehéz lé­
legzéstől. Eél liter rumot kér. A tiizveszedelem- 
mel iáró ijedtség s a rengeteg borzalom látása 
a szó szoros értelmében félőriilttc letté.

Azután munkásember jön. Vérzik a karja, 
egy helyen nagy darab hús szakadt ki belőle. 
Vizet, rongyot kér. Körülveszik s mossák a 
sebét.

Valamelyik leány egy idősebb asszonyhoz 
fordul:

— Anna néni, most int eszembe, hogy dél­
előtt az első emeleten felejtettem a pénztárczá- 
mat. Nem tudom, meg fog-e kerülni.

A leányt körülveszik.
— Mennyi pénz volt benne?
— Hetvenöt krajezár, — feleli a leány ag­

gódó naivsággal.
Telik az idő, pereg a dob. jönnek a katonák, 

pattog a kő a rendőrlovak patái alatt, hallik a 
vöröszászlós mentőkocsik különös fütyülése, 
melyet csak egy hónapja használnak, zug a mo­
tor a fecskendőknél, morallik a tömeg, zaiong, 
üvölt, kiabál, egyesek elnémulnak s véresre ha­
rapják ajkukat a kötélen leereszkedő s lezuhanó 
ember láttára. A zűrzavaros lárma süketté, a 
sok néznivaló vakká teszi a szemlélőt. Csak mi­
kor vége a borzalmaknak, akkor bontakoznak 
ki az epizódok.

A gyár udvaráról velőtrázó sikoltás s köz­
vetlenül egyidőben az utczán hangos kiáltás hal­
latszik. Ott egy halálraszánt, itt egy letaposott 
láb hőse.

— Ja!!

A negyedik emeleten kihajol az egyik abla­
kon egy rendőr. Még a tűz kitörésekor került 
oda. A tömeg javarésze ráordit:

é— Ugorjon le!
Integetnek neki, hívogatják s egyesek még 

kézmozdulattal is mutogatják a bukfenczeket. 
S mindezt a legkomolyabban gondolják az embe­
rek. A rendőr azonban czinikusan vigyorog le 
rájuk, közben pedig vissza-visszanéz. mert a 
szoba belsejéből kitóduló füst csavaria az orrát. 
Aztán szócsövet formál a két tenyeréből s le­
kiált:

— Hát csak nem vagyok bolond!
Az üzlet: üzlet. Sánta rikkancs iön bömbölve.
— Szenzácziós kiadás! Tiiz a Kovald-gyár- 

ban! Nyolcz ember meghalt!
Pár perez s túladott könnyen a félnap előtti 

— Friss Újságokon. Az embereknek még annyi 
idejük sincs, hogy boszankodianak.

A Szövetség-utcza és Dohány-utcza sarkán 
magastetejü omnibusz állt meg, fedélzetén az 
„Egyetértés Vasárnapi á'inak fényké- 
pésze örökiti meg olvasóink számára a katasz­
trófa, az utczai élet s a gyár előtti hullámzó tö­
meg mozgalmas felvételeit.

Mikor vége volt a nagy tűzveszélynek, a 
Dohány-utczán visszarobogtak a tüzoltókocsik. 
Egy vasaltnadrágu bankfiu is hazacsörtetett, hogy 
kapjon még valamit a lekésett ebédből, de út­
közben megállította egy ékesebb ur.

— Mondja, öcsém, mi történt itt? — igy kér­
dezte foghegyről az öreg.

Az ifjú felfortyant, nem tetszett neki a bi­
zalmas megszólítás.

— Jegyezze meg, hogy én nem vagyok az 
urnák öcscse. Különben is tűz volt a Kovald- 
gyárban.

A háziasszonyok megszöktek az ebéd ké­
szítése mellől, de még a cselédek is. Az asszo­
nyok egyike csinos kis jelenetet rendezett az 
utczán. Észrevette, hogy a cselédie is nézi a tü­
zet. Nyomban hozzá lépett s szó nélkül nyakon 
ütötte s öklével döngette a szolgáló hátát. Persze 
az utcza is beleavatkozott az ügybe s alaposan 
lebecsmérelte a tulszigoru gazdasszonyt, aki 
hangosan méltatlankodott:

— Kinek mi köze hozzá?
Természetesen még a délután folyamán is 

akadtak olyanok, akik mitsem tudtak a tűzeset­
ről, habár viharszárnyon repült szét a rémes hír. 
Bizonyára nem volt kíváncsiskodó az az ur, akit 
a barátja állított meg a nagy körúton.

— Te, hallottad? Óriási tiiz volt.
— Hol?
— A Kovald-gyárban.
— Ne beszéli!
— Miért rémültél úgy meg?
— Azért, mert ma délutánra kellett volna 

kitisztítva lenni a vászonruhámnak.
S hány ilyen apró jelenet játszódott le az 

utczán. Azok, akik ott voltak, fontoskodva me­
sélték odahaza, hogy:

— En is ott voltam!
Mig mások, akiknek nem jutott ki e véletlen­

ből, megelégedtek', ha csak ennyivel dicseked­
hettek:

— Láttam, mikor jöttek a tűzoltó-kocsik! 
Gőzfecskendők! A mentőkocsikat, meg a kato­
nákat is láttam!

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága ma N á- 
v a y Tamás főispán elnöklésével ülést tartott. Az 
alispáni jelentés szerint az aratás a vármegye egész 
területén a legnagyobb rendben folyik, sztrájkmoz­
galomról eddig sehonnan sem érkezett hir. Az al­
ispán hosszasan beszámolt ezután Makó városi kép- 
viselöválasztó névjegyzék összeállítása körül történt 
tévedésekről, amelyek következtében Makó egyelőre 
nem választ városi képviselőket, a régiek mandá­
tuma pedig lejárván, Makó város képviselete tehát 
csonka s igy a város közgyűlést csupán múlhatat­
lan ügyek dolgában tarthat. Az új névjegyzék össze­
állítása iránt az alispán megtette a szükséges intéz­
kedéseket.

A Hajdúszoboszlói katasztrófa.
— Folyik a vizsgálat. -<

Budapest, Julius S.
Erélyesen folyik a vizsgálat annak a kiderí­

tése czéljából, hogy ki okozta a Hajdúszoboszló­
nál történt rémes vasúti katasztrófát? A vizs­
gálat eddigi adatai szerint a váltó volt a hibás, 
mert rosszul működött, a dcbreczeni rendőrség 
azonban a két váltóőrt is letartóztatta, mert úgy 
látszik, ezeket is mulasztás terheli.

Ma érkező híreink ezek:
Az áldozatok.

A két halott holttestét a debreczeni városi 
közkórház halottas kamrájába szalliották, ahol 
felbonczolták. A bonczolás megállapította, hogy 
Bakos Ödön halálának közvetlen oka fuladús 
volt. S z c g e d y Ferencz a második áldozat, 
a katasztrófa pillanatában a fékezőbódéban aludt. 
Teste teljesen üsszezuzódott. Halálának közvet­
len okául a belső elvérzést állapították meg.

Dr. Bakos Ödön tekintélyes és vagyonos 
ügyvéd volt a csanádmegyei Nagylakon. Elnöke 
volt a nagylaki függetlenségi pártnak, tagja Csa­
nádmegye törvényhatósági bizottságának és a 
megye tiszteleti árvaszéki elnöke. A szerencsét­
lenül járt ügyvéd és földbirtokos harmineznyolez 
éves, nőtlen ember volt. Nagylakon ő segítette 
diadalra a régi szabadelvű párttal szemben a 
negyvennyolezas pártot. Mint ügyvédnek is je­
lentős sikerei voltak. Dr. Balassa Ármin, sze­
gedi ügyvéd és lapszerkesztő, az elhunyt sógora, 
ma délelőtt Hajduszoboszlóra utazott. A holttes­
tet Nagylakra viszik és ott temetik cl. Dr. Bakos 
Ödön családja kétszázhatvanezer korona kárté­
rítést követel.

A rendőrség dr. Bakos holttestének föl- 
bonczolásakor arra a meglepő felfedezésre ju­
tóit, hogy a szerencsétlenül járt ügyvéd zsebéből 
hétezer koronát s egyéb Írásokat tartalmazó 
pénztárczája, azonkívül értékes aranyórája, lán- 
cza s uj.iáról több gyémántgyűrű eltűnt. Bizo­
nyos, hogy lelketlen emberek a katasztrófa nyo­
mán beállott pánikot gonosz fosztogatásra hasz­
nálták fel. A szoboszlói csendőrség ebben az 
irányban is kiterjesztette a vizsgálatot.

Borzalmas volt Szegedy Ferencz hullája, 
amely a íelismerhetlenségig összezuzódott. Az 
egymásra torlódó kocsik valósággal összelapitot- 
ták a szerencsétlen vasutast, akinek holttestét 
csak tizennégy órai nehéz munka után tudták a 
romok közül kiszabadítani. Fiatal feleséget és 
négy gyermeket hagyott hátra. A katasztrófa 
másik halálos áldozatának családja iránt Debre- 
czenben óriási a részvét, ami a szerencsétlen em. 
bér ma délutáni temetésénél nyilvánult meg. 
Szegedy Késes-utczai lakását rengeteg tömeg 
lepte cl, amely sűrű tömegben kísérte ki a halot­
tat utolsó útjára.

A katasztrófa többi szerencsétlenül járt utasa 
a debreczeni közkórházban van. Három termet 
töltenek meg a sebesültek. L a v o t a Emil moz­
donyvezető neje, a medencze-csontjáti és bal 
ezombján szenvedett erős zuzódást. C z a b á n 
László lokomotivvezetőt és nejét amputálni kel­
lett. Ma reggel hajtotta végre dr. Eerenczy n 
miitétet, amely jól sikerült. Kovács Antalnak 
a fél karja törött el. Péntek Gábornak pedig a 
lábtőcsontja. W c i n r e b Mayer az arczán köny- 
nyebb természetű zuzódást szenvedett. Ko­
vács Antalnak az állapota a legválságosabb. 
Valószínű, hogy a tüdeje is megsérült. Kovács ál­
lapota ma válságosra fordult; alig remélhető, 
hogy megéri a reggelt.

Péntek, aki sógora Kovácsnak s vele együtt 
Párisba készült, ma már kissé jobban érzi 
magát; Czabán felépülésében; emelkedőben 
lévén a láz, nem igen bíznak az orvosok.

A katasztrófa alkalmával — mint újonnan 
kiderült — B é 11 e k y Lajos haiduszoboszlói 
rcf. lelkész is megsebesült, aki az öszeíitközés pil­
lanatában a vasúti kocsi folyosóján állott. Az 
eltört ablaküvegek fejét és kezét bezúzták. A 
lakásán ápolják, állapota nem súlyos.

KI a bűnös?
A szerencsétlenség színhelyére kiutaztak dr. 

Toby István vizsgálóbíró, dr. Láng Sándor 
törvényszéki orvos, dr. (iá t h v Bálint kir. 
ügyész és Herényi üzletvezetőségi felügyelő, 
akik a vizsgálatot megtartották. A vizsgálat ki­
derítette, hogy a szerencsétlen ség et az 
el r o m 1 o 11 váltókészül ék okozta,
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amely rosszul működött s a személyvonatot nem 
fordította át a negyedik sínpárról a harmadikra. 
Ellenben a lámpa megfordult s rendben jelzett. 
Nagy József váltóőrt és Somogyi Lajos ellenőrt 
letartóztatták. Az öszeütközés pillanatában a te­
hervonat már állott, a személyvonat sebessége 
a rendes volt. Az anyagi kár az újabb becslés 
szerint kétszázezer korona. A pályatest környé­
kén a vizsgálat alatt is nagyszámú csendőrség és 
rendőrség tartotta fenn a rendet.

A letartóztatott Nagy József váltóőrt és 
Somogyi ellenőrt, akik tagadják, hogy okozói 
a katasztrófának, T ó t h János hajduszoboszlói 
rendőrkapitány ma beszállittatta a debreczeni 
kir. ügyészség fogházába. Toby vizsgálóbíró 
ma délután mindkettőjüket kihallgatta.

Bővet értés 9

A gázgyári béke.
Budapest, iulius í>.

A gázgyárban, mint tegnapi számunkban je­
lentettük. helyreállt a béke, s a sztrájk ügye tel­
jesen befejezettnek tekinthető. A gázgyár igazga­
tósága ma délután ülést tartott, melyen elhatá­
rozták. hogy hétszáztiz munkást vesznek vissza s 
igy a gyárnak körülbelül ezerkétszáznál több 
munkása lesz, tehát legalább ötszázzal több, mint 
amennyire a nyári hónapokban szükség van. 
A visszafogadott munkások csütörtökön, pénte­
ken, szombaton, valamint hétfőn kapják meg 
behívójukat az egyes gyárakba ahol szolgálati 
beosztásuk iránt intézkedés fog történni. A mun­
kásoknak szóló leveleket az éj folyamán szöve- 
geztette meg az igazgatóság, s a nyomda alól 
kikerült levéliirlapok igy szólnak;

T, ez.
volt lcgszcszgyári munkás

Budapesten.
Ön, mint volt munkásunk, társaival egyetemben 

f. évi iulius 1-re fölmondotta az 190$. évi iulius 
15-én kötött béregyezményünket, mely ezzel meg­
szűnt. Fölszólítottuk volt, hogy ha iulius 1-én túl 
folytatni akarja a munkát, jelentkezzék és írja alá 
az uj Bérszabályzatot.

Ez az uj „Bérszabályzat“ az előbbi béregyez­
ményhez képest minden irányban jelentékeny elő­
nyöket biztosit munkásainknak. Ezeket az előnyö­
ket. a magasabb munkabért és rövidebb munkaidőt 
önként, saját jóindulatunkból ajánlottuk föl munká­
sainknak, mert az az állítás, hogy ezt a „szervezet“ 
csikarta ki tőlünk, az önök félrevezetését ezélzó ko­
holmány.

ön a mujika folytatására felhívásunkra nemcsak 
hogy nem jelentkezett, hanem a munkát f. évi július 
1-én abbahagyva, gyárunkból eltávozott. Eltávozott 
azért, mert mi ebbéli jogunkkal élve, nem akartunk 
gyárunkba visszafogadni 27 rossz munkást. Annyi 
száz rossz munkás közül csak 27-et nem akartunk 
visszafogadni.

ön társaival együtt kivonulván gyárunkból, arra 
kényszeritettek, hogy az tizem folytatásáról uj mun­
kások fölvételével gondoskodjunk, ami meg is történt.

Ehhez képest az ön helye hetöltetettönre. mint 
munkásra, gyárunknak szüksége nincs; Ön irántunk 
tanúsított eljárásával különben méltatlanná is vált 
arra, hogy gyárunkban munkásként alkalmazzuk.

Alkalmazására nekünk nincs semminemű köte­
lezettségünk; teszszük kizárólag azért, mert a m. 
kir. miniszterelnök urnák megígértük, hogy a mun­
kások alkalmazásánál méltányosságot fogunk gya­
korolni. Ha tehát önnek és társainak azt mondják 
vagy mondották, hogy visszavételüket báíki is ki­
kötötte, visszavételükre bárkivel szemben kötele­
zettségét vállaltunk volna, ez koholmány.

ön és társai nekünk nagy kárt okoztak, ez alka­
lommal azonban ennek megtorlásától önnel szemben 
még ez egvszer cl akarunk tekinteni. Figyelmeztet­
jük. viselkedjék jövőben rendes munkáshoz méltóan, 
tanúsítson felebbval-.i iránt tisztességtud.,st és vé­
gezzen bérének megfelelő munkát. Óvakodjék mun­
kástársai kigúnyolásától vagy bántalmazásától. A 
fegyelem ellen elkövetett legkisebb vétségét is meg 
fogjuk torolni, munkástársainak akár csak szóval 
elkövetett bántalmazását rögtöni elbocsátás­
sá! fog luk megbüntetni. ,

Ezeket akartuk tudomására hozni, anmhm kije­
lentjük, hogy hajlandók vagyunk önt újból mun­
kásként alkalmazni. Ha ezen tisztán ,ói,kIi,latból, kö­
telezettség nélkül tett ajánlatunkat elfogadja, ma ah , 
figyelmes átolvasás után az ide mellékelt „Hersza- 
bályzatot“, mely alkalmazásának a gyári munkaren­
det kiegészítő föltételeit tartalmazza. Az a airt „Ber- 
szabálvzattal“ és munkakönyvével jelentkezzek f. 
hó „apján d. c. 9-12 óra között azon gyá­
runkban," melyben korábban alkalmazva volt. Szol- 
gálati beosztása iránt a gyárvezetoség mkz-
kedni. , . „

Budapest, 1908. jilius hó S.
A budapesti légszeszgyárak 

igazgatósága.

Az olvasóhoz.
Az u] félév kezdetén uj előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­

sebb magyar függetlenségi napilapra.
Az „Egyetértés“ ngy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 

és Irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 

múltjához, amely a magyar olvasóközönség 

előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­

tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té- 

nyezövé tette. • * *-*■

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 

ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­

len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 

állami erejének és mindenben parancsoló uralko­

dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 

„Egyetértés“ ezentúl Is törhetetlenül és megújuló 

Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­

düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­

tunkban megsegít. Viszonzásul e legváltozato­

sabban és a legtnegbizhatóbban megszerkesz­

tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 

Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 

események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog álfául.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­

napja“ czirnü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 

is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 

számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 

előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 

kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 

ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 

történeteket.
A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 

legkedveltebb lapja, ezt a szereidet ezentúl csak 

fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára: 
figy hónapra . . 2 kor. 40 HU.
Negyedévre . . 7 kor. — till.
Félévre ... 14 kor. — fill.
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 

megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 

lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

A finn választások.
Helsingfors, iulius 8 Az országgyűlési választá­

soknál a szocziálistúk 76, az o finnek 73, a svéd-pár­
tiak 30, az ifjú-finnek 29, az agráriusok S és a 'ke­
reszténypártjuk 4 nfndátumot kaptak.

A nagyhatalmak találkozója.
Berlin, iulius 8, (Saját tudósítónktól.) Parisból 

jelentik, hogy Piclion külügyminiszter északi tengeri 
utazásából hazatérve, találkozni fog a hármasszövet­
ség egeik nagyhatalmának vezető államférfiévá!. ,

Bryan elnöksége.
Berlin, iunius 8. (Saját tudósítónktól.) New-York- 

bél táviratozzak; Bryan elnökjelölése a denveri de­
mokrata nemzetgyűlésen biztosítva van.

Közgazdasági táviratok.
Newyork,

Bu z a

Csikagó. 
Búza

f, ', jul. 7. jul. 8.
locobuza 98Va 99
júliusra' ", 981/8 98Va
szeptemberre 951/s 96
júliusra 72 72a/a
szeptemberre 80Vs 791/8

júliusra 87 8SV*
szeptemberre 83 885/8
júliusra 72 723/8

New-York, jul. 8. Gyapot New-Yorkban helyben 
—(11.20 tegnap), gyapot augusztusra —(9.25 
gyapot októberre —<9.08), gyapot New-Orleansban 
helyb. —(11—), petróleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Ftladelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Csikagó, julius 8. (Zárlat) Zsír júliusra 9.37 
tegn. 9.37), zsir szeptemberre 9.45 (tegnap 9.47), sza­
lonna short clear, 8 93 (tegnap 8.93), sertéshús szep­
temberre 16.72 (tegnap 15.70

Az orosz kölcsön.
Pétervár, iulius 8 .A harmadik belföldi kölcsön 

jegyzésére 95-ös árfolyamot állapítottak meg. mH

ÚJDONSÁGOK,
Miért félnek a haláltól ?

Szemükre hányják a tüzes pokolba szorult 
embereknek: miért ijedtek meg olyan nagyon, 
hiszen, ha csak csöppet gondolkoznak, beláthat­
ták volna, hogy halálveszedelemtől nem kell tar­
tamok; ha várnak keveset, vagy idejekorán 
leakasztják azt a kulcsot, kényelmesen kisétál­
hatnak valamennyien. A konklúzió pedig az, 
hogy a katasztrófát nem is a tűz, hanem az esze- 
veszettség idézte elő.

Ez a feltevés nem lehetetlen; de kérdés, 
miért ijednek meg az emberek, ha a halál szelét 
érzik? Azt mondják, hogy az életösztön ébred 
föl bennük oly erősen, hogy kiolt bennük minden 
logikus gondolkodást. Itt vannak azonban a ka­
tonák. Az utolsó nagy háborúkban milliószámra 
állottak szemben a halállal emberek, kiknek az 
életösztönük éppen olyan eleven, mint akárkié. 
Ezek nem veszítették el a fejüket, de egész nyu­
godtan mentek a halál elébe. Hiába hullottak 
ezerszámra az első sorok, a hátulállók életösztö­
nét nem ébresztette föl ez a katakomba: men­
tek előre a majdnem biztos halálba. Azok a kivé­
teles pánikok, melyek itt-ott elfognak egy-egy 
századot vagy zászlóaljat, nem gyöngíthetik meg 
a szabályt.

Aztán meg a tömeges kivégzéseknél tapasz­
talhattuk, hogy a halálraítéltek majdnem mind 
nyugodtan haltak meg. A nagy íranczia forrada­
lom alatt számtalan olyan eset történt, hogy a 
halálraítéltet a sakktáblától húzták a vérpadra, 
vagy pedig hogy a halálraítélt, mielőtt a fejét 
a kés alá hajtotta volna, cseresznyét ropogtatott.

Az úgynevezett hősies halálokat már a kivé­
telek alá kell sorolni; azok, kik az isten, vagy a 
haza harsogó nevével ajkukon lépdeltek föl mél- 
tóságosan a vérpadra, már pózoltak és arra 
gondoltak, mit fog róluk a történelem írni. De 
nélkülük is meg lehet állapítani, hogy az állító­
lagos életösztön bizony nem mindig ágaskodik 
az emberben.

Hogy iyen szerencsétlenségek alkalmával 
mégis megbolondul mindenki, annak valószínűleg 
az az oka, hogy az áldozat-jelöltek idegei nin­
csenek úgy beiskolázva a halál gondolatának ak- 
czeptálásába, mint a katona idegei. Ez az iskolá­
zás nem történik máról-holnapra; a katona is 
csak lassanként szokik hozzá a halál gondolatá­
hoz. de csak bizonyos fajta halálhoz. Ha a leg­
vitézebb kaionát, mondjuk, Napóleont az ausz- 
terlitzi csatatéren hirtelen éjnek ideién kihúzzák 
az ágyából és azt mondják néki, kötelet húzván 
a nyaka köré: „most pedig megfojtjuk uraságo- 
dat“ — akkor a dicső hadvezér alkalmasint épp 
úgy kapálódzott volna, mint egy közönséges 
csirke — cs ajkait nein méltóságteljes frázisok 
hagyták volna el. A halálraítélt forradalmárok
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is csak azért voltak nyugodtak, mert beletörőd­
tek a megváltozhatatlanba.

Igen közel fekszik tehát az a föltevés, hogy 
szerencsétlenségek alkalmával a feivesztettséget 
nem lehet az életösztön fölébredésével magya­
rázni; valamint valószínűtlen az is, hogy az em­
bereket általában hozzá lehet szoktatni a halál 
gondolatához. Ha mégis valamilyen mugyará- 
íatot akarunk, parasztészszel talán azt lehetne 
mondani, hogy minden meglepetés, minden vá­
ratlan dolog feivesztettséget idéz elő. Ha az em­
ber észreveszi, hogy elveszett a tárczája: első 
mozdulata, hogy a hasához kapkod, holott bizo­
nyos, hogy ott nincs a tárcza. Ha lefújja a szél 
a főjéről a kalapot, kézzel-lábba! kaszál minden 
irányban, holott világos, hogy a kaap csak a 
földön lehet. Nagy mértékben ilyen meglepetés 
csaphat rá a tűz közé szorultakra is; csakhogy 
itt a meglepess i; tenzivebb és nem oiy hamar 
illanó.

Persze, ez nem tudományos magyarázat, 
mert még rezonnirozásnak is könnyű. Nyomban 
föltárnád ugyanis ez a másik kérdés: mi hát tu­
lajdonképpen az a „meglepetés“? Erre még talán 
a biológusok sem tudnak pontosan válaszolni.

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, Julius 9. — Jwm. 
hat. : Veronika sz. — Prot. : Gcrő. — Görög-orosz : jun. 
26. Dávid rém. — Zsidó : Tinim. 10. — A nap kél reggel 
4 óra 12 pereikor, nyugszik esle 7 óra 56 pereikor. — A 
hold kél délután 3 óra 9 perczkor, nyugszik éjjel 12 óra 
21 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán miivészeli 

szalonjában Nagymezö-utca RT. Nyitva egész. nap. Bclépö-dij 
nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. 
Belépő-dij 1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja 
nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum 
állatiára nyitva 9—2-íg. — A Szépművészeti Muzeum
nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva
10—1-ig, — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Mu­
zeum záiva. — A fővárosi könyvtár zárva. — Az Ipar­
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi kép­
csarnok zárva. A földtani intézet múzeuma nyitva 10—1-ig.
— A Közlekedési Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum 
nyitva egész nap. — A Széchenyi muzeum nyitva 10—12-lg.
— Az orsz. levéltár oklevél kiállítása nyitva 9—2-ig. — A 
Technológiai Iparmuzcum zárva. — A Rálk György Mnzeum 
(Városligeti-fasor) nyitva 1(1—4-ig. — Az Erzsébel-Muzcum 
nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. A Nemzeti Muzeum könyv­
tára zárva. — Az Akadémia könyvtára zárva. — Az Egye­
temi könyvtár zárva. — A Kereskedelmi Muzeum zárva. — 
A pedagógiai könyvtár zárva. — A m. kir. központi statisz­
tikai hivatal nyilvános könyvtára juhus és augusztus hóna­
pokban a közönség elölt zárva marad.

— Személyi hír. Albrecht föherczeg, Frigyes 
föherczeg fia tegnap Féltoronyból automobilon Ész­
té rházára érkezett Eszter házy Miklós herczeg 
és családja látogatására. A föherczeg még aznap Fél­
toronyba visszautazott. — Gróf Batthyány Lajos 
országgyűlési képviselő vasárnap Sárvárra utazott s 
onnan ikerváii birtokára ment, ahol a nyarat cl iog.ia 
tölteni.

— Lipót Szalvátor utazása. Lipőt Szál- 
vátor királyi herczeg tegnap délután gróf Mikes 
brassói főispán kíséretében Brassóból Szinajába uta­
zott A herczcget Predeáion a román katonai méltó­
ságok ünneplésen fogadták. Az állomás magyar, ro­
mán és fekete-sárga lobogókkal volt feldíszítve. Az 
iinnepies fogadáson Frede á 1 román állomáson a 
román katonaság mellett a magyar határrendoisé? 
is teljesített szolgálatot.

— Kossuth Fercncz beteg. Karlsbadból síir- 
gönyzik, hogy Kossuth Fercncz kereskedelmi 
miniszter megbetegedett és négy nap óta nem 
távozhatott szobájából.

— Uj titkos tanácsosok. A király, mint a hiva­
talos lap mai száma jelenti, dr. Bernáth Gézának, 
a Kúria másodelnkének, id. F e s t e t i c It Pál gróf 
főrendiházi tagnak és ifi. Zichy János gróf ország- 
gyűlési képviselőnek a köziigyek terén szerzett ér­
demeik elismeréséül a belső titkos tanácsosi méltó­
ságot adományozta.

— Uj nemes. A király ,1 e 11 i ó József nyugállo­
mánya czimzetcs őrnagynak és törvényes utódainak 
a magyar nemességet „gradistei" clönévvel díjmen­
tesen adományozta.

— Az angol hajóhad Triesztben. Dr. Stannius né­
met fökonzul délben meglátogatta az angol admiral!- 
tási hajón sir Drury parancsnokot és a „Prince of 
Wales“ csatahajóit Battenberg herczeg másod­
parancsnokot. A Hohenlohe hcrczcgi pár M2 órakor 
Iunchot adott, amelyre Drury parancsnokot és nejét, 
Battenberg herczcget és a csatahajó parancsnokait 
hívták meg. Este a podcszta az angol vendégek tisz­
teletére diszebédet ad i

_ Katonaság bőréből. A király 6 felsége kine­
vezte Nagy Gézát, a debreczeni 2. honvédhuszárez­
rednél létszám felett vezetett, az 1. honvédlovasdan- 
dár-parancsnokság ideiglenes vezetésével megbízott 
ezredest e dandár-parancsnokává, továbbá elrendelte 
kisvárdai Borovlczény Gyulának, a szabadkai 4. 
honvédhuszárezrednél létszám felett vezetett, a kassai
III. honvédk. parancsnokságánál rendszeresített tá­
bornoki helyen ideiglenesen beosztott ezredesnek, va­
lamint F a b r i t i u s Győzőnek, a budapesti 1. hon­
védgyalogezrednél létszám felett vezetett, a pozsonyi
IV. honvédk. parancsnokságánál rendszeresített tá­
bornoki helyen ideiglenesen beosztott ezredesnek az 
illető kerületi parancsnoksághoz való végleges beosz­
tását.

— Korányi tanár nyugalomba vonul. Dr. Korányi 
Frigyes főrendiházi tag, az orvosegyetem nagyhírű 
tanára nyugdíjaztatását kérte a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztertől. A nyugdíjaztatás iránt való kér­
vényt záróülésén most tárgyalta az egyetem tanácsa 
s elhatározta, hogy a legmelegebb ajánlással terjeszti 
a kultuszminiszter elé. Azonkívül elhatározta az egye­
temi tanács azt is, hogy a nyugdíjaztatást ünnepies 
formában hozza a távozó professzor tudomására.

— Merényletterv Stolypin ellen. Karlsruheból 
jelentik, hogy a rendőrség tegnap éjjel Waldshutban 
három utazó orvost tartóztatott le, akiket az a gyanú 
terhel, hogy Stolypin miniszterelnök ellen terve­
zett bombamerényletben közreműködtek. A letartóz­
tatottak részben beismerő vallomást tettek.

— Remenylk mérnök meghalt. A Griinwald-féle 
szanatóriumban tegnap délután meghalt R e m e n y i k 
Károly mérnök, akit pár nappal ezelőtt Privigyén 
egy elbocsátott munkás orozva lelőtt.

— Egy német gróf szélhámosságai. Arz-Vasegg 
birodalmi gróf bünpörét tegnap ítélettel befejezték. 
A r z gróf egy Lewandowskyné nevű asszony­
nyal szövetkezett, akinek házasságközvetitö intézete 
volt s az ő segítségéve! az alatt az ürügy alatt, hogy 
kötendő házasság több millió márka hozományt biz­
tosit számára, a nagyúri csalások és szédelgések egész- 
sorát követte el. Az üzelmek értelmi mozgatója tu­
lajdonképpen Lewandowskyné volt, aki úgy irányí­
totta a könnyelmű és akaratnélküli embert, mint egy 
bábut. Mikor az eset részletei nyilvánosságra kerül­
tek, az ügy, amelynél nagyobbstilü szélhámosság 
Humbert Teréz esete óta aligha foglalkoztatott bíró­
ságot, ez okon is, a csaló gróf személye folytán is 
egész Németországban nagy feltűnést keltett, sőt a 
külföldi lapok is bő részletességgel fezámoltak be róla. 
A biinpür hatalmas anyaga s a tanuk nagy száma 
miatt napokig húzódott a tárgyalás, amíg végre teg­
nap Ítéletre került a sor. A r z grófot a törvényszék 
egyévi fogházra ítélte a négy hónapig tartott 
vizsgálati fogság betudásával. Lewand o w s k y 
asszonyt egyévi és bath ónapi fogházra 
Ítélték.

— Gyászmise Than Károlyért. Than Károly- 
ndk, a magyar chémlai tudomány megboldogult 
nesztorának lelkliidveért ma délelőtt tizenegy órakor 
szent misét mondottak a Ferenczrendi atyák belvá­
rosi templomában, A templom szentélyét ez alka­
lomra az Entreprise gyászpompával látta cl, az oltár 
elé magas katafalkot állított, melynek lépcsőin ra­
gyogó gyertyák között színes, friss virágok illatoz­
tak. A templomot nagyszámú gyászoló közönség töl­
tötte meg és a fekete lepellel borított első padsorok­
ban a lesújtott család tagjain kívül helyett foglalt 
Török Aurél rektor vezetésével az egyetem taná­
csa, az Akadémia, a Természettudományi Társulat 
képviselői, az egyetem bölcsészeti karának több ne­
ves tudósa. A misét a házfönök helyettese mondotta 
nagy segédlettel és a szertartás alatt az Opera ének­
kara a Mozart-rekviemet énekelte.

— Az agyonlőtt herczeg. Megírtuk nemrégiben, 
hogy gróf M a n t e u f f e 1 orosz tiszt párbajban agyon­
lőtte Juszupov herczeget. Péterv árról ma 
jelentik, hogy a megölt Juszupov herczeg múlt 
évben fejezte be egyetemi tanulmányait. Ellenfele, 
gróf Manteuffcl a legszebb orosz tisztek egyike 
és négy év óta szolgál a lovastestőr-ezredben. Gróf 
Manteuffcl néhány héttel ezelőtt feleségül vette 
Fűden Fvodorovna grófkisasszonyt s a pár­
bajnak az volt az oka, hogy gróf Manteuffcl rájött 
arra, hogy felesége már a házasság első hetében 
megcsalta.

— Égő tehervonat. Nagymaros és Kismaros ál. 
Icmások között meggyuladt tegnap este kilenca 
óra után egy tehervonat, amely körülbelül húsz ko. 
csival Budapest felé tartott. A tüzet valószínűleg a fo. 
komotivból kipattant szikra okozta, amelytől egy 
kenderrel megrakott kocsi fogott először tüzet, A tűz 
magasan lobogó lánggal égett s a visegrádi parton 
úgy látszott, mintha nagy ház égne. Nagymaroson 
pedig, ahol látták a vonatot, tudták, hogy három 
petróleum-szállító vaggon is volt hozzákapcsolva, 
attól féltek, hogy ezek a vaggonok felrobbannak. Esz- 
tergomból két scgitö-lokomotivot küldtek, hogy a 
tehervonatnak a tiiztöl még meg nem támadt kocsi­
jait megmentse, a mentő munka azonban nagyon so­
káig tartott, mert az oltáshoz semmi eszköz sem volt. 
Az égő vonat természetesen elzárta a pályát is s a 
Budapest felől jövő vonatokat sem ereszthették át, 
niert féltek, hogy az égő tehcrvonnttol lángra gyűl a 
személyvonat is. Az express-vonat, amelynek MII 
óra tájban kellett volna Nagymaros—Visegrád állo­
máson áthaladnia s az a személyvonat, amely a me­
netrend szerint tíz óra három perczkor indul Nagy­
marosról, csak éjféli egy óra után hagyhatta cl 
Nagymaros—Visegrád állomást s a személyvonat 
féltizenkettő helyett félháromkor ért Budapestre. A 
Budapest felöl jövő vonatokat, amelyek Verőczén 
várták a pálya fölszabadulását, szintén egy óra után 
eresztették tovább Esztergom felé. A tehcrkocsik 
nagy részét elvontatták a nagymarosi felső álloméira, 
az égő anyag azonban még egy óra után is a pályán 
feküdt. Meg kellett várni, mig egészen elég, mert 
oltni nem lehetett. A magában véve nem nagy jelen­
tőségű esemény, néhány kocsi áru elégése, igen sok 
nyugtalanságot és izgatottságot okozott az utasok 
és hozzátartozóik közt.

— Eljegfi-zés. Fráter Lóránd eljegyezte Plusz 
Jenke kisasszonyt.

Még itt a nyár s az akáczfa 
Letette már koszorúját.
Nem is kérdik: miért tette?
A faluban úgy is tudják;
Ott suttogják lombja alatt,
Fülemile dala mellett:
Menyasszonyi koszorúnak 
Az az akáczvirág kellett.

Most kezdett a nótás legény 
Legislegszebb nótájába . . .
Menj csak, szép lány, mosolyogva 
Akáczlomhos falujába;
Ott, ahol c magyar földön 
Minden fűszál jó testvére:
Hú páriának virág nyílik 
Hej! de minden lépésére

- Inzultált alispán. Kellemetlen kalandja volt 
tegnap este dr. Sebessy János alispánnak és 
Ugrón Zoltán megyebizottsági tagnak, akiket hi­
vatalos útjukban részeg parasztok támadtak meg. 
A támadók megállították a kocsit, kirángatták be­
lőle az alispánt és botokkal estek neki. Ugrón Zoltán 
arczán súlyos sérülést szenvedett. A támadókat a 
csendőrök letartóztatták. A parasztok azt vallották, 
hogy nem tudták, ki ül a kocsiban, csak rá« :.r dn 
liaikodásukban támadtak rá az utasokra.

— Szokolista kirándulók kalandja. A snsáki és 
környékbeli Pokol tornaegyletek és a Skiad dalos- 
egyesület tagjai vasárnap a inagyar-liorvát hnjöstár- 
saság Liburni nevű gőzösén a szomszédos Bukkarihól 
kirándulást rendeztek Kerzó szigetére. A hajó, árhn- 
czán a Morvát zászlóval, a rajtalevük hangos zsivió- 
zása és éneklése közben futott be a korzói kikötőbe. 
Itt azonban az osztrák csendörség nem engedte éket 
partra szállni. A horvát kirándulók tiltakoztak ez el­
len, de tiltakozásuk mit sem használt. A csendörség 
szuronyszegezve kordont vont a parton és senkit 
se engedett ki a hajóról. A partraszállást azzal a 
megokolással tiltották meg a horvát ifjaknak, hogy 
bevonulásukkal megzavarnák a köznyugalmat. A ki­
rándulók erre a hajóval tovább indultak és az Abbázia 
melletti lkába mentek át. ahonnan késő éjjel tértek 
vissza Bukkariha. A kalandos útról táviratban küld­
tek tiltakozó panaszt Becsbe, a Reichsráth Morvát 
képviselőinek.

— Meggyilkolt Igazgató. Kobulctyben meggyil­
kolták Rosenfeldet, a Baku-Batuml petróleumtól sa­
ság Igazgatóját. Azt hiszik, hogy egy elbocsátott 
munkás követte cl a gyilkosságot.
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Csütörtök, julius 9.

— U| magyar hajó. A san-marcói hajóépitó-tele- 
pcn hétfőn bocsátották vízre a fiumei magyar-hor- 
vát hajóstársaság számára készült u] gőzöst, amely­
nek még eddig nem adtak nevet. Az aktuson a tár­
saság igazgatóságának képviselői is megjelentek. A 
hajó 250 tonna és gépezete 650 lóerőt tud kifejteni.
Az ui gőzüst I. és II. osztályú utasok számára ren­
dezik be.

— Pörös atyafiak. Ily czimü mai hírünkre "dr. 
Neumann Ármin fővárosi ügyvéd a következő 
nyilatkozat közlését kérte: A napi sajtó több 
orgánumában regényes hírek jelentek meg egy a na­
pokban megtartott előzetes árverésre vonatkozólag.
E közlemények, melyek dr. Markbreit Gyula ország- 
gyűlési képviselő nevével kapcsolatosan bűnügyről 
beszélnek, a tényállást nem helyesen adják elő. 
Ugyanis az történt, hogy az V. kér. kir. járásbíróság 
egyik végrehajtója előzetes árverés utján, de az ár­
verési hirdetmény kibocsátása nélkül elárverezett 
szelvényeket, melyeket ügyfelem bírói letétbe he­
lyezett Markbreit Imre és özv. Markbreit Adolfné 
részére. Ez ellen előterjesztéssel élve az összes ér­
dekeltek, köztük Markbreit Gyula, mint a végrehaj­
tást vezető hitelező, továbbá az árverési vevő és a 
végrehajtást szenvedő részére kinevezett ügygond­
nok egyértelműig kérték az árverés megsemmisíté­
sét és a letett és időközben egyébként is értékte­
lenné vált szelvényeknek az állampénztárba való 
visszahelyezését. A bíróság Így is határozott, ameny- 
nyiben az árverést annak következtében, hogy árve­
rési hirdemény ki nem bocsáttatott és az érdekeltek 
nem értesittettek, megsemmisítette, azonban egyúttal 
megállapította, hogy semmi bűncselekmény a jelen 
esetben fenn nem forog. Kelt Budapesten, 1908. ju­
lius hó 8-án. Dr. Ne umann Armin s. k.

— Érdekes Jubiláns. Rohlts-filrdönek érdekes ju­
bilánsa van: Königs mayor János földbirtokos, 
aki 1858 óta állandó vendége a kies helynek. Az öt­
ven éves évforduló tiszteletére a jubiláns lakásai fcl- 
lobogózták és virággal gazdagon díszítették. Az igaz­
gatóság szerencsekivánatait fejezte ki az ünnepek­
nek és átnyújtott neki egy ezüst serleget. Ezenkívül 
a fürdő olajfcstményü képével is meglepték. Az ün­
nepelt földbirtokos a nevezetes nap emlékére három­
száz koronát ajándékozott helyi czélokra.

_ Mcgrcndszahályozott esperes. Ldvarhelyvar-
megye közigazgatási bizottsága ma a főispán távollé­
tében dr. Sebessy János alispán elnöklésévcl ülést 
tartott. Az ülésen Kulisszéky Ernő beterjesztette je­
lentését arról a kinos esetről, amelyet Moldován De­
meter segesvári oláh esperes provokált, aki a székely- 
keresztúri állami tanítóképző vizsgáján kifogásolta, 
hogy a növendékek a görög-keleti vallástanból ma­
gyarul feleltek. Közölte a tanfelügyelő azt is. hogy az 
inczidens következtében a vizsgálatot kénytelen volt 
felfüggeszteni és az estéről azonnal jelentést tett az 
illetékes hatóságnak. A bizottság a tanfelügyelőt lel­
kesen megéljenezte és jelentését helyeslőleg tudomásul 
vette. Ugrón Zoltán és Mezey Ödön szólották hozzá 
a jelentéshez és erélyes szavakban, a gyűlés egy­
hangú helyeslése mellett bélyegezték meg a nemzeti­
ségiek túlkapásai. Az esettel kapcsolatban Sándor 
István görög-katolikus esperes a helyi lapba ezikket 
irt. amelyben clitélűleg emlékezett meg Moldován 
magatartásáról.

- öngyilkos aggastyán. Hal assy Sándor volt 
48-as honvédtizedes tegnap 80 éves korában re\ ol- 
vcrrel szivenlőtte magát és meghalt. Halassy a sza- 
badságlmrczban több csatában vett részt. Az utóbbi 
időben súlyos vesebaja támadt és c miatt lett ön­
gyilkossá. Halassy ió vagyoni viszonyok közt élő, 
igen népszerű ember volt,

_ I előtt basa. S e m z í basa tábornokot tegnap
délután Monasztirban. amidőn elhagyta a táviróhi- 
vutalt, egy toruk tiszt lelőtte. A tettes elmenekült. 
Az ifju-török mozgalom e vilajetben terjedőben van.

Illetékes körökben úgy vannak értesülve, hogy 
Schcmzi pasa meggyilkolása nem politikai jellegit me­
rénylet, hanem magán-vérboszu miive volt. Schcmzi 
pasa Boszniából származott, körülbelül 70 éves volt s 
egyszerit közkatonából küzdötte fel magút (50 éves 
szolgálat után tábornokká és hadosztályparancsnok! 
rangba. Rosnúbati, ahová Schcmzi pasa két százlóalj- 
jal a dezertált tisztek kézrekeritése czéljából ment, 
torok bandák már egy. év óta hajtogatják a népet
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— Agyonvert csábító. Halálos végű szerelmi 
dráma történt pénteken dcluán Biharmegye egyik el­
dugott, hegymögötti kis falujában. A belényesujlaki 
malomban alkalmazott Kormos Antal molnárlegény 
hónapok óta szeretője volt lile Tódor jómódú gazda 
feleségének. Az asszony szökni készült a szerelme­
sével, aki rábeszélte, hogy adassa el az urával a 
földjét, tehenét, kecskéjét s azután kerítse magához 
a pénzt s azzal maid kiszöknek Amerikába. Az asz- 
szony rá is vette az urát, hogy adja el földjüket, 
lile tegnap csakugyan el is adta földecskéjét. A vásár 
után a korcsmába ment áldomást inni. Itt a szeren­
csétlen megtudta, amit a férj utoljára szokott meg­
tudni, hogy a felesége megcsalja és most el akar 
tőle szökni. lile hazarohant. A lakása ajtaját zárva 
találta. Ez még inkább szította gyanúját s baltát 
kapva, betörte az ajtót. Az ittas férj gyanúja nem 
volt alaptalan, a molnárlegény éppen akkor akart el­
menekülni az ablakon. A felbőszült ember a fejszé­
vel hátba vágta s aztán kilökte az ablakon. Az élet- 
veszélyesen sérült udvarló elvánszorgott a község­
házára, ahol délre meghalt. A dühöngő férj elől az 
asszony elmenekült és azóta nem találják.

— Árvagyermekek öröme. Az elmúlt vasárnapon 
hatszáz árva gyermek talált ingyenhelyet és ingyen- 
mulatságot a Bekctovv-czirkuszban. Több árvaház kö­
zött nagyobb számban jelentek meg igazgatóikkal és 
tanítóikkal a Mayer budai fiuárvaház és a pesti iz­
raelita leányárvaház növendékei. A gyermekek ter­
mészetesen nagyszerűen mulattak és sokat tapsol­
tak. B e k e t o vv igazgató jószívűségét bizonyítja, 
hogy most ez utón is felszólítja Budapest árvaházait, 
liozzák el a vasárnap délutáni előadásókra a gyerme­
keket, akik ingyen nyernek bebocsátást, de meg­
jelenésüket az igazgatóságnál néhány nappal előbb 
be kell jelenteni.

— A fény-utezai gyilkosság. A íény-utcza! gyil­
kosságot immár teljesen kiderítette a rendőrség. K os­
tyán é k gyilkolták meg Hajnal Antalt. Hétfőn át­
szállították mindkettőjüket az ügyészség fogházába 
és a nyomozás iratait ezzel egyidejűleg áttették a 
vizsgálóbíróhoz. Nagy Béla vizsgálóbíró több Íz­
ben kihallgatta a Kostyán-párt, akik azonban követ­
kezetesen megmaradtak a tagadás mellett, sőt védő­
jük, Weisz Ödön utján az előzetes letartóztatást el­
rendelő végzés ellen íclfolyamodússal éltek. Kostyán 
Antal ma váratlanul azt az óhaját fejezte ki, hogy 
megnyugszik letartóztatásában. A fogságban megtört 
ember kevéssel ezután részletesen bevallotta, hogy 
a gyilkosságot csakugyan ö követte el. A véres éj­
szaka történetét igy adta elő:

— Juflius 24-én este hat órakor több társammal 
a Leichmann-féle korcsmába mentem, hogy munka 
után egy pohár sört igyam. O h 1 i n g e r Gyula gyári 
munkás beszélgetés közben egy aranylánezot vett 
elő és megvételre kínálta. Mivel vevő nem akadt, ki­
sorsolta. A sorsolásban résztvevők abban állapodtak 
meg, hogy a nyertes egy hordó sört fizet. A lánczot 
egy Vas nevű ember nyerte meg, aki a megállapo­
dásnak megfelelően csapraiittetett egy hordó sört. 
fin voltam a csapos s igy természetesen legtöbbet it­
tam, úgy, hogy féltizkor, amikor hazamentem, már 
nagyon ittas voltam. Hajnal akkor már otthon volt. 
A folyosón czigarettázott. Bementem a feleségem­
hez, aki felháborodva panaszolta el, hogy Hajnal el 
akarta csábítani. A végsőkig felboszantott a dolog 
— különben is részeg voltam — s kirohantam Haj­
nalhoz a folyosóra, ahol heves hangon rátámadtam. 
Hajnal valószínűleg megijedt, mert besietett a szobá­
jába. fin utána mentem s ökölbe szorított kézzel ha­
lántékon ütöttem. Az ütés következtében megtánto- 
rodott, nekivágódott a szekrény sarkának s élette­
lenül terült el a földön. Rettenetben megijedtem, a 
halott embert föltettem az ágyra és azonnal közeli 
orvosért szaladtam. Akkor még nem tudtam, hogy 
meghalt, csak később hallottam az orvostól, fin öl­
tem meg Kostyánt, a feleségem ártatlanul szenved.

Kostyán Ismételten kérte, hogy a letartóztatás 
ellen beadott felfolyamodását vonják vissza. A fel­
folyamodás azonban már a vádtanácsnál van, amely 
holnap foglalkozik a dologgal s természetesen hely­
benhagyja a letartóztatásra vonatkozó intézkedést.

_ Házasság. Dr. Martos Eerencz iró, m. kir.
vallás- és közoktatásügyi miniszteri fogalmazó, Idősb. 
Martos l'erencz és neje, szül. Hertschka Adél fia, szer­
dán délelőtt kötött házasságot az V—VI. kerületi 
anyakönyvvezető előtt Deutsch Gizikével, Deutsch 
Sándor magánzó és neje, szili. Schwanfeldcr Maliid 
leányával. Xz iiiu pár még a délután folyamán husz- 
szahb tartózkodásra külföldre utazott.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelcpén, Budapest, VII., 
Erzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik

— Az öngyilkos miihelye. Bécsben tegnap este 
ópiummal megmérgezte magát Jedlicska Béla fiatal 
gazdásznövendék. Magyar származású volt. Az apja 
módos földtulajdonos valahol a Dunántúl. Az öngyil­
kos nem a halál mindennapi önkéntesei közül való. 
Nemcsak hogy elhatározó lélekkel rászánta magát 
a pusztulásra, — az ok eddig még ismeretlen — de 
igyekezett alaposan áttanulmányozni a kegyetlen 
tett végrehajtási részét. Megállapodott abban, hogy; 
a leszámolásra a méreg lesz a legalkalmasabb esz­
köz és úgy vélte, hogy rosszul fog járni, h a kellő 
hozzáértés nélkül cselekszik. Ezért hát egész vegyé­
szeti műhelyt rendezett be, amelyben hosszú időn 
át dolgozgatott. A kísérletekhez önönmagát hasz­
nálta médiumnak. Az észlelt jelenségeket pontosan 
feljegyezte. Az utolsó papirszeletkéröl ezt olvasták 
le: „Este hat óra tiz perczkor húsz gramm ópiumot 
vettem be. Teljes negyedóráig semmi fájdalom. Négy 
perczczel utóbb annyira elgyöngültem, hogy nem 
tudtam odébb menni. Remélem, hogy nemsokára 
minden befejeződik.“ Idáig van csak. Tovább nem 
folytathatta, mert elvesztete az eszméletét s kinos 
vergődésekkel kiszenvedett. A lakásán kétszáz gramm 
ópiumot, ugyanannyi klórhidrátot, hatszáz gramm ar- 
zénlkumot és négyszáz gramm foszfort találtak. Az 
anyagkészletet csalárd utón külföldről szerezte be.

— Végrehajtó a pánezélos hajón. Kevés olyan 
dolog van a világon, amit ne fenyegetne a végre­
hajtás veszedelme. Mindent foglalási tárgynak sze­
retnek minősíteni, mert ha egyet és mást meg is 
véd a törvény, marad azért még bőven anyag a le- 
pecsételésre. A Cherbourg! polgári törvényszék a 
napában évi ötszáz korona kártérítésre ítélte a hadi­
tengerészetet. Az összeg Leterrier arzenál-munkást 
illette meg, aki a „IV. Henrik" nevű pánezélos haló 
építésénél olyan szerencsétlenül járt, hogy egész éle­
tére nyomorékká lett. Az első százhuszonöt koronás 
részlet most lett volna esedékes, de nem érkezett 
meg. A munkás nem soká várt, hanem az ügyvédiét 
egy végrehajtó kíséretében felküldte a pánezélos gő­
zösre, hogy foglalják le. Az ötlet bevált, amennyi­
ben az elöljáróság a foglalás hírére megjelent a hely­
színen és lefizette az összeget.

— Halálozás. Gróf B a v o r o w-B avorovszky 
Emil kamarás, az osztrák urakháza tagja, ma délután 
negyvennégy éves korában meghalt.

— Rendőri hírek. Letartóztatott tovajok. A rend­
őrség letartóztatta Rcisz Dezső busz éves keres- 
kedösegédet, Koller Gyula húsz éves czipészsegé- 
det és Rottenbiller Rezső tizennyolez éves la­
katossegédet. akik e hónap ötödikén reggel a Ncie- 
lejts-utcza 27. szám alatti kávémérésben ellopták 
S e 1 e r Gyula órássegéd óráját és lánczát. — Le­
tartóztatták H o r v a i Lajos huszonöt éves boltiszol­
gát is, aki a Király-utcza 28. szám alatt levő Grosz- 
mann Mór ezég kárára hétszáz korona értékű áru- 
czikket ellopott. — Dunából kifogott holttest. Iváncsa 
község határában tegnap egy férfi holttestet fogtak 
ki a Dunából. Zsebében talált iratokon Reichen­
feld Sándor, Budapest, VII.. Dob-utcza 44—46. volt 
olvasható. A rendőrség nyomoz. — Zsebtovajlás. 
C s 1 k y József kúriai bíró zsebéből kiloptak egy 
egyfedelű ezüst omega órát és rövid lelógó arany­
lánezot, melyen egy Szent Györsry-tallér függő volt. 
A rendőrség keresi a tovajt.

x Fodor-iéle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 
3. Szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 

Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Dr. Honig Izsó elcktrotherapiai és Röngten in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközcivcl felszerelve páratlanul áll a fővá­
rosban és fökép idegbetegek (neurasthenia, hysteria), 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr­
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb., 
találnak benne hajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet fürdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét."
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ÍSZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
A Népszínház átadása.

— A Népszínház-bizottság ülése. —
V A Népszínház ügye végre-valahára illetékes fó­
rumához, a Népszínházi bizottsághoz került, fis ez a 
hírhedt bizottság, mely mindvégig szerencsétlensége 

■ volt a gondjára bízott intézetnek, most sem tagadta 
meg önmagát. Néhány módosítás kikötése mellett 
késznek nyilatkozott a színházat átadni a közokta­
tásügyi kormánynak. Voltak könnyen hívők, akik c 
bizottságtól várták ennek a képtelen tervnek a meg­
hiúsulását. Mi megírtuk előre, hogy hiú remény va­
lami üdvösét várni ettók a bizottságtól, melynek min­
den működése a rombolásban merült ki.

A gyűléseit, melyet B á r c z y István ma dél­
előttre hivott össze, a polgármester ismertette azo­
kat a kísérleteket, amiket a kormány a Nemzeti Szín­
ház ideiglenes elhelyezése dolgában tett, amig végre 
felmerült az az idea, hogy a Nemzeti Színház tagjai 
az ui színház felépítéséig a Népszínházban játszhas­
sanak. Tegnap a Nemzeti Színház igazgatóságától 
megkeresés érkezett hozzá s ezért hívta össze a bi­
zottságot. A bizottság megállapodott abban, hogy a 
Népszínházát hajlandó bérbe adni a kormánynak bi­
zonyos kikötések mellett. Kívánja a bizottság a sze­
mélyzet méltányos kielégítését s ezért követeli, hogy 
a személyzet kielégítését teljesítő bizottságban a 
színházi bizottság egyik tagja is helyet kapjon. A 
bizottság az államtól 60.000 korona évi bért követel, 
azonkívül évi 10.000 korona kártalanítást, mert a 
díszleteket nem kapja meg a Népszínház s évi 30.000 
korona kártalanítást a nyugdíjalapnak. Követeli még 
a bizottság, hogy a kormány Mádcrnek az összes 
kötelezettségét vegye át. A bizottság egyhangúlag 
osztotta a polgármester nézetét és megbízta a pol­
gármestert, hogy az előadottak alapján a főváros és 
a népszínházi személyzet érdekeinek szem előtt tar­
tásával kösse meg a kormány nyal a szerződést. A 
bizottság megbízta M-á r k n s Miksát és B o r b á s 
József tisztiügyészt, hogy a személyzettel való meg­
állapodások tárgyalásainál a Népszínházi bizottság | 
nevében vegyenek részt.

Ezzel tehát a Népszínház sorsa végleg eldőlt, ha 
csak a közoktatásügyi miniszter a bizottság módo­
sításait nem találja igen súlyosnak. Alig hiszsziik, 
mert a Népszínházra kimondták a halálos ítéletet és 
pusztulnia kell, kerüljön bármibe. A feltételekből, 
amelyekbe a közoktatásügyi minisztérium belement, 
azt kell következtetnünk, hogy ott az ár mellékes, a 
fő, hogy Maderék megkapják a sápot. Ez pedig aka­
ratlanul ismét felszínre veti azokat a körülményeket, 
amelyek közt Madcr megkapta a színházat.

A pályázók között ott volt D i t r ó i, a Vigszin 
ház igazgatója is, kiről tudta mindenki, hogy nem 
csak művészi tekintetben, hanem anyagilag is a leg 
megfelelőbb bérlő, mert két más szinbázértö ember 
rel szövetkezve, kellő tőke felett rendelkezett. Az 
egész közvélemény Ditrói mellett állott és a Nép 
színház bizottsága mégis Mádernek adta a színházat, 
pedig tudta róla, hogy se pénze, se tehetsége ahhoz, 
hogy a színházat vezesse. Az mondják, hogy „felül­
ről" nyomást gyakoroltak a bizottságra. Ez lehet 
igaz, de nem értjük, hogy miért kellett a bizottság­
nak, mely teljesen független a maga tetteiben, a „fe­
lülről“ jövő nyomásnak engedni?

Máder vállalata, mint előrelátható volt, csütör­
tököt mondott és most a közoktatásügyi kormány 
rántja ki a. biztos bukásból. Rengeteg pénzt áldoznak, 
csak hogy Máder valahogyan üres zsebbel ne tá­
vozzék Magyarországból. Mert ahhoz kétség sem 
fér, hogy a Nemzeti Színház ügyét sokkal kevesebb 
pénzzel, sokkal jobban oldhatták volna meg. De itt 
amint említettük, nem ez a szempont a döntő, hanem 
Máder Roul karrierje, mely sajnos, sokkal fontosabb­
nak látszik, Mint Magyarország egyik első kultur- 
Vptézcte. A közoktatásügyi kormány — és ez igen

jellemző a m! viszonyainkra — azzal akarja elejét 
venni a közvélemény megbotránkozásának, hogy a 
Népszínház tagjairól gondoskodni fog; arra, hogy 
egy tollvonással megsemmisít egy színházat, melynek 
művészi iránya — eltekintve éppen az utóbbi eszten­
dőtől — döntő fontossággal bírt azt egész ország vi­
déki színpadjaira, arra nem talál mentséget.

Csak azt nem értjük még, hogy miért kellett a 
fővárosnak közel félmilliót elkölteni a Népszínház 
átalakítására közvetlenül a Máder-félc kísérletezés 
előtt. Ha valakinek messzemenő tervei vannak a jö­
vőre nézve és ez okból kész áldozatokra is, ez helyes. 
De itt ez az eset ki volt zárva, mert Madcr bukásá­
nak ideiét matematikai pontossággal meglehetett álla­
pítani és hogy a népszínházi bizottságnak nem voltak 
komoly tervei a színházzal, azt éppen az bizonyítja, 
hogy a színházat odaadták Mádernek.

Talán üdvös volna, ha a közgyűlés is foglalkoz­
nék ezzel az ügygyei, mert elvégre a közvagyont 
talán mégsem lehet oly módon prédává tenni, mint 
ahogyan ezt tették azok az urak, kiknek ezt a sze­
rencsétlen intézetet gondjaira bízták.

Hogy maga a bizottság mennyire átérzi ennek az 
egész szerencsétlen ügynek fonákságát és helytelen­
ségét, bizonyítja az a hivatalos közlemény, amelyet 
a „Pol. Ért." utján közöl s amely csöppet sem iga­
zolja eljárásának helyességét. A közlemény egyéb­
ként szószerint Így hangzik:

A Nemzeti Színháznak a Népszínházban való ide­
iglenes elhelyezése tárgyában a mai nap folyamán 
megtartott népszínházi bizottsági ülés különféle kom­
mentárokra szolgáltatott alkalmat, amelyek messze 
tulmemiek a bizottságban lefolyt tanácskozás anya­
gán és keretein. A népszínházi bizottság üléséről ki­
adott hivatalos kommüniké fedi az ottan történteket. 
Azok a közlemények azonban, amelyek a Népszínház 
mostani igazgatóival létesített megállapodás részletei­
ről adnak számot nagyon is alkalmasak a közvéle­
mény megtévesztésére. Így egyik esti lap szó tár­
gyúvá teszi azt az összeget, amelyet az állam Madcr 
és Bálint igazgatóknak a Népszínházba történt befek­
tetésük és esetleg elmaradó jövedelmük kárpótlása­
ként fizet és amidőn az összeg nagyságát horribilisnek 
nyilvánítja, a ruhatár cs ezukrászda bérletére nézve 
történt megállapodást is erős szavakkal támadja. Ezen 
közleménynek állításával szemben a „Pol. Ért.“ tel­
jesen megbízható forrásból kapott informácziói alapján 
mindenekelőtt megállapítja, hogy azon összegnek 700 
ezer koronában való meghatározása, amelyet a Nép­
színház igazgatói befektetéseik és felmerült kiadásaik 
fejében az államtól kapnak, a legszigorúbb pontosság­
gal és az ezekről szóló irományoknak, könyveknek, 
szerződéseknek és általában okmányoknak átvizsgá­
lásával történt és Így túlbecsülés és túlfizetés esete 
egyáltalán nem forog fenn. Számolni »kellett az ösz- 
szeg megállapításánál mindazon terhes szerződések­
kel, amelynek felbontása a tranzakeziónak természe­
tes és elháríthatatlan következménye. Ennek tudható 
be. hogy a kifizetendő összegből mintegy 340 ezer ko­
rona csupán a személyzet kielégítésére van előirá­
nyozva. Ami a ruhatár és a ezukrászda bérletének 
ügyét illeti, itt úgy all a dolog, hogy ezeket a Nép­
színház jelenlegi igazgatói már 10 esztendőre bérbe­
adták és pedig olyan összegért, hogy az ezekre vo­
natkozó szerződések stornirozása aránytalanul na­
gyobb terhet jelentene, mint amekkora jövedelemre 
a Nemzeti Színház a ruhatár és ezukrászda révén 
számíthat. A megállapodáshoz tartozik végül, hogy a 
Népszínház jelenlegi igazgatói elmaradt hasznuk meg­
térítéséül a szerződés lejártáig, vagyis 1917. október 
1-éig évi 15.000 koronát kapnak, amely összeg szintén 
pontos számítás alapján határoztatott meg. Ezen té­
nyek ismerete és mérlegelése mellett a közönség bi­
zonyára nem fog felülni az elfogult és túlzó hír­
adásoknak.

(*•) Szerződtetések. Bárdos Irma énekesnő 
megvált a szegedi színtársulattól és helyét R é d e i 
Szidi — a Népszínház volt tagja — foglalja el s 
szeptemberben kezdi meg a szegedi működését. 
Bárdos Jolán és Sugár Jolán Palágyi Lajos 
miskolezi, (i a z d y Aranka pedig Z i 1 a h y Gyula 
dcbreczrnl társulatához szerződött.

(>) A Horghcse-csartmk. \ római Galleria Bor­
ghese tatarozását befejezték és a villa felső emelete 
ismét nyitva áll a látogatók számára. A képek el­
helyezése most se mintaszerű. így, a többek közt, 
nagyon rontja a hatást, hogy Tizian remekművét 
ismét a régi kedvezőtlen helyére, a többi képek közé 
akasztották. ____________ ____ _

(*) A csókkirály bemutatója. A budai nyári szín 
házban a jövő hét csütörtökjén lesz a bemutató elő. 
adása Orbán Dezső és Sztojanovits Jenő 
Csókkirály czimü eredeti daliátekának. Az u, 
darab, a poetikus, vidám szöveg mellett tele var 
szebbnél szebb énekszámokkal, mulatságos alakok, 
kai és helyzetekkel. Az újdonságot Krecfányi igaz 
gató személyesen rendezi és a zeneszerző maga 
fogja vezényelni. A zenekart 36 emberre egészítet­
ték ki, hogy a Csók király zenei szépségei tel- 
jcs mértékben érvényesüljenek.

(*) Asztalkendőre festett Murillo-kép. A frau- 
czia szépművészeti kormány értékes ajándékot kapót, 
egy angol arisztokratától. Sir John Tollemache 
Sinclair, ugyanis, egy asztalkendőre festett 
Krisztus-fejet, mely Murillo miive. ajánlott föl a szá­
mára „a Erancziaország és Anglia közt létrejött en­
tente cordiale“ fölött érzett örömében. Az érdekes 
képet előbbi tulajdonosa 96.0(10 koronáért vásárolta 
és nagy művészi érteke is kétségtelen.

(*) Nagyváradi színészet. Erdélyi Miklós nagy­
váradi színtársulata ez idő szerint Gyulán működik, 
még pedig a közönség meleg pártolása mellett. A 
társulat c hó 23-tól egy hónapig pihenőt tart, azután 
augusztus 20-án megnyitja a nagyváradi Rhédcy- 
kertben most épült ui színkört. Megnyitó előadásul 
a „Berger Zsiga" czimü nyári bohózat van kitűzve, 
melyet prológus előz meg. A téli szezont, a Bémer- 
téri színházban október elsején a ,,Tatárjárás" be- 
mutatója vezeti be,
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EGYESÜLETEK.
(_} A Szabadgondolkozás Magyarországi Egye- 

siilete jiilíus és augusztus folyamán ingyenes előadá­
sokat rendez minden kedden és pénteken este fél hét­
től fél nyolezig a Társadalomtudományi Társaság 
(Károly-körut 14., 11. emelet) előadótermében. Az 
előadások sorrendje a következő: I. Bevezető elő­
adás a szabadgondolkozásról; tudomány és vallás; 
július 10-én tartja dr. Székely Aladár. 2. A világ fej­
lődése; július 14-én tartja Dános! Imre. 3. Az élet 
fejlődése; július 17-én tartja dr. Madzsar József. 4. 
Az ember származása; július 21-én tartja Szerda­
helyi Sándor. 5 A társadalmak fejlődése; július 24-én 
tartja Tímár Miklós, ü. A történelmi materializmus; 
július 28-án tartja dr Rónai Zoltán. 7 A modern 
filozófia; július 31-én tartja dr Benczelits .lázon. S. 
A modern pszichológia problémái; augusztus 5-én 
tartja dr. Benczelits Jázon. 9. A természettudományi 
gondolkozás; augusztus 7-én tartja dr. Madzsar Jó­
zsef. 10. A modern politika főbb irányai; augusztus 
11-én tartja dr. Harkányi Ede. 11. A szocziálizmus; 
augusztus 14-én tartja dr. Kunfi Zsigmond. 12. Ma­
gyarország helyzete a kulturfejlődcsben; augusztus 
16-án tartja dr. Szende Pál. 13. A nemzetiségi kérdés 
és a hazaíiság; augusztus 21-én tartja dr. Jász! 
Oszkár.
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FŐVÁROS.

)( Széuaszállltás a közvágóhldak részére. Ma
'délelőtt tartották meg az árlejtést a marha- és 16- 
közvágóhidakhoz és a marliavásártúrhez szükséges 
43.000 métermázsa széna szállítására. Hatrendbeli 
ajánlat érkezett be és ezek közül legkedvezőbb az, 
amelyet métermázsánként 9 korona 40 fillérrel tettek, 
a legdrágább 11 korona 20 fillér volt. A bizottság 
ezeket az árakat igen nagynak tartotta és ezért azt 
javasolja, hogy három heti határidővel uj árlejtést 
hirdessenek. Ha pedig ekkor sem érkezik be kedve­
zőbb ajánlat, akkor a főváros közvetlenül szerezze 
he a szükségelt szénát a nagyobb termelőktől. Meg­
említjük, hogy tavaly 8 korona 72, illetőleg 8 korona 
78 fillérért szállították a szénát a vállalkozók a köz- 
vágóhidakhoz.

)( A közjótékonysági bizottság ülése. A közjóté­
konysági bizottsága ma délelőtt ülést tartott Almády 
Géza tanácsos elnöklése mellett; előadó Korányi 
Elemér fogalmazó volt. Javaslatot tett ezúttal a bi­
zottság több jótékonyczélu intézmény segélyezése 
iránt. így javasolja a bizottság, hogy a Fehérkereszt 
országos egyesület részéről létesített budapesti Fe­
hérkereszt gyermek-kórháznak adjon a főváros az 
1909. évre 10.000 korona segélyt. Ez az egyesület 
eddigelé nem részesült a főváros támogatásában. A 
régiek közül kap a Stefánia pesti szegénygyermek­
kórház,-egyesület 13.000 koronát, a Budapesti általá­
nos poliklinikai egyesület 10.000 koronát, A Budapesti 
sztlneti gyermektelep-egyesület 4000 koronát, a bu­
dapesti izraelita hitközség Bródy Adél gyermek-kór­
háza 10.000 koronát, a budai Szt. Erzsébet apácza- 
rend női kórházában elhelyezett szegény nők tartá­
sára 8760 koronát. (Egy-egy szegény nő eltartására 
587 korona esik.) A vakokat gyámolitó országos 
egyesület intézetében elhelyezett vakok tartására 
10.000 koronát. (Egyenkint esik, az ipari kiképzésnél 
565 korona, a zongora-kiképzésnél 540 korona.) A 
nagypénteki református társaságnak tiz árva tartá­
sára 3200 koronát, a Gyermekbarát-egyesületnek 
szegény iskolásgycrmekek élelmezésére 4000 koronát.

TÖRVÉNYSZÉK
S Kellemetlen találkozás. Molnár Lajos posta- és 

távírda szolga pár héttel ezelőtt fenn járt kézbesíteni 
a várban. Eközben megpillantott az utczán egy ke­
rékpárt, amelyben — daczára a rajta eszközölt átala­
kításoknak — felismerte a postakincstár tulajdonát 
amelyet Tremkóczy Lajos nevű táviratkihordótói 
loptak el hetekkel ezelőtt. Nyomban átadta a kerék­
pár tulajdonosát, Budai Gábor bolti szolgát a rendőr­
nek. A mai főtárgyaláson Budai Gábor azzal védeke­
zett, hogy ő a kerékpárt a Hegedűs Sándor-utcza és 
Tcrézkörut sarkán vette egy ismeretlen embertől 40 
koronáért. Miután ezen állítását igazolni mivel sem 
tudta, a bíróság Budai Gábort, akinek már a múltban 
is volt affér je hasonló bűncselekményekért a büntető 
bírósággal, egy évi börtönre ítélte cl. A vádlott 
felebbezett.

§ A gondatlanság áldozata. Andrássy János, 
K o v á c s Zsignmnd nagyvállalkozó kocsisa, múlt év 
október 24-én a Hcrmina-nton szállította az asztalos­
munkát, midőn vele szentben jött S t e i ti i t z Her­
mann s daczára. hogy a kocsi nem ment tulgyorsan, 
a kocsi alá került és nyomorékká lett. Emiatt a bu­
dapesti kir. ügyészség gondatlanságból okozott sú­
lyos testi sértésért vádolta meg Andrássy Jánost. A 
vádlott kifogásokat adott he a vádirat ellett azon 
indokból, hogy a kocsi nem haladt oly gyorsan, hogy 
Steinitz azt ki nem kerülhette s Így nem a kocsis, 
hanem saját gondatlansága az oka. hogy a kocsi alá 
került. A vádtanács elfogadta ezt a védekezést s 
Andrássy ellen ez alapon az eljárást beszüntette.

§ A jászberényi pénzhamisítók. Ez év május ha­
vában a cscndörség letartóztatta C mdarik Emun és 
Baranyai János jászberényi lakosokat, akik hamis két 
koronás váltópénzeket kész tettek és hoztak nagy 
mennyiségben forgalomba. \ letartóztatott pénzhami­
sítók dr. Gál Jenő és dr. Tarján Mihály védőik utján 
szabadlábra helyeztetésüket kérték. A vizsgálóbi/6 
cl is rendelte a szabadott bocsátását, de az ügyészség 
felfolyamodta ezen határozatát. A törvényszék vád­
tanácsa most úgy Czudarik Emant mint Baranyai Já­
nost — az ügyészi felfolyamodás mellőzésével — sza­
badlábra helyezte. Bűnügyükben azonban a vizsgála­
tot tovább folytatják.

Lawn-tennis. Footb'ill. Diabolo
Angol íh mogyiir sport ín nyárt jit-ko*. I.iwn-tonnli fotszoroló.-ek. 
llllclo.iUitt othliVikei eporti'zhkek. lominzeick. 1 -76 elvek, 
r»«Tl»lt 6« •zódazopu.. Min'* és nyugvóinak. Nyilaitokba 6« ttlc 
»okba való tnUkié-liiti r.-lkkck év szórakoztat) játékok. lumpion 
taigucimim fáklyái Tombola. Aijogyzík ingyen
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EGYETÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.

Uj házépítő társaság Budapesten. Á Budapesten
alakuló részvénytársaságoknak — igaz sajnála­
tunkra — nincs nagy szerencséjük. Megalakulnak 
— ha megalakulnak — azután felszámolnak, mielőtt 
egy rövidke lépést is tehettek volna a budapesti la­
kásínség megszüntetésére. A házépítő részvény-öál- 
lalaíok alakítása és prosperitása tekintetében ugyanis 
ez ideig nem valami kedvező véleménynyel van a 
budapesti közönség. Itt-amott sziikebb keretek között 
mozogva, kisebb érdekeltség részvétele mellett némi 
eredményt mutathatnak ugyan az e fajta vállalkozá­
sok. de a legtöbbje nem tölti be azt a missziót, 
melyet megalakulásakor kitűzött magának. Most a 
kezünkbe került egy alapítási tervezet, amely sze­
rint „G á t i“-íéle Budapest Részvénytár­
saság czim alatt társaság alakulna, amely „saját 
számlájára szándékozik uj házakat építeni s azok­
ban elsősorban is saját részvényeseinek adna lakást.“
I ermészetescn a föczél a lakásínség megszüntetése 
lesz! — mondja a tervezet. A társaság alaptőkéje 
húszezer darab ötven koronás részvény volna egy 
millió korona értékben. De — „A gyors munka 
agitáczió érdekében — mondja tovább a tervezet — 
a társaság azonban megalakul már 1000, mond egy­
ezer korona jegyzett tökével is.“ Az alapítási terve­
zet továbbá azt mondja, hogy a részvények jegy­
zésre kerülnek Budapesten kívül, még a magyarok 
által lakott Newyork, Pennsylvania, Ohio, New- 
yersey, Connecticut, Indiana, Illinois, Michigan, Vir­
ginia államokban is.“ Mindenekelőtt kétséges az, 
vájjon Amerikába szakadt véreink sietni fognak-e 
a dollárokat a Gáti-féle cheque-számlára beküldeni 
s másrészt Ausztriában, Romániában, Németország­
ban s más európai államokban tartózkodó magyar 
véreinknek teljesen ki van zárva, hogy részvényeket 
jegyezzenek? A tervezők meg lehetnek nyugodva 
aziránt, hogy az amerikai magyarok előtt ismerete­
sek az cfélc honi vállalkozások s nem engedik egy 
könnyen útra a dollárokat. Eltekintve tehát attól, 
hogy a tervező mérnök ur személye és egyénisége 
teljesen ismeretlen előttünk, a tervbe vett házépítő 
vállalkozásnak azért sem látjuk a prosperitását be­
igazolva, mert az az alap, amelyre a tervezők a 
vállalatot lerakni készülnek, nem nyújtja azt a bizto­
sítékot, amelyet ily, a mai lakásviszonyok között 
szükséges házépítő vállalkozásoktól elvár a közön­
ség, amely pénzét abba befekteti. Budapesten igenis, 
égető szükség van nem egy, de számos házépítő 
vállalatra, a lakásmizériák megszüntetése végett, de 
ezeknek a vállalatoknak a sikerét kellő számú tőke­
erős nagy pénzintézetek hathatós támogatása bizto­
síthatná csak.

Szaktanácskozmány a katonák mezőgazdasági 
oktatása érdekében. Az „O. M. G. E." ieliratilag for­
dult Darányi föidmivelésügyi miniszterhez, mely fel­
iratában a gazdaközönség köszönetét tolmácsolja a 
miniszter azon intézkedéséért, melylye! lehetővé tette 
megtenni az első lépéseket a rendes szolgálatban 
álló katonaság mezőgazdasági oktatása és foglalkoz­
tatása érdekében. Miután pedig az e téren végzett kí­
sérlet hasznos eredményekkel biztat, felkéri az O. M. 
G. E. a minisztert, hogy hasson közre abban, hogy a 
hadügyi és honvédelmi miniszter is hathatósan karol­
ják fel ez ügyet, sőt intézkedjék abban az irányban 
is, hogy a szükséges teendők megbeszélése és a terv­
szerű oktatás bevezetése érdekében az illetékes kö­
rök bevonásával, még ez év őszén egy szaktanács­
kozmány tartassák.

A hankkarfel ügye. A bankkartelnek nincsen sze­
rencséje, nagyon nehezen jön létre. Azonban a kartel 
intézői minden követ megmozgatnak, hogy azokat a 
nehézségeket elhárítsák, amelyek a kartelegyezmény 
létrejöttét még mindig hátráltatják. Lukács József 
udvari tanácsos, a hitelbank igazgatója és Fellner 
Henrik, a kereskedelmi bank igazgatója leginkább a 

j cseh bankok bevonása érdekében fáradoznak. A cseh 
bankok tudvalevőleg vonakodtak a kartelbc belépni, 
de úgy látszik, hogy a Zivnostenska Banka már meg­
változtatta eredeti szándékát és elhatározta, hogy 
mégis belép a kartelbc. Azonban az Usztrcdni 
B a n k a és a B ö h mise li c B a 11 k semmi szin alatt 
nem akarják aláírni az egyezményt, sőt az Usztrcdni 
Banka még az osztrák kantéiból is ki akar lépni. 
Azonban —i .és ez elég sajnálatos —> mindez akadá­

lyok és nehézségek" nincsenek elég hatással a ban- 
kokra, mert a többi osztrák intézetek belépése foly­
tán a kartel mégis létrejön.

Munkaadó szervezetek. A Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége munkaadókat szervező osztá­
lyának megbízásából dr. H e g e d ü s Loránd igazgató 
hosszabb időre Németországba utazott, hogy különö­
sen a berlini és a hamburg-altonai munkaadó szer­
vezeteket tanulmányozza. A német szakkörök «gyei­
mét erősen felköltötte a magyar munkaadók szervez­
kedése, Így a berlini „Sociale Praxis“ legutóbbi 
száma is elismeréssel ir a Gyáriparosok Szövetségé­
nek mozgalmáról. A Munkaadó-Szakosztály most fe­
jezi be a Vállalati Pénztárak Kötelékének szervezé­
sét. melynek előkészítési munkálatait Bossányi 
Endre, a szakosztály titkára, végezte.

Az élelmiszerek árusításának szabályozásáról. A
vidéki nagyobb városok közül több helyen alkottak 
már szabályrendeletet avégből, hogy megakadályoz, 
zák a piaczi árusok amaz eljárását, hogy a hajnali 
és kora reggeli órákban az élelmiszerekkel piaczra 
jövő falusi termelőktől olcsó áron összevásárolhas­
sák az élelmi czikkeket. Több vidéki városban régen 
megtiltja a viszontelárusitóknak, hogy reggeli nyolez 
óra előtt a falusi termelőktől vásárolhassanak. 
Most — amint értesülünk — a kormány törvény- 
hozás utján szándékozik az élelmisze­
rek árusítását szabályozni. Az országot 
kerületekre osztják, központokat jelölnek Tej, ahol a 
nem romlandó élelmiszerek összegyűjtésére raktára­
kat állítanak s elrendelik az elővásárlási 
tilalmat, úgyszintén az egyes helyi piaczok'ra 
nézve rendszabályok készülnek. Annyi bizonyos, 
hogy az érdekelt körök régen sürgetik a kormánynál 
az clclmiszer-törvény megalkotását, amire annál 
inkább szükség van, hogy úgy a fővárosban, mint a 
vidéki nagyobb élelmipiaczokon az egészségre ártal­
mas élelmiszerek forgalomba hozatala megakadályoz- 
tassék. Most ugyanis az 1894. évi negyvenhatodik 
törvényezikk van érvényben, amely az élelmiczikkek 
hamisításának a tilalmazásáról rendelkezik, sok tekin­
tetben avult intézkedéseket tartalmaz, azokat az in­
tézkedéseit pedig, amelyek alkalmasak volnának az 
az ólelmiszerhamisitás mcggátlására, a hatóságok 
vagy egyáltalában nem, vagy nem kellőkép hajtják 
végre. Egyszóval elkövetkezett az ideje egy uj élel­
miszer-törvény megalkotásának.

Jublláris gazdasági kiállítás. A Hevesmegyei 
Gazdasági Egyesület 50 éves fennállásának évfor­
dulója alkalmából szép*. 6. 7, 8, 9 és 10-ik napjain 
Gyöngyösön mezőgazdasági termény-, állat-, gép- és 
ipari kiállítást rendez. Az ünnepélyes megnyitás 
szeptember 6-án délelőtt 10 órakor lesz. A rendező­
bizottság élén dr. Kállay Zoltán gazdasági egyesületi 
elnök, Borhy György és Engel Hermann állanak.

A gabonatőzsdéről. Ma ismét nagyobb árcmel- 
kedés volt a gabonatőzsdén. A tartós szárazság 
nyugtalanítja a spekulácziót a burgonya- és tengeri­
termés sorsa iránt s ezért a kenyérmagvak megdrá­
gulását valószínűnek tartja. Októberi búza kezdet­
ben ismét lanyhán indult, az első eladások 11.10-cit 
történtek, de csakhamar annyi vevő jelentkezett, 
hogy azokat csak mindig emelkedő árak mellett le­
hetett kielégíteni. Októberi búza 11.40-ig, rozs 9.5S-ig, 
uj tengeri 7.40-ig emelkedett és csak ezen kurzusok­
tól fogva következett némi gyengülés. A készáru- 
piaczon 40 ezer métermázsa búza került forgalomba, 
mely 10 fillérrel magasabb árt ért el. Rozs és ten- 
geri szintén 10 fillérrel drágult, zab nem változott. 
Az utolsó napokban a határidőpiaczon 1 óra 30 perez- 
kor záródott árfolyamkülönbözeteket ez a táblázat 
mutatja:

különb.
-4- több

jul. 3. jun.í, jul. 6, jul. 7. jul.8. — kevesU. 
jul. 7-éhoz.

Búza okt. 10.89 10.90 11.10 11.17 11.30 + —.13
Rozs uj okt. 8.94 8.90 9.19 9.29 9.55 + —.26
Zab okt. 8.26 8.36 6.49 8.45 8.46 + —.01
Tengeri jul. 6.9ö 7.06 7.12 7.17 7.37 +—.2(1
Tengeri maii 6.92 7.04 7.04 7.13 7.36 4* ~-.2C

A kereskedelmi miniszter és a helyi kiállítások.
Kossuth Eerencz kereskedelemügyi miniszter le­
iratot intézett az összes kereskedelmi és iparkama­
rákhoz a helyiérdekű kiállításoknál eddig mutatko­
zott deficzit tárgyában és leiratában egyúttal irányt 
is szab a/ ilyen kiállításoknak a jövőben való ren­
dezésére. A miniszter leirata a következő:

„A mostanában sűrűn rcndeztetnl szokott vidéki 
kiállításoknál gyakran kellett tapasztalnom, hogy. azok
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rendezése nem gazdaságos és igy czéljuknak sem fe­
lelnek meg abban az arányban, mint amilyen áldo­
zatot az államra rónak. A költségvetések legnagyobb 
részét ugyanis építkezések és hasonló kiadások te­
szik ki, mig a résztvevő iparosok buzdítására s igy 
az állami segélyek gazdaságilag gyümölcsöző be­
fektetésére viszonylag csekély rész jut. Ezen rendszer 
lehető megszüntetése végett a kamarának a követ­
kezőket ajánlom figyelmébe: Hasson oda a kamara 
a területén rendezendő mindenkori kiállításoknál, 
hogy a rendezőség még a legszerényebb építkezé­
sekbe se bocsátkozzék, mert ily kiállításokat a leg- 
czélszeriibb (különösen a nyár-utói szünet alatt) va­
lamely középületben elhelyezni, ha pedig bizonyos ia- 
alkotmányok elkerülhetetlenek, úgy ezeket a helyi 
hatóság költségén kellene létesíteni, a díjazásokra 
való költségeket nagyrészben a társadalomtól kel­
lene beszerezni, ha pedig valamely ily vidéki kiállí­
táshoz sorsjáték is reiideztetnék, úgy a nyeremények 
választására csak oly öszeg fordítandó, amekkora a 
sorsjegyek elárusitása révén hozzávetőleg megtérül­
het. Ezen kiállítások keretében a tanonezmunkák is 
külön csoportokban mutatandók be, mert a kisipar 
fejlesztése szempontjából a jövő nemzedéknek buz­
dítása felette fontos. Egyáltalában az érdekelt ipar- 
testületek, kamarák, helyi hatóságok és a társada­
lom erkölcsi és anyagi közreműködésére az ilyen 
kiállítások rendezésénél kiváló súlyt kell helyezni és 
épp azért szükségesnek tartom kijelenteni, hogy leg­
határozottabban helytelenítem azon sokfelöl mutat­
kozó törekvést, mely az ilyen kiállítások költségeit 
kizárólag, vagy túlnyomó részben az állam háztartá­
sára kívánja, hárítani. Kossuth."

Mozgalom az Ungaro-Croatánál. A magyar-hor- 
vát hajóstársaság igazgatósága tegnap folytatólag 
tárgyalta a gépészeknek és kapitányoknak benyúl- i 
tett memorandumát. A tanácskozásban résztvettek a í 
mozgalomban szereplő alkalmazottak megbízottai is.
A vállalat vezetősége kijelentette, hogy mindaddig, ; 
míg a korniánynyal az uj szerződés megkötése biz­
tosítva nincs és amíg nem tudja, -hogy a konkurrens 
osztrák hajóstársaságok milyen álláspontot foglalnak 
el a vállalattal szemben, addig alkalmazottainak kí­
vánságait nem teljesíti. A társaság igazgatósága ez­
zel a határozattal megadta végleges válaszát a be­
nyújtott memorandumra. A gépészek és kapitányok ! 
most az igazgatóságnak adandó viszonválasz meg- ! 
vitatására értekezletet tartanak.

A piispkladány i munkásházak. Püspökladányról 
Írják lapunknak, hogy Mezössy Béla államtitkár dr. 
Bartóky József miniszteri tanácsos, a földmivelésiigyi 
minisztérium munkásügyi főosztályának főnöke tár­
saságában tegnap délután Püspökladányba érkezeti 
az ottani munkásházak megszemlélése végett. Az uj 
telepen ISO munkás1'.'., már készen áll, 40 ház épülő­
félben van.

Uj konzervgyár Fiúméban. Már régebbe,i meg­
írtuk, hogy Fiúméban uj konzervgyár alakul. Az 
alapitó, Piau Jakab, annak idején Vörös László volt 
kereskedelemügyi minisztcit óhajtotta volna meg­
nyerni a társaság elnökéül, miután azonban Vörös 
az elnökséget nem fogadta el, elfogadta azt gróf 
Szápáry Pál. Az uj társaság most ..Litorale, 
Első Tengerparti Konzervgyár Rész­
vénytársaság“ czimen megalakult s az alakuló 
közgyűlésen a vállalat elnökévé gróf Szápáry Pált, 
alelnökévé gróf Vetter von der Lillet, ügyvezető 
igazgatóvá Piau Jakabot választották meg az ala­
pítók. Az uj vállalat alaptőkéje 830 ezer korona. Az 
ui társaság — természetesen — államsegélyért is 
folyamodott a kereskedelemügyi miniszterhez.

A Nagyváradi Népbank tőkeemelése. A Nagy­
váradi Népbank legutóbb rendkívüli közgyűlést tar- | 
tott. amelyen elhatározta, bogi’ alaptőkéiét 100.000 ; 
koronával felemeli és igy alaptőkéje 300.000 korona i 
lesz. Kibocsát e czélból 500 darab 200 korona név- ' 
értékű részvényt 240 koronás árfolyamon és az alap­
tőke felemelésével együtt tartalékalapját is felemeli 
50.000 koronáról 70.000 koronára A rendkívüli köz­
gyűlés egyben betöltötte az üresedésben levő igaz­
gatói állást is, megválasztván erre egyhangúlag 
Schönberger Ármin nagyváradi nagykereskedőt, aki 
eddig felügyelő-bizottsági tag volt.

Városi kölcsönök. A pénzügyminiszter tudva­
lévőén törvényjavaslatot nyújtott be, atnelylycl a 
Pozsony és Fiume városok husz-husz millió, Zágráb 
város tizenöt trillió korona beruházási kölcsöneire 
nézve az állam a bélyegilleték- és adómentességet 
engedélyezi. A képviselőhöz a törvényjavaslatot 
csak az őszi ülésszak eleién fogja tárgyalni. A pénz­
ügyminisztériumban — mint értesülünk — e hó 20-án 
ankét lesz, amelyre a fenti városokon kívül meg­
hívták Nagyvárad városát is. Ezen az ankéten 
fogják azután részletesen megtárgyalni e városok 
kölcsönügyét, ,

Hamis hírek Boszniából. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara több külföldi lap ama hírével 
szemben, mintha Boszniában zavargások volnának, 
illetékes helyről vett értesülés alapján közli az érde­
keltekkel, hogy ez a hir teljesen alaptalan kohol­
mány, mely nagymértékben alkalmas az. ottani keres­
kedelmi és ipari körök megkárosítására.

Gazdasági ösztöndíjas helyek. A kolozsvári gaz­
dasági akadémián tizennégy állami ösztöndíjas hely 
üresedett meg. Az alapítvány értelmében az ösztön­
díjakat kizárólag csak erdelyrészi illetőségű vagyon­
talan ifjak kaphatnak teljes ellátást, lakást és ingyenes 
gyógykezelést. Akik az ösztöndíjat elnyerni óhajtják, 
csatolják érettségi bizonyítványaikat, keresztelő- 
leveliiket, szegénységi bizonyítványukat s czimezzqk 
a földmivelésiigyi miniszterhez, de nyújtsák be julius 
15-ig a kolozsvári gazdasági akadémia igazgatósá­
gához.

Uj juttagyár a juttakartel ellen. A juttakartel mű­
ködése tudvalevőleg érezhető nyomást gyakorolt a 
liszt- és ezukoriparra is, amennyiben nem kis mér­
tékben hozzájárult ahhoz, hogy a göngy-anyag meg­
dráguljon. Az osztrák gyárak karteliébe beléptek a 
magyarországi gyárak is, mi nekik éppenséggel nem 
került valami túlságos megerőltetésükbe. Szóval, 
most már egyesült erővel fordultak a fogyasztókö­
zönség ellen. A juttagyárak azonban arra nem szá­
mítottak, hogy a jól szervezett kartelen kívül is 
akad majd juttagyár. Ilyen lesz az, melynek alapí­
tására nézve már erősen folynak az előkészületek. 
A gyárat — a Közlekedés és Közgazdaság értesü­
lése szerint-— a bécsi M a u t h n e r József 
tervezi több millió korona alaptőkével. 
Az alapítási tervezet úgy szól, hogy a gyár feltét­
lenül a kartelen kiviil marad. Természe­
tes ezek után, hogy a kartel mindent elkövet e gyár- 
alapítás meghiúsítására. Több esztendőre szóló kö­
tést iparkodik csinálni már jó előre a számbavehetö 
fogyasztóközönséggel stb. A vevők ilyetén lefogla­
lása se vezet azonban eredményre, mert az u.i jutta- 
gyár szeptemberben már megkezdi Budapesten az 
építkezéseit.

Gazdasági szakelőadások a mezőn. A szoitiok- 
dobokamegyei gazdasági egylet újabban oly módon 
terjeszti a kisgazdák körében a modern gazdálko­
dás ismereteit, hogy rendszerint vasárnapokon a 
gazdasági egylet küldöttei sétára hívják a kisgazdá­
kat és a séta alkalmával beszélgetés fejlődik és az 
egyes vetésforgóknál valósággal viták szélesednek 
ki. hogy az illető gazda földje helyesen, okszerűen 
van-e művelve? A földmivelésiigyi miniszter öröm­
mel értesült a gazdasági ismereteknek ezen gyakor­
lati terjesztéséről és a határbejárással kapcsolatos 
gazdasági előadások költségeire 1000 korona állam­
segélyt engedélyezett.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató : ERDOS ARMAMD.

DR. HÓNIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen-
Intézete. EIcktromAgneoea qydny'táa

Budapest, IV. Károly-körut 24- sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

Gyígylínyezfik i
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való keaelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos höfürdók (Elek- 

(rotherm).
Villamos fényfOrdflk.
Villamos massage (Vib- 

ralio).
Ontván, Farad ás Franklin 

éramm.l való kezelés.
Villamos vízfürdők,
Szénsavas fürdik.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu- 

imsthema, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8—
letelte teáit ama 4L —

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság.
HOdésnk (Paralysis).
Ideuf á (dal mák. Ideg rsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Qerinczvelősorradás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredé n^almeszeted és. 
Kösrvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
lök.)

Székrekedés. 
Anyegcserebajok. (El iltá 

czukoiba), vérstegényeág 
Bőr-bajok Börvlezketefl 
Hajbetegségek (HajhuUl# 

kopaszság.)
Aranyere* csomók, 
l-lg, d is. 2—6 lg.
— tiríoaLa prosoektal.'

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTÓZSDi:

Gabonatőzsde,
A gabonatőzsdéről szóló tudósifásunk a köz 

gazdasági rovatban van.
A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. S0 kg. 25.30 ko­

rona, 200 mm. 80 kg. 25.30 korona, 100 mm. 78 kg. 
25.30 korona, 100 nini. 77 kg. 25.30 korona, 100 mm. 
76 kg. 25.30 korona, 1500 mm. 81 kg. 24.70 korona, 
1000 mm. 78 kg. 24.10 korona, 100 mm. 78 kg. 24.50 
korona, 150 mm. 76 kg. 24.90 korona, 130 mm. 76 kg. 
24.80 korona, 400 mm. 76 kg. 24.85 korona, 1400 mm. 
76 kg. 24.50 korona, 100 mm. 76 kg. 24.60 korona, 400 
mm. 75 kg. 24.60 korona, 100 mm. 75 kg. 24.50 korona.

Fejérmegyei: 300 mm. 77.8 kg. 25.20 korona.
Pestvidéki: 1700 mm. 78.3 kg. 24.40 korona, 100 

mm. 78 kg. 24.70 korona, 1800 mm. 78 kg. 24.40 ko­
rona, 500 mm. 78 kg. 23.60 korona, 650 mm. 78 kg. 
24.10 korona.

Bánsági: 12.000 mm. 78 kg. 23.70 korona, 500 mm, 
80 kg. 24.50 korona, 1000 mm. 78 kg. 23.80 korona, 
1600 mm. 75.5 kg. 25.05 korona.

T.-Becsei: 2SS0 mm. 75.8 kg. 24.80 korona.
Raktárból: 3500 nini. 78.2 kg. 24.40 korona, 840 

mm. 78 kg. 25.60 korona, 450 mm. 76 kg. 25.60 korona, 
1670 min. 76 kg. 24.35 korona. 1200 mm. 76 kg. 24.20 
korona, 1067 mm. 76 kg. 24.40 korona.

Uj rozs: 500 mm. 19.60 korona, 500 mm. 19.60 
korona, 500 nini. 19.50 korona.

Tengeri: 100 mm. 15.— korona.
Zab: 200 mm. 16.90 korona, 100 mm. 17.20 korona, 

100 mm. 16.80 korona, 150 mm. 16.70 korona. 150 mm. 
16.60 korona. 100 mm. 16.3 korona.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei- 

kezó voll:
Búza kilói Ara ICO kg. kilós Ara 100 kp.
7 tsza vidéki 74 23 80-24 20 78 24.80-25.20

„ 75 24 10—23 50 79 25 00—25.40
„ 76 24.30-24 70 80
M 77 24 50-24.00 81

Fcjérmegyci 74 23.50-23.00 77 24.20—24 70
75 23 70-24 20 78 24 50—24.90
76 24 00—24.40 79 24.70—25 10

Pcstvulcki 74 23.00-24 00 78 24. G0—25.00
75 23.90—24.30 79 24.80—25.20
76 24.10-24.50 80

„ 77 24.30-24 80 81
Bánsági 74 23.70-24 10 78

75 24 00-24.40 79
76 24.20-24 60 80
77 24 40 - 24 90 81

Bácskai 74 23.90—24.30 76 24.30—24.70
75 24 00-24 50 77 24 50-25.00

Szab 74 --.---- —.-- 75
Rozs 1.-rendű u:i- --,-------- — 19.50—19 70

„ középininóségü 11 j--------- — 20 40—19.50
Árpa takarmány 1-rendű — — — 14 50—14.80

11-rendű — — — 14.10—14,50
Köles-------- — 11.---- 12.—
Zab l.-rendü - — 17,-----1720

„ il.-rendü - — 16 40-16,80
I c n g e r 1 belföldi uj------------ — 14,70—14,90
Repcze: Káposzfarepcze----- — —,-------------,—

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 ke;.-kint):
Búza 1908. októberre 11.07, 11.26,11.23, 11.39,11.30, 

11.32, 11.29.
Rozs 1908. októberre 9.24, 9.54,9.60, 9.47,9.56, 9.53. 
Zab 1908. októberre 8.49, 8.50, 9.48, 8.57,8.47. 
Tengeri júliusra 7.28, 7.27, 7.35.
Tengeri 1909 májusra 7.08, 7.36.

I óra 30 perczkor zárulnak •
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.30-11.31
9.55— 9.56 
8.46 ■ 8.47 
7.37- 7.38 
7.36- 7.37

Budapesti gabonaforgalom.
1908. julius 6-tól julius 7-ig.

Érkezel!: Elszáll!ffafott:
Búza 2842 1000
Rozs 510 —

Árpa 157 —

Zab 413 309
Tengeri 204 9302
Liszt — 15903
Korpa — 2353

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén teljes nyári Hangulat tiralr.odil,. 

Ugyan ma valamivel javult a helyzet s a külföldi 
tőzsdékről érkező kedvezőbb jelentések az üzletre is 
befolyással voltak, de azért a forgalom elég mérsé­
kelt volt. A déli zárlat felé az államvasuti részvv-
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nyck bécsi vásárlásokra egészen 697 koronáig emel­
kedtek. A veztö értékek nagyobbá™ váratlanok ma­
radtak. A helyi piaczon nagyon mérsékelt volt a for. 
galoni, kötés csak az ügyesük fővárosi takarékpénz­
tár, a Weitzcr-íéle waggongyári és a Városi vasut- 
részvényekben fordult elő. A befektetési értékek pia- 
czán is Nolt néhány kötés, azonban az árfolyamokra 
ez kevés befolyást gyakorolt. Forgalomba került: 
Osztrák hitel 621.25—620.25 koronán. Magyar hitel
7.39—738.50 koronán, Államvasut 694—690—694.50_
696.— koronán, Leszámítoló bank 468.50 koronán, 
Jelzálog 430—429 koronán, Rima 553.50 koronán. Köz­
tit! 535.— koronán. Magyar koronajáradék 93.— ko­
ronán, Hazai bank 273.— koronán

Előtözsde.
Előlőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hifelrészvény 621.25. Magyar 

hilclrészvénv 739. -. Osztrák-magyar államvasut 696.— 
—694.—. Déli vasút 119.60. Rimamurányi vasmű 553.50.
Jelzálogbank 430.---- 429.—. Hazai bank 272 50—

273.-.
Déli tőzsde.

Déli tőzsde faifózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 620 50. Magyar 

hitclreszvény Í38.5U—739.—. Osztrák-magyar állam­
vasut 694 50-697.-. Déli vasút 118.50-119.—. Rima- 
murányi vasmű 553.- 553 50 Közüli vaspalya
535.— Városi villamos vasút 260.50. Magyar korona- 
járadék 93.071 2 - 93.ii7> 2 Fővárosi takarékpénztár 
2115.—. VVcilzcr-féle waggongyár 381.-----384. — .

Utólözsde.
Az utótőzsde üzletiden volt Kölés csak osztrák- 

magyar államvasut részvényekben fordult elő 697.— 
-696. - korona árfolyamban Végül maradt Állam- 
vasul részvény kötés nélkül 693 —

tiECSI fiARONATOZSD*.
Becs, Julius S. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 

Az itteni piaczon a budapesti tőzsde áremelkedései 
következtében búza cs rozs ismét 10 fillérrel drá­
gult és c drágításokat teljes összegben meg kellett 
volna adni. Az üzleti forgalom azonban nem vett na­
gyobb méreteket, mert noha vásárlási kedv mutat­
kozott, a kínálat jelentéktelen volt Vidéki malmok 
kerestek búzát és rozsban is több kötés fordult elő, 
Ly eladatott szeredi 10 30 K prompt szállításra Bécs- 
1 I és marchteldi 10.20 K prompt Marcheggből. Ten­
geri szintén javult 10 fillérrel, ellenben zab nyugodt 
irányzat mellett változatlan maradt. Liszt a hét ele­
jén árban nem változott, ma azonban 30 fillérrel drá­
gult. Korpa úrtartó és változatlan.

I egyezetett búza : nszavidéki 13.10 - 13.45 ko­
rona, mosoni 12.70 13.10 korona, tólfelvidélci
12.70 13.15 kor., délivasuti 12.60 13 10 korona,
marchteldi 12.55 12.85.

Lp-rozs: tóttelvidéki 10.20 10.45 korona,
csepeli 10.20 10.45 kor., pestmegyei 103.0— 10.55, 
déli vasul 10.20 10 45 korona, különféle magyar
10.15 10.40 kor., osztrák 10.25 10.50 korona.

Árpa : morvaországi 7.25 7.50 kor., march-
feldi —.----- .— kor., bécsvidéki---------------kor.,
tótfelvidéki —.-----.------kor., csepeli —.------ .—,
győri —.-----kor., déli vasúti —________ _— kor.,
tiszavidéki —.----- .— korona.

Mai’\vr tengeri: régi 7.70 7.90, uj —.-----
—Korona, cinquanün 8.15-8.60, uj —.----- -
korona.

Magyar zab : sclejles----- — kor., közepes
8.80 9.10 korona, elsőrendű 9.05 9.30 kor., 
válogatóit 9.20 9.50 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8 55-8.85 korona,

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, julius 7 Az a körülmény, hogy a parla­

menti helyzetet tegnap este politikai körökben kedve- 
7 l'bcn Ítélték meg, „ piac/ rt barátságosabb felfo­
gj?™ ösztönözte és minthogy a külföldről is kedve­
zőbb jelentések érkeznek, a tegnapi lain huságot ba­
ráti égős irányzat váltotta tel. Az üzleti tevékenység 
mindazon mai csak kezdetben volt élénkebb és külö­
nösen államvnsnti és alpesi bányarészvények cnrel- 
I-cűtek. Később újabb hírek a parlamenti helyzetről 
msét tartózkodást idéztek elő, inindaznuáitai a vc- 
- '11 értékek megtartották emelt árfolyamukat és az 
1 vs.ne úli.i!:i.'iö«»l* barátságos íré , .„la zárlatig 
érvényben m.t adt. A déli tőzsde nyugodtan tartott 
árfolyamokkal indult. Később az irányzat gyengült.

II órakor zárulnák:
Osztrák hitelt. 621.25. Magyar Intelt. 741. -, 

Linderbank —. Allamvusul 645.--—
Libavölgyi vasul 448 50 Déli vasul 119.--------
Alpesi bánvalársulai 666.50. Rimamurányi 553. — 
Májusi ára cl ék 96 8C, Magyar koronajár. 93. — 
Orosz érték 95.70 Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.60

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 621.—, Magyar hitel 741.- 

Underbank 438. —. Uniobank 538.—, Államvasut 
, y';1:—i Anglo-hank —, Bankverein —
Déli vasút 118.75, Gőzhajó-----.—, Alpesi bánya­
részvény 666. -, Májusi járadék 96.80, Magyar 
koronajáradék 93.—, Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút 448.50, Rima­
murányi 553.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. . Skoda —. Magyar jelz. —Kár­
páti petróleum —.—.

Fécs, julius 8. (Osztrák értekek zártata. 
4'2 százalékos papir-járadék 96.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.85, 1860-as sorsjegy
151.25, Osztrák hitelsorsjegy 472.— , Angol osztrák 
bankrészvény 294.75, Bécsi Bankverein 517.75 
Osztrák-magyar bank 1748.— Déli vasút 119.— 
Dunagőzhajózási társ. 995.— Dohány rész. 429. - 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.570szlr. 
Lloycl 400. - 4.2 száz. ezüst, jár 96.75 99. -, Osztr. 
koronajáradék 96.95, 1864-es sorsiegy 261.Osz­
trák hitelintézeti részvény 619.50, Union-Bank 
038.40, Osztrák Lfinderbanlc 430. Osztrák-ma­
gyar államvasul 693.60, Elbevölgyi vasút 446. , 
Alpesi részvény 664.45, 20 frankos 19.09, Lon­
doni válfóár 239.70 Lipótkohó —.—. Tőröksors- 
|egy 186.-. Bágyadt.

Bées, julius 8. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.05. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.—, Magyar hitelbank részvény 
7o8.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamurányi 552. , Magyai ezukoripar------.—,
Adria hajózási részvénytársaság 401. , Magyar ko­
ronajáradék 93. — , 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 92.95. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185. 
Kassa-Oderberci vasutrészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 428 50, Magyar keresk. bank —.

KÖLFfii ni ÉRTÉKTŐZSDE.

Katiin, julius 8. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi fel­
felé irányuló mozgalom után ma nagy mértékben 
realizáltak a spekulánsok, úgy, hogy az árfolyamok 
egyenetlen irányzatot követtek. Bányaértékek ele­
inte nagyrészt visszamentek, veszteségeiket azonban 
a későbbi folyamatban pótolhatták. Változatlanul szi­
lárd volt a júradékpiacz, amelyre különösen az álta­
lános pénzbőség, valamint az Itatott kedvezően, hogy 
Londonban és Parisban vásárolták az orosz és a 
japán értékeket. Bankok többnyire gyengébbek vol­
tak. Vasutak többnyire megtarthatták a tegnapi 
magasabb jegyzéseiket, Déli vasút cs Aliamvasuti 
jegyzések azonban gyengülésre hajlottak. Gőzhajó­
zási részvények megnyitáskori gyengülés után javul­
tak. A készpénzpiacz ipari értékei túlnyomórészt 
szilárd irányzatúak voltak. Napipénz 2'A %, magán- 
leszámitolási kamatláb 2V\%.

Zárlatkor legyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —. —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50 
osztrák hitelrészvénv 194.60, Déli vasul 22.90, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.60, Disconto Commandit 171.50, üinamit- 
Iruszt Harpe ni 197.20, Un i fikáit török
járadék 95.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97. - ,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93 50, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 149. , Bécsi váltóár 85.—, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 219.50, 
üclscnkircheni 217.70, Laura,cohó 204. . Javult.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 8 4-2 százalékos
papirjáradék 99.50, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.60, 4 százalékos magyar nranvjáradék 
93.40,Osztrák hitelintézeti részvény 134.70, Osztrák- 
magyar államvasut 148.50, Északnyugat! vasul

, Busliehradi vasul , Londoni váltóár 
20.76, Bécsi Bankverein 199.60, Villamos részvény 
145.- , 3 százalékos magvar aranykölcsön 78.20, 4-2 
százalékos eztlsfjáradék 99.10, Osztrák koronajára­
dék —, Magvar koronajáradék 92.95, Osztrák- 
magyar bank 125. Déli vasul részvény 22.90, ! 
Elbevölgyi vasul —.— Bécsi vállóát 849.82, Párisi 1 
váltóár 81.15, Union bankrészvény - . -, Alpesi I 
bányarészvénv —Nyugodt.

nambur?, (Zárlat) lulms 8 4-2 százalékos
ezüstjáradék 98.90, I860, sorsjegy 152. .Déli vasul 
22.95, 4 százalékos aranyjáradék 98.20, Osztrák 
hitelrészvénv 194.4') Osztrák-magyar államvasut 
—, Olasz járatié1 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20 Nyugodt.

London, julius 8. Angol conso! 87: t,
Páris, julius 8. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.57, Osztr. aranyjáradék 98 75 Magyar 
arnnvjáradék 92.45, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évrő 500. -, 4 százalékos Olasz i.íra- 
dék 192. , Déli vasul elsőbbségi kötv. 293.
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —. . 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.25, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92. , 5 százalékos 
Orosz |áradél< 1906.98.40, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.509.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, "4 százalékos spanyol járadék 96.42,4 száza­

lékos unifikálf török jár. 96.67, Török sorsjegy 
179.—, Töröl- dohányrészvénye 454.- ,Osztrák föld­
hitelintézet 11.11, Osztr. Länderbank 469.Ma­
gyar Jelzálogbank 703.—, Banque de Paris 1440, 
Banque Ottomane 703. , Osztr. magyar állam­
vasul 741., Déli vasút 123. — , Meridional vasul 667, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits -.-.Hartmann 
gépgyár 539.—. Rio Tinto 16.17, Sucrerie d’Egypte 
—. , Tula 236. , Thomson Houston Urikányf 
kőszén 149, Chartered 21. , De Beers 265.50, East 
Rand 102. , lagersfontein 88.—, Transvaal Consols 

, Transvaal Land Company 50 50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6 re. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Svájczra (röv) pari. Csele Londonra251.20, 
Magánkamatláb 16/ig. Tartott

ÜZLET! TUDÓ SITAS0K.

Vásárcsarnok.
1908. julius 8-án. ,

Húsfélékben az árak változatlanok. Vágott bor* 
niKDan a forgalom csendes. Leölt baromfi iránt a ke­
reslet jelentéktelen. Gyümölcs és zöldségfélék inga­
dozó árak mellett jó keresletnek örvendenek. Befőzni 
kajszin és rmglő, lovam™ szép ropogós cseresznye 
és meggy élénk érdeklődés mellett gyors elhelye­
zésre találnak. Nyári rétesalma s korai körte, őszi- 
baraczk keresettek. Vaj lanyha, csökkenő árakkal. 
Ujburgonya változó árak mellett, még mindig magas 
jegyzések mellett kerül forgalomba. Tojásból a ho­
zatalok csökkentek, az árak emelkedők.

Mai árak:
fíusnemitek: Helybeli marhahús hátulja 124— 

156 K, eleje 104 — 120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 70- 80 K, 
helybeli borjúhús 82—1— K, sertéshús szalon­
nával 132 134 K, lehúzott sertés 154—156 K,
szalonna friss 136 !40 K, szalonna sózott 112_
120 K, szalonna füstölt ’24—132 K, olvasztani 
való 116 -120 K, háj 144 150 K, sertészsír
140- 150 K, mind métermázsánként. Füstölthus
(vidéki) kg.-ja 1-----140 K, hazai sonka 1.80—
2.— K, szalámi magyar 3.50- 4. - K, nyári szalámi
1.20 1.40 K.

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 160— 
240 K, sülni való 2.40—3.20 K, kacsa sovány
3.20 4. K, kacsa hízott 5.50-6.- K. liba fiatal
4.------8.— K, lúd hízott 14.---- 20.— K, tyuk
3.80 4. — K pulyka---------- K páronkint.
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 150.—
— 160 K, hízott rueza 150. 160 K, hízott pulyka
— •-----• K, levestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként,
Pulárd 1.80 2. darabonként.

7e/termékek : Teavaj (czentrifugált) I. 2.20— 
2.40 K, II. 2. — 2.20 K, főzővaj (köpült) 1.30— 
1.50 K, tehéntúró 12 24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juh túrót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga 
—.---- .- K, rózsa uj —.------.- K, fehér —.—
— K, kifli —.—.— K, sárgarépa 3.-8.— K,
petrezselyem 4.— 8.— K, vöröshagyma makói 
18. 19.- K, közönséges hazai 10. -14. — K, fok­
hagyma 6. - - 16. K, káposzta 6 — 8 K 
100 kg.-ként. Burgonya, uj 10.-12, K, kalarábé

^ .60 1. fill, spárga solo K, közép------- —
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes —------
K kifejteit —K, zöldborsó hüvelyes —.—— 
------K, kifejteit------- .----- K.

Gyümöics/clék- Szőlő -fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen 
ranett, jonalhán, Törökbálint, balul stb.) K, 
másodrendű —.— K., harmadrendű apró áru 
--------K.---Körte elsőrendű — ----  K. másod­

rendű  K, dió 1. 40- 60 K, II. 30-40 K
100 kg.-ként.

Toiás ■ bácskai 76 —78 K, erdélyi apróbb áru 
(1440 drb.)

Serteskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, julius 8-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magva/ elsőrendű: öreg ne* 
héz (páronként 400 kilogrammon telül) ———, 
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- — fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli suliban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129 131 fillér. Könnyűt 
(páronkint 250 l<lgr-lg) 133 137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-------- —
Iliiéiig, közép (páronkint 240- 260 kilogramm 
súlyban) --------  fillérig.

bértésiétszám 1908. évi julius 6. napján 
voll készlet 38719 drb., 1908. julius hó 7-én 
felhajtatott 291 darab, 1908. julius 7-én cl- 
szállitlaictt 279 darab, 1908 julius 8. napjára 
maradt készletben 38734 drb, A hízott sertésttzlet 
riányzata; kellemes, - -
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Sertéskonzumvásár.
Budapest, juhus 8. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 374 darab sertés, 5 darab süldő, — darab 
malacz. Pótielhajtás - drb sertés, - drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 896 darab ser­
tés, 4 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1270 darab sertés, 9 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1025 darab sertés, 9 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
245 drb sertés, 5 darab süldő - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 102-----107 fillér, életsuly-
levonással------------iillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 94---- 1C2 fillér, életsulylevonással
--------- ' fillér, fiatal nehéz, 300 ke.-on felül ——
___ fillérig, életsulylevonással 132- 136 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 Kg.-lg-----------
fillér, életsulylevonással 128 - 138 fillérig, köny- 
nyll 220 kg.-ig - - — fillér, életsulylevonással
130-138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könryü 140- 300 klgr.-ig----- 137
fillérig, életsulylevonással----------- fillérig. Belföldi
süldő — 80 fillérig, horvát süldő----------- fillér
Maiacz — fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak 2 fillérrel hanyat­
lottak.

vízállás.
jul. 8. iul 7. jul,

Inn Shfirding 1.43 1.57 Illíí M.-Szlcot
l)una Hassan ‘2.05 2.15 Tckeháza

Linz 0.65 0.42 V.-Namény
Pécs 0.7 0.67 Tokai
Pozsony 1.15 1.19 Tiszafüred
Komárom 2.15 2.17 Szolnok
Budapest 1.54 t.öO (’songrád
Paks 1.07 ; .1 Szegőd
Mohács 2.C1 2.10 T.-Bocse
(lombos 2.66 2.7 .’ Ti tel
Újvidék 1.99 1.99 Ondavn Hoór
Pancsova 0.85 0.97 ianoly Rártfa
Orsóvá 1.57 1.63 Hoaroff Ladmécs

Mórra Morvafaln 0.17 0.15 Zsoloza
V*g Zsolna 0.38 0.30 Romád H.-Németi

Trencsén 0.15 0.16 Berettyó Marvitta
Szered 0.50 0.50 B.-Uifaln

Bába Szt -(iotthárd 0.— 0.46 Körös
Sárvár 0.10 0.13 N.-Várad
tiyér 1.82 1.86 Rolényos

Drára Várasd 1.60 1 6» Tónké
Zákány 0.1^ 0.1 1 tiurahono

0.31 0.25 Rorosjenő
Eszék l.*2ö 1.:6 Rékés

Mura M.-Szerdah, 0.48 0/0 ti vom a
is zára Zágráb 0.16 0.16 Maros tiy.-V'ehérváx

Sziszek U.6S .89 Rranyicska
Mitrovica* 1.04 1.C6 Soborsin

Szamos Déés 0.4b 0.44 Arad
Szatmár o.— o.o i Makó

líra grzna N.-Maitóny 0.40 0.4 9 lem es K.-Kostély
Latorcza M,mk6cs 0.23 0.10 Üéga Kiszctó _
lAborca Homonna 0.22 0.26 Temesvár
Un? fc* ercctcr.v 0.— 0.- UccBkeick

é 1 e1 
8. iul. 7. 
0.1 a .16
0.17 0.30 
0.- 0.71 
0.46 0.46 
0.40 0.40 
0.60 0.5’ 
1.15 1.15 
0.57 0.5.' 
0.1 ' 0.— 
í.rs i.6S 
0.09 0.— 
0.55 0.70 
0.49 0.40 
1,81 1.86 0.1S 0.22 
0.21 0.82 
0.28 0.30 
C.— 0.41 
0.34 0.84 
0.17 0.17 
0.84 0.31 
0.25 0.20 
0.00 0.62 
0.46 0.46 
0.53 0.63 
0.40 0.42 
0.94 0.— 
0.— 0.- 
1.84 1.84 
0.30 0.26 
0.18 0.22 
0.49 0.44 
0.99 0.95 
0.8) 0 87

Kivonat a hivatalos lapból.
«— Julius S. —

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist Irüzpontr intézet távirati jelentést.

1908. inlins 8-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt a déli és 
szórványosan a nyugati határmegyékben fordult 
elő némi csapadék. A hőmérséklet lényegtele­
nül változott; maximuma: Orsován meg Rozs­
nyón 29 C°, minimuma ; Arvaváralján 6 Cn volt.

Prognózis a következő 24 órára'
Lényegtelen hőváltozás és lielyenkint zivataros 

esők várhatók.

Fodrászo
Állomás

^•-Szlatína*. _.
Ungvtir-----------
Késmárk — — 
rOsonca — —. 
Javulta _ — — 
tadupcst — —
It'róny_—, —
vopzfhclv — —
Pécs..._______

Apr Ah — — ~ 
Klumo — — —

zopod _— —
I>moFvár —. — 
NtiíryvArnd— — 
XolozsvAr __ — 
Nntrypzcbcn — 
Szatmár — —
Kt or_ ____—
ArvnvAralja .« 
SolmnczhAnya— 
Komárom 
'tajryar-Ov 
Sopron — .
Eszék _ , 

irkvcrOca«» — , 
tíobrecxNi— 
Kecskemét- 
Orosháza -
árad_______
/Ssom bolya-

IVorscc - 
Orsóvá -

r1

u

Is
o d
3‘g
1
fi d
33
<3

í

S o
gg „1

T

1
-löm
lék

i

éi-
vi

e

01.4 13.9 N 1 1 20 7
IV ).l 14.4 NE 2 ti IV
6 .9 13.6 1 IS V
60.4 17.2 WNW 2 28 if
60.0 15 5 4 ny 26
60.3 1 26 n
61.2 18.2 28 15
6)1. ‘2 18.4 NW 1 0 22 18
61.5 18.8 aW 1 4 25 !
62 1 18.1 11 8 21 1
(,1.4 18.9 1<
6i .0 19.2 n l 4 •27
60.0 19.« 4 ny 27
59.7 17 8 E 0 4 20
6 .4 17.1 4 .7
M.O 17.0 W 1 — 1 20 1

Ifi.8 NE 8 1 25 1
10.0 NE 1 17
15.0 NE 1 1 19 i:
18.2 N\V 2 26 1
W.6 \ XV 2 11 5 l
20.0 NW 4 0 11
17.2 W 1 ti uy 23 16
2 ),3 1 ti 22 17
1« -5 11
17.0 NW 2 4 27 1<
17.2 N 2 4 26 1

— 21.1 S 2 — 26 1-
— —.0 -

18.4 SW 1
^~4

ny íO

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig, Képes árjegyzék Ingyen, Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Budapest, Váczi-körut 9# (Szeceesen-utcza sarok.)

Dciye^oen.

IZűfl$ Imre

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok

miéit követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DlANA-SÓSBORSZESZ-szel fecs­
kendezzék arcukat, vagy íejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajukat megnedvesitsék?

1. Mert mindenkinek többé-kevésbbé ég
arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a tüzességét a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana- 
sósborszesz-szel bespriccel tétjük.

2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok*
nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sósborszeszel fecs­
kendezte^ ük arcunkat.

3. Mert nem kaphat senki pattanást, ha
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-sósborszesz-szel beiecs- 
kendezteti.

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése
nem lesz, ha fodrásza Diana-sós- 
borszeszt használ.

5. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egyéneknél is erősíti
hathatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen hűsíti az egész fejet, mi- 
által az embert frissíti.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Török 
István nagyatádi és Körmendy Fcrencz nagyiginándi 
járásbíróság! Írnokokat a budapesti kereskedelmi és 
váltótörvényszékhez. Brassoványi Attila bozovicsi já- 
rásbirósági Írnokot pedig a székelyhídi járásbíróság­
hoz helyezte át.

Megbízás. Az igazságügyminiszter Czupor Mik­
lós naszódi járásbíróság: jegyzőt a naszódi járásbi- 
ság mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak 
állandó helyettesévé rendelte ki.

Névmagyarosítások. A bcliigvminiszter kiskorú 
Szruka Mária temesvári lakos Szabóra, Löblovitz 
Herman budapesti lakos saját, valamint Erzsébet 
nevű kiskorú gyermeke Lakosra, Schwartz Viktor 
budapesti lakos Feketére, Potrecz János miskólezi 
lakos Péterfire. Stern Miksa budapesti lakos Somo­
gyira. Punuri György próbaidős határrendőr salát, 
valamint kiskorú gyermekei Alajos, Imre, Gizella és 
Valéria budapesti lakosok Pálmaira, Pollak József 
állomásfönök, kostajniczai lakos Pintérre, kiskorú 
Rozenberg Miksa és Béla bényi lakosok Radóra, 
Tejfel János szatmárnémetii lakos Tusnádira. Spitz 
Salamon (Zoltán) budapesti lakos Végre, Lustein 
Márk módos! lakos saját, valamint kiskorú gyermekei 
Andor és Valéria (Erna) Lászlóra, kiskorú Clicrcgi 
János tasnádi lakos Angyalra és Schwarz Márk bu­
dapesti lakos családi nevének Dénesrc kért átváltoz­
tatását megengedte.

Pályázatok. A zómbori pénzügyigazgatósághoz 
pénzügyőri szemlészi állásra, az erzsébetvárosi tör­
vényszékhez a szentágntai járásbíróságnál betöltendő 
telekkönyvi átalakitó-dijnoki állásra, a debreczeni 
törvényszék elnökéhez bírói állásra 2 hét alatt : — 
a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskola rek­
torához az I. géptani tanszéknél betöltendő tanárse­
gédi állásra 3 hét alatt: — a budapesti zálogházak 
igazgatóságához díjas gyakornoki állásra 4 hét alatt: 
— a kolozsvári Fercncz József tudományegyetem 
rektori hivatalához a természettan! intézetnél betöl­
tendő szolgai állásra augusztus 15-ig lehet a kérvény! 
pályázatokat beadni.

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató; PAJOR MÁTYÁS

Budapest, Vácz és Nagymaros között.
Az Első cs. kir. szab. Dunapózhaiózísl - Társaság 

közű, hogy kedvező időjárás esetén f. é. julius hó 12-6n 
azaz vásároz p rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratokat tart fenn Budapest—Vácz—-Nagymaros kOzött.
Indulás Bpest-Petőfi.térról S"00 órakor de, és 2-30 órakor du.

» „ Ratthyány-tcrtól 8"05 » » » 2-35 » a
» O-Rudáról 8-20 » » 2.00 » s

Érkezés Vdczra 10-00 • 9 . 4-20 S »
» Nacymarosra 11-00 > > . 0-30 > >

Ind. vissza Nagymarosról 11*80 > . 8.00 > este
» „ Váczról 12-10 > dél » 8-45 »

Érkezés Bpesl-Óbudára 1-10 » du, « 0-40 »
> » Ratthyíínv.térrel'25 > > . 9-50 > x>
» a Petófi-tcire 1-30 » > >10-00 a •

Ezen járatok rendkiyül mérsékelt nicnettdija! a következők
Budapesiről-Váezra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 80 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy mogforditva

I. hely 1 korona, II, hely 70 fillér. 
Váczról Nagymarosra vagy mecforditva

I. hely 00 fillér, II. hely 40 fillér,
Négy és fiz év közölt! gyermekek féláron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon feláron a m. 
kir, állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű Igazol­
vány alapján az I. oszlályon a 1|. osztályú jcgygycl utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és térlijegyck adatnak ki és pedig i

udapes'rő! Nagymarosra és vissza
I. hely 150 till. II. hely 120 fill,

Váczról Nagymarosra és vissza
I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.

Fenti táratok alkalmával egy nagy s minden kénye­
lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, rae'yen a kö­
zönség eső elő! Is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polg-'ri árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlosedlk, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
ettől a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni.

Budapest, 1008, A forgalmi igazgatóságé-

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor- 
szesz fejbedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek.

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolatú papírban van for­
galomban, amelv rapiron kívül látható 
már e két szó:

DIANA-ÉEü
Postán szétktildi az egyedüli készítő:

DIANA-gyógyszertára
Budapest Károly-körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 k.
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Rozs rlflörnndll n! — __ — — —
elsőrendű ó _ _ . . . [ ,
közönminfri'cH n{ .
közAnminAsößü 6_ ^____
takarmány, elsőrendű w .
takarmány, másodrendű w w . 
sörfőzésre, tlszavidéki M ^ w ,
elsőrendű ...     —. .
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Államadísságközkölcsönök
Magyar aranyjáradék 4%

• korortajAindék 8*/»0/o
. • korona járadék... 4°,'o 

AM.kftJ. Vaskapu coij.ar .6.8°/o 
J870. nyeremény köles. ICO frt 
Horv.-szlnv.reg.-kárl. k. l*/2°/o 
M. lőldlohcrment. kö'v, 4°,'o 
Horv.-szlnv. . „ 40/0
1’iszai szegődi nyer. köles. 40/0 
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv4°/o 
Konv.oszlr adóm.koronái. 4°/o 
*£gyes. oszlr.'ár. papir. 41/a°/o

. , „ oztist 4V>°/o
Osztrák arany járadék _ 4°/o 

, koronaláiadók... 4% 
■ áll.-sors. 1800. IOCOK40/0
• . 1860-ból 20« K 4°/o
, * 1864-001200 K —
, . 1804-bftl 100K -

Bosz.-hoic.oi8z. k. 1695. 40/0 
m w vasúti 1898. 4Vs%

^. • . 1002. 4Vs°/o
Bpost. szekca-lőv, köles. 4°/o 
Bpost Bzókes-ffiv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön jul. v.5°/o

Zálogleve’ek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r,-t.... 41/3O/0
Egyesült, lőv. takpt._ 4V>°/o 

» korona ért. 4% 
Ki shirt, orsz. tőldh. 34 óv 6%

• 50V* évro ... _ 6°/o 
» 60>/a évro kor. ért. 4*/»%

M. agrár-jár . -b. szőlők öl v 4°,’o 
• járadék jegy vt. 4,/2°/o 

. • záloglovél köles. 4V«°/o
M. ált, takpt. r.-t. 50 évre 4°/o 

» s ■ 65 évi 0 4°/o 
. * • * 65 évro 41/2%

Megy. földhitolint. 41 évro 4° r 
■ 50 évro 4°/o
. 63 évro 3Vs%

szab. ős talajjav 4° 0 
M. jolz. bitolb. írL-ban 4Va°/o 

ugyanaz 50 évre 4*/2°/o 
forint érlékbcn 4°/o 
60 évro kor, ó. 4°/o 

közs. kötv. 50 évre 4Va°/o 
ugyanaz 50 évro 4°/o 

60 óv vt. 110 frt. 4°/o 
CO év 10O frank 8V2°/o 
nyer. kötv. frt. ó. 4(ío

osz«r. foiülb._4° 0
nyer. kötv. kor ó. 3°/o 

M. leszáni. pzvltbk 60 ovro -Vo 
. . . 66 . 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 41/-jn,'o 
„ közs. Kötv. 69 övre 4 Va° 
„közs.kötv. 70cvre41,3°,’o 

Orsz. közp. hiiclsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.hank 50év kor. 6.4°, 0

F. hazaié, tkp. közs. ktv. 4Va°/o 
mm • , fit é. 4°,'o
„ . 100 K n. 0. nykötv.

l-'csti m. keresk. bank 41/2°/o
• > » e K. Ó. 4°/0
m kőzs.kötv.vt.llOfrt4Ví°/o 
. közs. kölv. vt. 105 k. 4°/o 

Adrin tengerhajóz. r.-t. 4I,s°/o
Bpcsti közúti vaspálya-------
Déli vasút 100 marka ért. 4%
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09.80 
09.60 
93.— 

100. -
99.25 
93.—

103. (b 
04.60 
99.50 
00.2 

111

*11.56
03.V
7«. 2.

to^.-
109. — 
01.2 
06.7r 

1(9.5( 
in1’.- 
07.4
OO. .v
no. or

1(7.
07.51

151.2*

966.- 
<>66. 
02.— 
09.7 
09.6' 
01.0 
91 .6 
06.

99.rf
109.— 
94 —

102.6«
102/«
09."
0(.5f
09.—
09.-
05.—
05.-

lO1’'.-
07.5«
OP, .- 
94-7 
02.6 

l00.2-f 
100.26 
04.- 
0 (• — 
04.- 
04.— 

130.-

11R.50
123.-
100. - 
04.-r 
04.2-'
09.7/ 
09* 75 
99.7; 

*01. - 
09.50 
09. h' 

100.5 
91- —

101. 
10). 25 
04.- 

104.7‘- 
95.60 

100. 
97.25 

113.

„ 1891 ezüst írt. óit. 4 
„ 1891 arany márka őrt. 4 
,, osztrák vonal Irt ért.

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4'

Bánkúk részvényei.
Angol-osztrák bank ... ...
Budapesti Dankvgycstilet r.-t, 
Eiső magyar ipái bank 6°/o 
El nmei hitoibook ... 6°/o 
It pesti giró és pénztár egylet 
Hazai bank jul. k. — ó°/o
líórrr.es'magyl'ált. váltóüzlot 
Mngy. agr. es jár. b. r.-t 5°/t 
M ált.iütelbapk jul. k- ».6°/o
M jelzáloghüolb. jul'. k. 6°/o

Magy. kcroskedolmí’r.-t 6°/c 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 5n,'o 
M. lesz.-és pónzv.-bank 6% 
• > »» _ it if «I jul, k. 
M, pónzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
üsztiák hitelint jul. v. 6°/o
Osztrák-magyar l’nnk — 6°/o 
Pesti m. keresk. bank.„ 6°/o 
Un ion bank _______ ___ 6°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpón. tár 5% 
Budapcst-Erzsóhctvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi unnk r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült opcsti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt, öfyo 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első tukarókpónzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Eoncicrc pesti bizt int 6°/o 
Magy jóg- és viszontb. 5°/o 
.Nemzeti baleset biztosító 5°,0 
lJannonia viszontbizt. intézőt

Gőzmalmak.
Concordia w Ä
Első budapesti
Erzsébet

í’esti hengermalom __ _ 3 
Pesti molnárok és sütők «« 
Pesti Viktoria

Különféle vállalatok.
Rpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya és kohóinU5°/o 
Kőbányai gőztéglagyár ... _ 
Köszcnbánya cs toglagyitr _ 
Lcctmer rákosi téglagyár _ 
Magyar aszfalt r.-t. „ ._ ... 
MagyaraE. kószénb. r.-t 6°/o
Magyar kerámia gyár _ 5°/o
Salgólarjani kőszent)4nya 5n/*

3
£

na.rsr 97.5(
m.w 112.9«
06. _ 97. -

111.9« 112. ■<
96.5«; o7.)'
93.-. 100.-

94.- 390. —
»3__ 48.-

369.— 370.-
150,- 152.-

>731— 27 3.*5«
863.- 365. —
440.- 441.-
(38.7 739.2
|20Í_ 429! 5i

,609.'- 571 i-
h9).- 1040__

468.’50 4 69 • —
975.- moo._

I-Y30.- 10")0. -
359.— 370 —
20.2' 6-0.7;

173-,._ 17(5.-
1310.— 3320—
■•88 — 540—

592.— 600. -
19M__ 208.-
158.- 163 —
416.— 421 —

. 1 1 r> — •2125 —
585- 590 —

1 20.- 1625 —
1 svou,- 18100 —

»700.- 97)0 —
255__ 26).-

329.-.
210.- 225.-
175.- 2200.—

175.- 180 —
1403.- 1425.-
320.— 330.-
!78.— 288—
915.— 320. -
340.-1 363 —
025— 635 —

390.— 385. —
177.- 180 —
265.- 267.

1 )j0'.— 1 ICO 1
450 - 451 —

i4#:- 147 —
648.— 659 -
217.- 2 20 -

71 — 57'.—

Újlaki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gé^yáröo/o
Danubius-hajógyar____ 6%
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6% 
<ianz oh társa vasöatő _ ... 
Magyar beiga fómipa rgyárr.-t. 
\icliolson gépgyár reszv társ. 
Himamur.vasmű jul. k, 6°/o 
Schlick-léle vasöntöde w 
VVeitzcr J. gépgyár r.-t.
Eranklin-társulat_^
Braesóiccllulose gyúr r.-’.4°/o 
Bpesti ált. villamos-sági rt. 5°/o 
Első magyar netsontöde ^ 
I* Jsó magyar gynpjuinosó _ 
Első rn. részv.’scrfűződé w
Első in. sertóshizlaló _
Első magyar szálloda r.-t. 
Fiumei rizshájitoló kom.-gy. 
Csehwind-féle szeszgyár _ 
„Hungária" mülrágvagyár 
Kőbanyai polgári serluzö ...
Magyar ezukoripar_... 4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamogsági rvt. 6°/o 
Nemzotk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6% 
Bpesti közúti vasút jul, k. ...

. . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6% 

, . • élvez jegy.
Bpost njpcst-rákosp, vilL vas.
Déli vasút jul. k.   ...
Duna gőz hajózási társ. _ 6°/o 
Kassn-oderbcrgi vasút 5°/o 
Magyar h. é. vasutak w „ 
Magyar nyugoti vasút —
Osztr.-maty. államv. jul. v. 
Pécs-barcsi vasút — _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... w w 

, osztrák felüli). _ 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv" sorsjegy ...   _

, osztr. foiülb____
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelillb. ... __ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák bitelint, sorsjegy w 
Páiffy-sorsjcgy____ ___ —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

n 11 11 it
” 20 frankos *JL —
„ 20 márkás _ w

Török aranylira _______ __
Német b* bankjegy (lOOmk.) 
Franczia bj. (luO frank) «_ 
Olasz bankj. (100 lira) _ „ 
Papirrubcl darabon Kint... _ 
Román bankjegy (100 lei) 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font sL)

„ német ban kp. 100 m.
„ olasz ban kp. 100 lira
t, Páris 100 frankért ...

a n
*

S7— ■znu—
•:s 89’.-

226. —j
•)r0,„ 282.-

ÍRÓ1), 48(0—1
•84. üli).-
>1«. 22®.—
-7.8 — 5s3.fr
,n0._ 41V-
981._ —
j04__ 504»
■•n5— 40O.-
oo8._ 3.8.-
330- 360.-
78°.- 920.-,

i-oo.- 4300 -
■ 20 _ 44« -
i VjJ.— 486 ,

2lfl0'- i
ioO»— I3i0'—,

•;4 352*-
-48— 34v'* —

I?1 — 1720 -
,rv5 boo* -
.7?— •jrO • —
RS— 578--

1045'-
4OI — 4C3‘-
35 — 535*7«
oO.- H05*
>af..60 •261*
6‘2— 65* —

197.- 1R8--
us.br 119 —
905.- 1006.-
356.— 860.—
=>95.— 29
401.- 4 Oo —
697. 697.5«
4lő.- 420—'

19 — 20 — 1
2 0.50 22.5C

49-» — 5C6—1
210,*' 220—

7.41 8.4«!
10.- 12 —
10.-
23.5« 25.5«
26.50 28.5'
51 — 55—

47Ó— 195—
100— 200 —

11.8' 11.41
11.27 11.3.
19.C9 19.1
19.0 J 19.1 1
23.49! 23. .

117.5ÉV2 H7.8'2l/rj
95.37V2 95.67V:-
)5.52,/v 95.82*/)
2.52— 2.53—

ió,b>J— 94.25-

239.63— 240.0
117,5c1 :> 117.8c1/?

95.82—
r,. t?i 3 »5.6 1 3

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.

HETEDIK FEJEZET.

Ki volt azonban az a nő?
Az arcza teljesen ismeretlen volt előttem. 

Nem volt már fiatal. Egy széken ült, a férjem 
pedig mögötte állott és föléje hajolt, miközben 
az egyik kezét tartotta. Az asszony vonása ke­
mény szabású és csúnya volt, látszott rajta a 
mgy akaraterő és heves szenvedély.

Hár a m’i igen csúnya volt, szivem mégis el­
szorult a féltékenységtől, látva azt a nyugodt, 
jőlelkii pillantást, melylvu férjem a nőre enézett.

Eljegyzésünk idejében Ernő gyakran mondta 
nekem, hogy azelőtt, még mielőtt engem ismert, 
sokszor abban a hitben ringatta magát, hogy sze­
relmes. Talán ez az oly kevéssé vonzó külsejű 
hölgy lenne egyik lánczszem abból a hülgykoszo- 
rtiból, melynek Ernő azelőtt hódolt?

Valószínűleg.
Bármennyire is izgatott ez a felfedezés, to­

vább akartam kutatni a szekrény alsó részében.
Szerencsétlenségemre itt csupa emléktárgy 

hevert az. őrnagy katonai múltjából; kardok, 
pisztolyok, epaulettek és ehhez hasonló dolgok, 
Így tehát pillantásom visszatévedt az asztalon 
fekvő fényképre. Csak most láttam, hogy né­
hány sor, alkalmasint női kéztől, van a hát­
lapján:

Így szólt:
— Eitz-Dávid őrnagynak két vázával. Bará­

taitól E. és E. M.
Talán az eltörött váza volt az egyik a kettő 

közül?
Az őrnagy arczváltozása talán ezzel állott 

összefüggésben? De sokkal Inkább érdekelt a 
kártya hátlapján levő néhány sor.

E. és E. M? Az egyik „E“ az „M“-mel 
együtt férjem igazi neve: Ernő Macallan.

Ebben az esetben a másik ,,E“ betű egyúttal 
az ő nevének kezdőbetűje lehet. Egy pillanatig 
clgondolkoztam.

Eszembe jutott, Ernő elbeszélte nekem, 
hogy vannak nővérei is. Az egyik „E*‘ talán nő­
vérének a neve.

Milyen szégyenüknek éreztem magam ez­
után a gondolat után! Hisz a féltékenység ér­
zése vett erőt rajtam.

De a legcsekélyebb családi hasonlatosságot 
sem tudtam felfedezni a két fej között. Ellenke­
zőleg, annyira különbözők voltak, amennyire 
csak két teljesen idegen arcz. lehet. Egyáltalán 
nővére volt-c neki ez az asszony ?

A kezekre néztem. Jobb kezét férjem tar­
totta átfogva, a bal kéz az ölben pihent. Har­
madik ujját) jegygyűrűt láttam.

Férjem nővérei férjnél vannak?
Egyszer megkérdeztem Ernőt és egészen ha­

tározottan emlékszem, hogy nemmel válaszolt.
Talán önkéntelen és ösztönszerü féltékeny­

ségem jő inra terelt volna? Ha Így lenne, mi­
lyen összefüggés van a három betű között? Mit 
jelent a jegygyűrű? Teremtő Istenem 1 Talán a 
fényképen egy vetéiytársnőm arczába nézek, ki 
a férjem szerelmét bírja és talán ez a vctély- 
társnő a felesége is.

Az iszonyat kiáltásával dobtam cl messzire 
a fényképet. Első pillanatra azt hittem, elvesz­
tem az eszemet.

Ernő iránt érzett szerelmem megtartotta 
bennem a józan észt és lélekjelenlétet. Jobb és 
nemesebb érzéseim felülkerekedtek bennem. Ké­
pes lenne az a férfi — akit szivem egész hevé­
vel szeretek — ilyen aljas tettre, hogy egy fele­
ség mellett még engem is elvett ?

Nem!
Én vagyok a nyomorult aki csak egy pil­

lanatig is ilyen alacsonyan tudott felőle gon­
dolni!

Felvettem a félelmetes fényképet a földről 
és visszatettem a könyvbe. Hirtelen bezártam 
a szekrényt és elővettem a kis létrát, melyet oda­
támasztottam a könyvállványhoz. Újabb benyo­
mások által cl akartam kergetni ezt a csúf ké­
telyt. mely szivembe és telkembe nyilait.

Éppen egyik lábamat tettem fel a lépcső­
fokra, amint az ajtót hallottam nyílni, mely az 
előcsarnokba vezetett.

Abban a reményben hogy az őrnagyot pil­
lantom meg, megfordultam. Ahelyett azonban 
szemeim a jövendőbeli primadonnát pillantották 
meg, aki éppen akkor lépett he és rám meredt.

— Meglehetős sokat tudok elviselni, kezdte 
a leány hűvös, szinte kihívó hangon, de c z már 
mégis sok egy kissé!

— Mi az. amit sokai ? — kérdeztem én.
— Ha néhány pillanatig maradt volna csak 

itt: de most nemsokára két teljes órája lesz, 
hogy itt van — válaszolta a leány. — Ez tet­
szik ugye-bár. igy egyedül lenni az őrnagy szo­
bájában ? Nekem nagy a hajlamom a féltékeny­
ségre, tudja; és igy azt kérdezem, mit jelentse» 
mindez ?

Fenyegető pillantással és kivörösödött arcz- 
czal lépett felém.

— Talán magát is a színpadra akarja kiké­
peztem!?

•— Dehogy.
— Es nem is szerelmes magába? — Mi?
Minden más körülmények között ajtót mu­

tattam volna a kihívó teremtésnek.
De jelenlegi helyzetemben és . 'én a pilla­

natban különösen, egy emberi terem s jelenléte 
is már némi vigasz volt reám nézve. Még ez a 
lény is, ostoba kérdéseivel és paraszt modorával 
jóleső változatosság volt elhagyatottságomban.

— A kérdése nem mondható éppen udvarias­
nak — szóltam én. — Valószínűleg nincs tudo­
mása róla, hogy én férjnél vagyok.

(Folyt köv.)
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is EGYETÉRTÉS Csütörtök, Julius V,

SZÍN 11 AZA li
Csütörtökön, 1908. julius 9-én.

Városligeti Nyári Színház 
Berta panamája.

Énekes bohózat 8 felvo­
násban, irta Feld Mátyás, 
Zenéjét szerzetté Barna L

Kezdete fél » órakor

tóvárosi nyári színház
Varázskeringő

Operett ti lelvonasbau. Írták 
Dőrrmann és Jacobsohn. Fordi- 
totta Morei Adóit. Zenéjét szer- 

zctto Strauss Uszkár.
Kezdete tét 8 órakor

Műsor.
Péntek: A varázakcimfS 
Szombat: A koaiód ósok 
Vasárnap : d. u. A drótostól 

Ivsto A varázskor! ngö

CHICAGO
A öozgófénykepvállalat /.
Bpest, VII., lstván-ut 39 

Telelőn 93-09,
Magyaiország legolcsóbb mozgó» 

lónyképkoicsönzó osztálya.

Kölcsön adunk 1000 méter kópo 
üetoníint kétszeri változással 

napi 15 koronáért.
Nagyobb vagy kisebb kópincnnyl* 
sóguel a kölcsöndi) ennek urá- 
uyauan csőkscu vagy emelkedik

1 Átvételi jelent ás.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomá­

sára hozni, hogy az Andrássy-ut, Oktogon-téren levő

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-4 ti

Ma este »/»S órakor

Nagy szenzációs előadás
rro_- *1 re n ts a lánozbilinc.i kitörő 6s az
Ufcs\ A O ül w u w n egész nagy uj műsor.

nAMERIKAI-PARK
UJ OS-BUDAVÄRA1-"“'Friedmann A.

Minden este

Havemann Rikárd
az állalszeliditök királya

és a 41 számból álló óriási 
júliusi uj műsor.

Belépőjegyek: este 9 óráig 60 till, aiutái l kor. 
^Kedvezményes jegyek kaphatók minden t6zsaéb^^

wBSmmSBBBmBm
íWampeticsj«^

■1 Kedvező idő esetén * ■■
naponta délután és este valamint 
vasárnap és ünnepnap délelőtt le

katona zene

FrcureiszJstVá#
éttermei

Vili., József-körut 56 sz.
A szép terraszon kívül megnyílt a kellemes udvari kert- 
helyiség is. A kapunál külön bejárat. Kitűnő ételek é3 
italok, müncheni éq udvari sör Fiirve'mos kiszolgálás-

Az újpesti hajóállomási vendéglőben
naponta élőhalból n közönség előtt

szabad-tűzön fözött

HALÁSZLÉ

»IMENTŐN“ kávéházat
megvettük.

Eddig o téren szerzett szakismeretünk felhaszná­
lásával igyekezni fogunk ezen uj vállalkozásunkban is 
a nagyérdemű közönség teljes megelégedését kinyerni. 

Szives támogatást kérve maradunk
kiváló tisztelettel

Földes és Radó
n szombathelyi ,Hungária“ kávéház, a 
székesfehérvári .Elit“ és a budapesti 
.Otthon“ kávéházak volt tulajdonosai.

étterem és kdvéhdzDELI aDnnapartl korzón, Wurm-u. sarkén 
Ma ói mindennap dóiul la ViS-J/iT-lg is eite V«9-täl kezdve u 

európai Ulrü

CISKOVSKY
^mArtette hangversenyez, fényes változatos műsor,

Eides és meleg ételek. Rendes polgárt árt*.

PMätlBET” lilVVEtlDEGLD

3 AHÉNA-UT74. SZAffi.
pstónkint BANDA MARCZI és FIAT

zenekarának hangversenye, — Előkelő 
családok találkozó helye. — Elsőrendű konyha, 
kitűnő mónos-gyoroki ég kűlönlegea borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tisztelőitől ooooo

mm gyűli a bikszádt fürdő étterem 
volt bérlője. • ■

IFJ. SCHULLER FERENCZ
nagy vendéglője

VI, kerület, Andrássy - ut 39. szám,
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme, 

férsékelt árak l Kitilcő kfszolgálAo

OLSZEWSKI TADEÜSZ
ffogmüterme

Budapest, Muzeum - körű 23. I. emelel.
Tormészethü fogak és fogsorok innlap nélkül fájdalom- 
mentesen eszközöltetnek, melyek a rágásra, valamint 
a beszéd könnyítésére kitűnőén alkalmasak. — Ezen 
hirdetés felmutatójának 12 forintért készítek arany 
koronát a leeiobb aranyból.

OrajaviÉds 1 korona.
Pótlandó nj részeken kívül. Zseböraüveg, mutató 10 kr.
Fereric-k0r>ast

Schídmmer fílberf órásmester.
Nyitva este 9 óráig. Hyitva este 9 óráin.

Tomea
fagylalt lttilönlegosségclr gyára

Budapest, VII,, Tököly-ut 46. ss.
Szétküld saját kocsiján fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság és Ízletesség garantálva.
A ozknro tossók Ügyoloi.

lutorok művészi javításaR
■ HH bútorokat- teljesen uj állapotba hoz, antik 
WaR bútorokat szakszerűen rendbo hoz, zongo- 

1 iát politúroz, továbbá állandóan raktáron
tart fino* berendezéseket, valamint konyha- és 
előszoba-bei crok&t

RÉTI JAKAB mOasztalos
BUDAPEST, IX., Ldnyay-utcza 23. szám.

Grammofontulajdonosok

ITT !!
elmúltától

de visszamaradt sok durva ér vöröses arcz és kézbőrt 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Ronátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan hursználvn az arcz, kéz és nért, a tostbórt pulién 

Udéu és tisztin megtartja

a negatsy-TSlo mnUVKíí PlPERE-BtOKAS
eltűnteit szeplőt, pörsenvt, atkát mittossert patanást 
májfoltot, a ránézés bőrt báraonysimává, a vörös 

vagy navitarniiott bőrt foüórró tonal.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nólkülözbetlen *. 
Kitűnő hatással hír SZemgyalatlásnál, valamint fér­
és szájápolásnál, mosás és vasalásnál a ruhát bóíehóm 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér.
Rogátsy-félo magyar plpara-borax-krém K 1—• 
Rogátsy-lele magyar pipere-bopax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában óg jobb
(üsierüziotbcn. — Csak dohodban, nem kimerve
ESRoflátsy Kálmán SSW*

Fitrvolirtnk a ROGATRY névro.

TENNIS-SíAKET JAMSTÓ
Tenlsz-pálya-készltő s föl­
szerelő. Versenyjátékasok 
egyedüli raketjavifója. —

MAGMER REZSŐ sporíQzieta
Budapest, IV., Koronaherceg 
utóra 3, arim. (Az udvaroau

BOKOR ÁRMIN és Or. SINGER LEÓ
FiU INTERNÁTUSA
Megnyílik az 1008/909, tanévre szeptember lén. 
A tőváros legegészségesebb helyén. Tágas szellős 
lakbelyiségek. — Modern berendezés. Kitűnő ellá­
tás (szigorúan rituális élelmezéssel.) — Vallásnrkőlcsös 
nevelés. Egyéni oktatás szaktanárok vezetésével. 
Nyelvkurzusok, zene és torna. — Üdülő otthonban 

jelentkezni leltet julius 15-ig,
Budapest, VII., Lövölde-tér 2. szám.
Kívánatra prospektust küld az igazgatóság.

CziinbaSom kedvelők
pb*dóit bárhol erimbnlrrot vásárol­
nának. kérjenek árjegyzéket a czini- 
fc-alomkószitéB elismert dső pzak- 
<rt- jétől, ki minden tekints ben a 
legjobb világhírű ezalmdnlnmzoll 
czimbalmokat készíti. Czimbalmok 
lü.tr ‘25 írttól kezdve kaphatók, úgy- 
rzinión nz összes hangszerek a leg- 
Jobb mlnősócben, Számos klfrlIitáKOn 
fJsóren l<5 kítűnte Oh és elismerés a 

legjobb ós szakszerű munkáért,

finfrsí Budapest, Vll. kerület 
afl450112» xlfililiä Erzzcbet-kcrut 42. szám

OUS VÁLASZTÉKRA 
KRSZPéNZÍXlv......

RJESZtémZETÉSRE j
I EÖTVÖS-UTCA 1t .

Reö TE$TV£BEK*rél
-T, VI., KOT VÖS1 UTCA 1 7. (ANDPAsS . v
JEOYIÉH IUCY?M .------ ■■■- TELCkON 0.1

ARGMj 5
ZTjüNFEEjMüfTtEJf: íS ÍKTTiTL iüs 'iWhXEQíVaOTlVT íAiiír*

HATSCHEK

lát?
a nenij akkor* for« 
dúljon bizlommal

optikushoz, csak Kúroly-kCrut 6. fz. ahol s::cm-
livepek óa látcsövek la lecclcsóbbon kaphatók
mmmmmmmm InnyOfl firlOflYZék LérmimtVO. mBum.mmm

Heslerhegedut
nem, do jó hangú ho­
kedlit tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért 

kanhat egyedül

Wágner a Hangszerkirály nái
Budapest, VIII., 3ózsef-körút 15ft.
Mestcrhegcdll utánzata ik. Családi beszélőgépek 7 K-tó 
feli. Uuzóharmonika nn-onahont'i-ui io K. líarmonittmok 
és czimbalmok használt átlapol ban jutányo sán kaotiatók,
Képes nagy árjegyzék Ingyen. — Telefon 67—83, 

Javítások olcsón. — Saját műterem,

Dunai forrasz. Gyönyörű kilátás. 
Katona-hangverseny.

vmezeiket loKCionyoscDDt'ii 
áltoztathatják a Grammofon 
langlemezek közp. kicserélési 

lepnél Bpest, VII., Uohány-u 
Prospektus és lemezjegyzék 

ingyen. 10,000 uj aene- 
énrlt felvétel

Hullahaja? S' Petro leum-hajszesz-t
I'iy eredeti Öve, Um a korona. t,te«(lkO,dit«í Lett

Magyar, trti, cseh, német, szerb, lengyel, horvat. román, nahen 
olasz, francia, angol, orosz, török, arab, héber etb. stb

EIsffrBDdü hanglemezek 1 koronától 4 koronáig kaphatok
Külön osztály használt orammofonokból ót lemezekbőlGaraGezaésTsa drogéria SÍSr'1

t-it1..
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: i».,a. 1903. 1804. *voen le «ua <a j«i kitanutv* I
KÁLLAI LAJOS motorofvám
#BU1>APEFT, VI., OyAr-nt«*» e*

(I5Ó.';I liAralára VI, UjAr-nlo** sa tsdm I 4
ToIJöb Jótálló» kitűnt eeépléiértl

KÁLLAI LAJOSafféla*
timers. vUlemos ben ríniuk.

_ “™" _ "elyok t*p*u nélkül bird *11»
krmyim Ötömben bmTialAk, lecjoobrn «lénlhrtík.

GŐZGÉPEK BECSERÉLTETNEK.
Éten motorok több 100 példányban kitünően mtv 
ködnek a* őrsTk% minden róeeében Többek köeött» 
jío7.roa József Kadarkút, Bomogymerye.
Tóth Péter baR-t földbír okos, Oiantarér B. B.m.
O. Bíró Msoel «öiablrtokoa, Oe»gi«l, Fe.tme*,«. 

Olcsó érek részletre, Arteoyeék tnsyen.

Vadászoknak és turistáknak
nélkülözhetetlen, télen melegítő, nyáron hűsítő, lörv, védett

me'eg és hideg itul'artó lapos bérlők filczczel bélel /e, közön­
séges üveggel, mely ugyanazon szolgalatot tesz, mint a drága

108” thermos palaczk
a forró ital regre! beöntve, leien a legkellemesebb italt 
szo galtatja egész nap cs nyáron a ben itö.t ital nem me­
legszik meg benne egész nap. Továbbá THERMOS 
PALACZK védőtokok bőrből, fvczczcl bélelve saját 

találmányom, legoicsóbba \ kanható :
ÁCS LÁSZLÓ szijjgyártó, Üllői-ut 19. szám

Kirándulás az Aldunáraés Herkulesfiirdöre,
A természeti szépségükben gazdag Alduna meg­

tekintésének és a kies fekvési! Hersules-fürdőben való 
idűzcsnek megkönnyítésére 30 napig érvényes mérsékelt 
áru menettérti jegyek adatnak ki Budapest keleti cs 
nyugoti pályaudvaron.

Is menettérti jegyekkel a keleti pályaudvartól— 
Zinionyig vagy a nyugoti pfüyandvartól Háziasig vasúton, 
Zir.ionylól, illetőleg Háziastól Orsováig hajón és Orsó­
vá ól — eret ez hcrkulcsfiirdői megszakítással és tar­
tózkodással — ismét vasúton lehető meg az ut.

Az I. es II. osztályú jegyek a vasúton gyorsvonattal 
a hajón első bei ven, a [II. oszt. jegyek a vasúton 
személyvonattal, a hajón második helyen való utazásra 
jogosítana:,'.

Az utazás az esetleges zimonyi vagv báziási és 
orsovai tartóznád son kívül a vasúti vonalakon három­
szor, a hajóidon egyszer megszakítható.

kővetkezők:

az 1908. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruháho:. 20.— K.-lrt, 
szintúgy felöl tőszövetet, turistalódent. seiyem- 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg* 
bLvható és szolid cég mindenütt isméid posztó» 

gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MintáK ingyen és bérmentve,

Az elonyöH, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Siejíel-Imhof cég­
nél, agyár! piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabó.«, legolcsóbb árán. Óriási választón. 
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelesnél is, teljesen friss áruban.

Egy szelvény 
3*10 m. hosszú
teljes férfi ruhá­
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 
elegendő, csaK

Csodakönnyiá alumínium

alma 70 ,kr., körmön . 
86 kr. Érték előre 
10 kr.többbérmeiVve «

BUDAPEST 
)| Andrássy ut 13.

888631

E menettérti jegyek árat a
Bpcst keleti pályaudvar:

I. osztály K r, 1.80 fill.
II. , » 89. 0 »

III. > » 21.30 »

Bpcst nyugoti pályaudvar: 
K 53.50 fillér 
» 37.50 >
» 19.70 »

HA FÁJ A FEJE,
24 pasz­
tillát tar­
talmazó 

dobé® 1 kor
20 fill

nMAIovttfirtik hanem h asm álfa azonnal

BerötvÁs^Tele M1R R Al N-pasriiitái
moly 6 poros alatt mindeofél® 
tűrmógnetft* ideges fejfájást 
móg ha krónikus la megnxflntet. 
Fölülmúl minden eddig Ismert szert. 
Hatása bátnulstco, mór a legheveeobb 

fejfájásnál la.

Minden 
cyógyszot^ 
tárban óe , 

drogériában 
kapható.

Főrak­
tár ; Boretrüs Timis Kispest,

tnfryen pontul esillltás 3 dobol rendelésnél,

Rákóczi 
utó*« S.

nZindenOtf kapható a legfinomabb

" Welder tejszín és Zsolna csokoládé a

I Csokoládé dessert bonbonolt.
Weider Ármin és Béla

csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA

Részletfizetése
porczellán szervizek, lám­
pák. Kérésre árlap ingyen. 
Ivánkovils Károly Szegeden

Ékszerek, Ezüstnemílek,
egyházi szerek, órák, 
angol Sr an ez la és* 
China ezüst disztár- ~ 
gyak a legújabb 
szerint beszezhetők

gyári áron
angol rendszer

Részletfizetésre
Sároa János tksfer03fár“®tói

~ Kolozsvárt
■ Képes nagy árjegyzék Ingyen.

Hajókirándulás Budapest környékére-
A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhaiózási R. T. 

Budapesttől az úgynevezett Kis Dunán át Visegrad-Nagy- 
maros-Domösig közlekedő helyi gőzösei a legkitűnőbb al­
kalmat nyújtják élvezetes tiaiókir-ndulások megtételére,

A társaság e vonalon három járatott tart fenn.
Az első járat, amely pernek kivételével naponta 

közlekedik, reggel 8 óra 30 petekor indul Budapest Eötvös- 
térről, 8 óra 40 perckor a Bathyány-térről és 8 óra 55 
perckor O-Budáról, s Szentendre, Leányfalu, Tahitótfaln, 
Tahi, Dunabogdany, Visegrád állumasokon kikötve, dél­
után 12 óra 15 perckor érkezik Nagymarosra. Ez a gőzös 
dólu'án 12 óra riO perckor indul visszafelé Nagymarosról 
és dél rtan 3 óra 35 perckor érkezik Budapest Eötvős-térre.

A második járat, amely kivétel nélkül naponta köz­
lekedik, a Kis-Duna mentén nyaraló hivatalnokokra való 
tekintettel délután 2 ón 20 perckór indul az Eötvös-tér­
ré], illetve 2 óra 25 perckor a Battyany térről és 2 óra 
40 perckor O-Budáiól es a fentebb felsorolt állomások 
ét intésével délután 6 óra 20 perckor érkezik Dömósre.

A harmadik járat — péntek kivételével naponta — 
délután 5 órakor indul az Eötvös-tcrrél, 5 óra 10 perc­
kor a Bathyány-térről és 5 óra 25 perckor Ó-Budárről, s 
a knzbencrő állomásokon kikötve esti 9 óra 10 perckor 
erkezik Domosre.

Vissz (ele az egyik járat és pedig minden napon 
reggeli 4 óra 45 perckor indul Dömösról, a második, 
illetve harmadik — péntek kivételével naponta — délután 
12 óra 50 perckor illetve esti 6 óra 33 perckor. Az előbbi 
reggeli 7 ói a 4 5 perckor, a második délután 3 óra 35 
perckor és a harmadik esti 9 óra 35 perckor ér vissza 
Budapest Kötvös-t érre.

A n em tai'ak e helyi járatú gőzösökön Való uta­
zóm rendkívül mérdckeltek. ’gy a 3 napi érvénynyel biró 
c da- cs visszautazásra érvényes menettérti jegyek ára 
Budapestre Szentendrére es vis-za z 1. osztályban 1.70 
K. a I. osztályban 1.— K. Leanvfa ura Tahi vagy Tahi- 
tótfalura és vissza a I. osztályban 2.— K. a II. osztály­
ban 1 20 K. Dunabogdany, Viregrád, Nagymaros, vagy 
Domosre cs vissza az 1. osztályban 2.— K. a II. osztály­
ban 1.30 K.

A hajókon való utazásra — a főváros közelében 
nyaralók előnyére — igen mérsékelt áru jegyfüzetek is 
adatnak ki. — Az államhivata'nokok részére szolgáló jegy- 
füzete« ára különösen mérs :kelt.

AUarrhi ata nokok, katonatisztek, gyermekek téláron 
utazhatlak, latonak fa legénység) a II. és III. osztályban 
szín én. A hajókon vendéglő is van, a mely a társaság 
altul ellenőrzött olcsó arak cs Ogyelmes kiszolgálás mellett 
gondoskodik av utasok ellátásai ni.

Grammotok 
Cimbalmok 
Ciierák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek 
rhzletfizctísre

SÜÜél_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházában

Budapest, VEI., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen t

vaji: .

Párisi világkiállítás „Grand Prtxu 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor.
Diátetikua szer lovak, szarvasmarhák éa juhok 

számára.
Árak; 1 doboz 1 kor. 40 Aller, fél doboz 70 Aller.
63 év 6la has7.n/Vatoa a legtöbb Istállókban étvágy­
talanság és ropsz emésztés eseteiben, teheneknél A 

tej javít íöra és » tej gyarapítására»

’ Valódi csak ezen védjegy gyei:
Képes árjegyzék Ingyen él 

'* W bérmentve.
Főraktár : T Ó n ö X IÓ2SEP gyógyszerész, 
Budapest, VI. kerület, liirály-utcza 12. szám és 

VI, kerület, Andrásry-ut 28. szám.
--1 > tr frr. V»

JíL.

Pontos é■ legjobb

óbák
évi jótállás 

mellett.
Arany óe eitiet ékaierek, evö- 

HEBStMi-ÜSi esmbözök, n*sza1A.ndékok

részletfizetésre is«
Javításokra és vidéki megrende- 
lóaekre küldutis gondot fordítok. 

Ariimén 1000 ralzza! ingyen es bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
» mttorae — ■-

Spest, Ereeébet-körut 29 ere. I. em.

u
<iS'

■utet;

to'

Ö

Jtáía wimrkii:.
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d hirdetési rovatban minden s*ó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden \t

egyszeri beiktatása közönséges 
telit betűkből 4 fillérrel, komptkt 
tetflkból szedve 6 íillérrel fizeten lő

Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend« 
(dvilii olcsó érőn kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest. V.
•Sdlvánv-utcj-s 6/C 28a

Kajszinbaraczkot
válogatott legszebb minő­
ségben 5 kiló 3 koro ia, 
megyei nagyszemiit főzésié 
2.50 koronáért szállít Szi­
lágyi M. szőlótelep tulaj­
donos Kis-Kőrös. 28770

Zálogczedulakat,
»rilliansokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilllá'nsokéri többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLEB IZIDOR. Sip- 
utcza 8 27! 33

Vadászié y vei ok
gyűjtöm‘toy, rés-ben Örökségből 
származó egyenként is pólóm 
áron oiadó. Közöttük Toolewer- 
kulcsú Lancaster 120 forint. Elöl­
lek vo lakatszcrkezeUi, modern 
tiammerlcs 35 forint. Grvucr-za- 
iu, Hücuflflinto 40 forint. SchnoL 
Icios Mannlicher Drilling, való­
di Krupp ..cztilcsövckkol tő frí. 
Winchester 35 irt. íNénuny óbb 
revolver, mint Braunimz Welo- 
doggnammortes. ugyan t. c:> 
ti orz fényképezőgép egy pere a- 
fZÖcycg cs o/y motoráéi ok p ír 
nagyon olcsón azonnal elad!». 
JV/E. Egyeiem-tór 5. szám. Rí* 
dónál 4 1 s

Kasz.nDaraczHO.
válogatott legszebb pél­
dányokban, hegyi termést 
5 kilógramonkint 3 koro­
náért szállít Lówy Gvula 
minlagazdisága Gyöngvn-
sört ________ ’ K7H?

Kolozsvári 
Jogtudományt éa állam­
tudományi sztgorla 

tokra éllamviiagakra 
és alapvlzagáltre Igen 
alaposan éa lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ« 
káló intézetünk. Vál. 
tójogból epeczláil* 

tanfolyam melyre kor­
látolt szambái- ve­
szünk tel halig átókat 
Csakis utólag os vizsga 
sikere ntanl Igen őse- 
kely díjazás a) Levél- 
beli érdeklődések! e ki­
merítően válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár TVaevsru 9
Ä 5» «» 4t. I* Í8 V U a X

vigyázzsiok!
Tulnegy ■ yermekáidós cllnn 
megtanít vécé ű zni l-isctivr M- zu 
kc/ik nyvo. Több e er Köszönő 
ós hálairat. 1 koronáért- to:-< tlog 

lovólb' lycgckben) megküldi 
rischer H- za asszony DudapoFf, 
Vll., Damlamch-ulrza -j /B,

í!! Olcsó Kölcsönök! | f 
Tisztviselokölcsönt

6—6vs°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Élei biztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincsI Díjazás utólagos) 
Iclzálogköicsönt4-41/3°/o-ra, 
4 62—5*05% annu iás mel­
lett. Másodhelvre 6Vs°/o-ra. 
Óvadékokra azérték75°/o-ig. 
Katcnatíszfekr-ok hadnagy- 
tói kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tareahilclt, Váiló- 
kölcsbnt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, hányák odás- 
vetelo Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk 11 Minden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­

viselők alkalmaztatnak I 
Fűn és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok Telefont 105—34. 
VAlaszbélveg, VR420

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból' is) 

Kolozsvárra, Bmlapostre 
úgyszintén államszám- 
viteitaol államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jcgi 
szeminárium, Budapest 
IV. Bagyar-ntcza 3, UI- 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Kajszmbaracók
kézzel szedett, válogatót 
fajok befőzésre és lekvár 
nak, aranyalma, ribizli 
zéildringló, zölddió bár­
melyik' postakosarankém 
2.40 kor. Főzelék vegye 
sen, tök, fejes- és kellká- 
pdszta, vajbab, kalarábé 
zöldpaprika, ugorka posta- 
kosaranként 2.40 kórjává 
sz£:iiija Gyümölcskivite 
Csóim rádró!
~EiisHnbäräczs
nemespéldányok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa- 
rank-lit 1 frt. métermá- 
zsáni.ént 12 írtért, zöld 
ringló, zölddiő, aranyalma, 
ribizk" 1 Irt., fejeskáposzta 
kemfnyfejüeknek száza 

9 frt., zöldpaprika 2 irt., 
kovászos vagy saláta frisí 
ugorka száza frt. pos'a 
kosaranként. Ugorka, tök, 
fejes- és keltkáposzta, vaj­
bab, kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1.4 - frt. Vasúti rendelést 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csongrá írói.
Kárpitos nyergese«
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány­
gyár Részvénytárs. Nagy­
mező-utca E. 46 27903 E.

Gépészeket 
csúples idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az Összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem éa józanságá­
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely adó arak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen afanl Erakaner 
Ar in Budapest, Ragy ne- 
fő-n 25 Telelne 94 «7.

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készüléséhez való 
üvegcse ára 00 fillér. Ké­
szítési uimutatás mellé­
kelve, li üvegnél bér­
mentve. Réthy B la gyógy-
s-er -s? R v .I■

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálalra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
elókészit (liölgyekei is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-ulca 5. II I2|a. 
Válaszbélyeget kérek. 
________________ 27808

Ajtók, Ablakok,
zasredönyök, használtai 
ée ajak, bármily méretben 
és álakban, Igen olcsón 

kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLOI-UT 121

i El-EFON 62—8Q

BÚTOR
árverésről, Unom éa «? 
szerű bátor, hálószobák él 
garszon szobák Szalon bőr* 
fo ellet gyönyörű lűkOr, 
(bván, nörszéit íróasztal, 
pürzsaszőnye; és egyes 
darabok, hides Bt VIL 
Kertész-ulcza 43. Király, 
■teza sarokbázban.

Magánnyomozó
törv. bo,e*yzett cég el­
vállal bizalmi, házasság’ 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutaiá- 
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nól 
kuli megfigyelései e el 
tűnt egyének és névte­
len levelek íróinak ki- 
nyomozását, bet és kiV- 
földön. tiaina Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóezl- 
ut 6, L 16. Telefon 
108—62. 28687

Kajsztnuara zuot
nacy válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit. Cse­
resznyét, meggyet, zölddiót 
köszmétét 23Ó koronáért 
szállít Rottmann Hermin 
szólloletpp- Kisknnhal ison

Parkeíagyúp
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait 27733

Wagánkutató iroda
RAkóezl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-fflagyary 
fiéza. Telefon 67—47.27750

Fenyööorovicska
(lunfpoms) BABTA-léle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentre. 
FELKAI KORZEBVGYAB 
Felka, Szepesin 26973

„Stenopíia“
Ingyenes gyarsirástanitás, 
teljesen díjtalan gémrás- 
ektatás. A Slonográtia or­
szágos gabelsbcrgcr gyors- 
és gépíró iskola az. előző 
évek mintájára július elején 
teljesen díjtalan niapyar, 
német gyorsíróéi és gép- 
Írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
méi lesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt allanak. Díj­
talan és bidos állásköz­
vetítés. Sokszorosító es 
masolő Iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vaczt- 
kőmt 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolókkal.

ELEKTRO
MOTOROK

minden OBgry*4gban, 41- 
lerdó najfj rektAr

Laub Lipól,
BUDAPEST,

Llssl i erenoa-tér 17. es

AleqeónyöseoDrészleiflzelésr!
zongorái,
píanSnőf,

czimbnlmoi,
he f?edl?g

készpenzbeni »rákon m Icg- 
uinbh rendszerű

b a n li h It e 1
ullnn kizárói: g csakis

Reményi
Proepektu« «• árjegyzék li» 

gyen
Budapest, Király-e, 

56. «iám.

A ft ók és"
ablakok
régi és uj vasrodönyök 
telles vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, Jtertoemaek. 
koramttlapok, Ketilhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-bontős vMlalkozóné) 
Bndapeat, Kádor-n. 72—74

h lök Diriét Sziget-ut I,

forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mőrték szerint 
elegáns kivitelű
öltöny I 

vagy felöltői

Kransz F. és Tsa
art szabómester

Budapest Rákóczl-ut 69.1
Vidékre mintákat mértékvctell I 
utasítással bArmcntvo. Helyben 1 
szabásjunkat mintákkal ház-1 

boz küldjük.

Szélességi
csemegék

BABTA-léle veresálonya 
belóttot, málna-, sza- 
mócza-, cslpkcbogyóizt, 
gomba- és bnskenzer- 
Vr.kct, pästelomokat 

aiánl a FELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Korién ár­

jegyzéket.egyzéket,

BÚTOROK
tálóy ebéültK szalont» 
rendezések, továbbá art 
ez óba, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bátorok 
tzOnyegek 6a fflggönyöl 
ralödl angol börgarnltnrák 

eladása éa vétele.

Rtecbslcr Rárolpné
rtL, Király-utcza 23. szára 

L emelet 261 
tazlnczv-ntcia sarok.

INGYEN
bérmontve 6a tlto<tsrt4e»ol 

küldjük érdekes AbiAe

GUMBfil-
b&lhóiy.ig §tb rői exóló ár- 

jeg-yzékfinker,
GüMMI -HALHOLYAG
a, 4 6 6.10, 13,14 kor, textja
MAKIRA valódi Indiát 
IZ H IX I n H t6rfl hülönle. 
genóg tuosetje 13 korona.
Uterus-Spray

lepuinbb n5l kCldnlegessóg 14 toa
PtSSAR OOLUS

nil euer 3—U kor.

MINTA-GYŰJTEMÉNYID db leu flnoma >b óveier 4 k.

iimeiTDi&ssitis

INGYEN
küldjük

mülábak 
mükezek 
t ám gépek 
sérvkötők

etbrfll eeóló legújabb nagy 
képes 4rjegv eekünket

un ive reális 
sérvkötők

p/kratlanok kl» enyhe nyo­
mású )>tiot;Avi:l a legua* 
gyoeb sexy le elzárható.

HASKÖTÖK, Xr.S-
mértéit szerint kóezit?etnek.

MüGYflH ORVOSI
Budapest, Vll., Rílnlorl-ut 82.

koutoa olraro de a vorOS 
kere.itre Orvelienb.

Kalotaszentkirályt,
Bánffyhunyad mellett eladó 
egy úri telek, több szobás 
lakóházzal, díszudvarral, 
és gazdasági udvarral. Ér­
tekezhetni Kiss János pénz­
tárnoknál augusztus l-ig.

Magy. kir. államvasutak 
igazgatóság.
138600/928,

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állam­

vasutak igazgatósága a iövő 
1900 övben szükséges ón 
szállítását biztosítani óhajt­
ván, ez iránt nyilvános pá­
lyázatot hirdet

Az ajánlatok legkésőbb 
folyó évi augusztus hó 14 én 
déli 12 óráig belerjoszten- 
dők, a bánatpénz pedig 
folyó évi augusztus hó 
13-án déli 12 óráig bekül­
dendő.

A pályázatra vonatkozó 
részletezett feltételek vala­
mint ajánlati Urlan úgyszin­
tén az általános é^ külön­
leges szállítási feltételek a 
magyar királyi államvasu­
tak anyag és lcllárbeszer- 
zési szakosztályánál (Buda­
pest, Andrássy-ut 73. II. 
emelet 43. a.) megtekint* 
hetflk.

Budapest, 1908. óv jul.us 
havában.

Az Igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijazlatik.)

Kodern
uiasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Badapest, Liszt Fercncz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14-09-

r"' 30 forint.
Varrógépei*

t err nj valód- át­
ad! Sin gu varró.

lép eérarekréov* 
oral S évi lótálló» 

.al e.akl.

SINGER A.
eileépfxxnól Budapest, főüz­
let Akücía-etce 65. Mindan. 
eemü varróyópck Javituít 
teglutányosabb árban el vál. 
tatom, áriaméi Urna,

80.—

90—
íoa —

KOIoeön sorsjegyekrö, ertók. 
papírokra éa vidéki t«kn*t

részvényekre.
Krrróbet sorajCgyrc 6.60 K
Jósziv ------
Magy. ?• t 
Bazilika 
ülaei v, t*
Oastr. v. t 
Hazai „
Conv. Jelzálog,, 

etb. Atb 
A kői esőn 2 körönénél kos- 

dódó apró róezletokben lór- 
leszthető. Ha soraiogyol inár 
rálogban vonnak, uvy a le-
ÄbekQldöee ilíenóben 

■6nt a fonti ÓFerogTo 
felemolink. Azonnali ollnfézóa

'flnolOBÓbh kematléb.
JELZÁLOG

kölcsönök
m n-lon oemél * logurolldahb 
alapon tg i.gcl6nr>»eLb lel- 
tótclek mellctl kóeteUUlnk 

elfl'eg néikll!,Binri.LU UANKEÁZ
liJAt*' dl, Kóroly-kCrul I.

Magyar kir. államvasutak.
154812/1908. sz. A. Hl,

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi ál, 

iamvasutak igazgatósága a 
jövő 1909. január hó 1-töl 
számítandó 3 csolleg 6 évro 
vagyis 1911. esetleg 1913. 
cv végéig a szükséges szö­
veges nyomtatványokra ég 

nz ezekkel kapcso aioi 
könyvkötő munkáknak cs a 
használatban levő kezs’cii 
nyomlatványok cs az ezek­
kel kapcsolatos könyvkötő 
munkáknak szállítását biz­
tosítani kivonván, czenycl 
nyilvános pályázatot hirdet.

A közelebbi fcltclc'ck 
és részletes módozatok va- 
amint az ajánlatul íelhasz- 
nálandó űrlapok a magyar 
királyi államvasutak igaz. 
gatósága anyag és leltár 
beszerzési A III. szakosz­
tálynál (Budapest, VI,, An­
drássy-ut 73. sz. II. emelet 
44. ajtó szám.) a hiva'alos 
órak alat, díjmentesen kap­
hatók.

Az ivenktnt egy kor, 
m. kir. okmdnybclye 'gél el­
látott, sértetlen borítékban 
elhelyezet, ajánlatok lepe­
csételve ily felírassa! lAján- 
la 154812/908. számhoz« 
1008. évi augusztus hó -l en 
deli 12 óráig az anyag és 
leltárbcszerzési szako-zlálv* 
nál /VI., Audrássy-u' 73. 
sz, II. emelet 41. ajtós.ám 
benyújtandók vagy posta 
uiján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott nyomtatvány meny- 
nyiség egy évi ériekének 5, 
azaz öt százaléka készpénz­
ben, vagy állami letcickro 
alkalmas értékpapírokban 
1908. évi augusztus hó 3-án 
duii 12 óráig a magyar ki­
rályi államvasutak főpénz­
táránál leteendő.

Budapest, 1OOS. évi jú­
lius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem d ijaz.ta.tk.)

Zalogcédulakat
reszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket löO.OOQkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3ahn&
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

lenbella-utca sarkán

RR6ík8e

Sffft?
HOI""01
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